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  پايهرياضي    
  

 )آريان حيدري(  » 4«گزينة- 1

فرض کنیم، نمـودار xنفره و تعداد عضوهاي مشترك دو گروه را100اگر کلاس را
  شود:ون این کلاس به صورت زیر می

سرودموس�ق�

x xx 80-40-

100

  
هـا نـداریم، تعـداد اعضـاي هچون هیچ اطلاعات دیگري راجع بـه تعـداد اعضـاي گرو

  دهیم. یعنی داریم:یا مساوي تعداد اعضاي کل قرار میترکوچکراهاگروهاجتماع
  ( x) x ( x) x x         40 80 100 120 100 20  

 x   ، پس داریم:40تعداد افرادي که فقط عضو گروه سرود هستند، برابر است با
  20 20 20 40x x x         

نفر، یعنـی معـادل20د، حداکثرپس تعداد اعضایی که فقط عضو گروه سرود هستن
  درصد کلاس هستند.20

  )13تا 8هاي، صفحه1رياضي) (مجموعه، الگو و دنباله(  
----------------------------------------------  

 )آراسعيد تن(  » 1«گزينة- 2

nجملۀ عمومی دنبالۀ هندسی به naصورت a r  1
  باشد لذا: می1

  ( )
a a a ra r a r a r a r r

       2 3 4 2 23 4 5 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 11  

  r r

a r

  2
4

1

1  

.(I)بنابراین r r a r  2 4
1

211 4  

a  از طرفی:  a a a r a r a r a r ( r r )       6 7 8 6 2
7 8 9 1 1 1 1 1  

aدر نتیجه:  r ( r r )  6 2
1

1121   خواهیم داشت: (I)و از تساوي3

  a r ( a r ) a r    6 4 2 10
1 1 1

21 112 112 4 64
4 3 3 21 9  

  (a r ) (a )   5 2 2
1 6

64 64
9 9  

  مثبت است، بنابراین:  هجملات دنبالچون

  a 6
8
3  

  )27تا25هاي، صفحه1رياضي) (مجموعه، الگو و دنباله(  
----------------------------------------------  

 معين كرمي)(  » 2«گزينة-3

  رسانیم: ابتدا دو طرف رابطه را به توان دو می

  sin x cos x sinxcosx  2 24 4 1  

sinجايدر نتیجه اگر به x cos x 2   آید:دست میقرار دهیم رابطه زیر به21

  cos x sin xcosx 23 4 0  
  گیریم: فاکتور میcosxاز

  cosx( cosx sinx) 3 4 0  

  
cosx tan x :

cosx sin x tan x

 
  

   

0
33 4 4

½kzº þÄo÷U
  

  )46تا42هاي، صفحه1رياضي) (مثلثات(  
----------------------------------------------  

 )دانيال ابراهيمي(  » 2«گزينة- 4

  داریم: Aبراي نقطۀ

  
sin A

sin A cos A cos A | cos A |


     

1
2 2 23 8 2 21 9 3  

  داریم: Bبراي نقطۀ

  
cos B

sin B cos B sin B | sinB |


     

2
2 2 23 7 71 9 3  

آوریم، طبـق قضـیۀدست میرا بهABخطحال با توجه به دایرة مثلثاتی، طول پاره
  غورس داریم:فیثا

} }|cosA| cosB

sin

}

}
sinA

|sinB|

cos

B

A

  
  2 2AB (| cos A | cosB) (sin A | sinB |)     

  2 23 2 1 7 26 2 7
( 3 3 3) ( )

 
    

  )41تا36هاي، صفحه1رياضي) (مثلثات(  
----------------------------------------------  

 )آراسعيد تن(  » 2«ينةگز- 5

)  دانیم: می ) 
7 7 7

24 4 24 2 2  

    3 3 32 2 8 8 2  

/  در نتیجه:
A




7
2

5
2 4 5

2
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درAبا ضرب صورت و مخرج
1
22   خواهیم داشت:2

  /
A




   

   

7 1
42 2

5 1 6
2 4 5 2 2 9 16 3 19

8 82 2
  

  در نتیجه خواهیم داشت:

  ( A) ( ) ( ) ( ) ( )      
2 2 2

2 23 3 3 319 27 27 3 91 1 8 8 8 2 4  

  هاي )، صفحه3رياضي) (هاي جبريهاي گويا و عبارتتوان(  
----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  » 3«گزينة- 6

  a ( ) ( )       4 42 26 11 6 11 6 11 6 11  

  aa a         2 06 11 6 11 2 5 2 2  

  a ( )      23 2 3 2 2 2 1 2 1  
  )67تا62هاي، صفحه1رياضي) (هاي جبريگويا و عبارتهايتوان(  

----------------------------------------------  

 )بابك سادات(  » 4«گزينة-7

  2 23 3 2 3 3x x x x x x x            
پیـدابرسـیم. بـرايجواب نامعادلهرسم کنیم تا بهحال کافی است نمودار دو تابع را

 ودار داریم:تلاقی این دو نمنقاطکردن

 2 22 3 3 3 0 3 0x x x x x x(x )         3:اگرx   

 
x

x


 



0
3
¡¡ù

  

 2 22 3 3 6 0x x x x x        3:اگرx   

 
x

(x )(x )
x


     

 

33 2 0
2
¡¡ù

  

3-2

y

x

  
 

12 3 2(a,b) ( , )   ôw» à¾õ£º
½pIM  

  )93تا88هاي، صفحه1ياضير) (هاها و نامعادلهمعادله(  

 )رحمان پوررحيم(  » 4«گزينة-8

1طول رأس سهمی برابر است با: 
2 2

b
x

a


   

yچون رأس سهمی روي نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم بـه معادلـۀ x قـرار دارد

)پس مختصات رأس سهمی , )
1 1
2 کنـد. معادلـۀ سـهمی صـدق میاسـت و در2

  بنابراین داریم: 

  21 1 1 52 102 2 2 4 2
a

a ( ) a ( ) a             

  )82تا78هاي، صفحه1رياضي) (هاها و نامعادلهمعادله(  
----------------------------------------------  

 )سعيد پناهي(  » 3«گزينة- 9

xدر fچون مقدار تابع    ه لذا داریم:خواسته شد7

  7 37 7 7 7 5f ( ) a( ) b( ) c( ) (I)      
fاز طرفی چون ( )7داریم لذا: را  

  f ( ) a( ) b( ) c( )       7 37 7 7 7 5  

  7 37 7 7 7 5f ( ) a( ) b( ) c( ) (II)         
  کنیم: را جمع می(II)و(I)هايدو طرف رابطه

  f ( ) f ( ) f ( )


      

6

7 7 10 7 16  

  )117تا109هاي، صفحه1رياضي) (تابع(  
----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(  » 4«گزينة- 10

  جود است: مو fتابعداده شده، دو حالت برايو بردبا دامنه
)نقاطگذرنده ازخطی صعودي fتابعنمودار: 1حالت , )5 )و5 , ) 2   باشد: 9

( )
a f (x) x b ( ) b b

( )

 
           

 
5 9 14 2 2 5 2 5 55 2 7  

  f (x) 2 5 2 1x f ( )        
)نقاطگذرنده ازخطی نزولی fتابعنمودار: 2حالت , )5 )و9 , )2   باشد:5

  a f (x) x b
( )

  
       

 
9 5 14 2 25 2 7  

  ( ) b b      5 2 2 1  
  2 1 2 3f (x) x f ( )         
  2 1 3 4f ( )     oÄjI£¶Ì¼μ\¶  

  )117تا101هايصفحه،1رياضي) (تابع(  
----------------------------------------------  

 )99 -رياضي خارج از كشور(سراسري  » 3«گزينة-11

دهند. می 2و قدرنسبت 1اول ۀحسابی با جمل ۀاعداد طبیعی فرد، تشکیل یک دنبال
  بندي مورد نظر:با توجه به دسته

  1 2 3 4 5 6

1 2 1 2 3

1 3 5 7 9 11{ } , { , } , { , , } , ...

a a a a a a

a a  

     

 
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D A C B

( , ) ( , ) ( , ) ( , )

p q

  
    
  

1 2 4 1 2 6 3 3
0

  چهلم، برابر است با: ۀآخر دست ۀجمل ةشمار
40 411 2 3 40 8202...


        

را محاسبه 2و قدرنسبت 1اول ۀحسابی با جمل ۀاُم از یک دنبال820 ۀپس باید جمل
  کنیم:

1 8201 1 820 1 2 1639na a (n )d a ( )          

  )24تا14هاي، صفحه1رياضي) (مجموعه، الگو و دنباله(  
----------------------------------------------  

 )1400 -(سراسري تجربي  » 4«گزينة- 12

2 2 2 2 2 22 2A (a b ab) (a b ab)      

2 2 2 2 2 2 2((a b) ) ((a b) ) ((a b) (a b) )       

2 2 2 2 4 4 2 2 22((a b ) ) (a b a b ) ( )       

4 4 26 2 6 2 6 2a a , a         

4 4 26 2 6 2 6 2b b , b        

2 22 2 6 2 6 2 2 6 2 6 2a b ( )( )          

2 6 4 2 2     

26 2 6 2 2 2A (( ) ( ) )       

2 22 6 2 2 4 6 2( ) ( )     

4 6 2 2 12 4 8 4 3 16 2 3( ) ( ) ( )        

  )67تا62هاي، صفحه1رياضي) (هاي جبريهاي گويا و عبارتتوان(  
----------------------------------------------  

 )1400 -تجربي خارج از كشور(سراسري  » 2«گزينة- 13

  شکل فرضی مقابل را در نظر بگیرید.
ـــط ـــیب خ 2ش 7x y ـــا ـــر ب براب

1
2BCm  اســت. از طرفــی بــه دلیــل

ــــــثمتساوي ــــــودن مثل ــــــاقین ب الس
ABC،AMــاع ــم ارتف ــه و ه ــم میان ه

BCروي خطـی عمـود بـرAاست، پس

  واقع است، پس:

1 2AM BC AMAM BC m .m m        

2 2 3 2 4AM : y (x ) y x        

2 ۀروي خط به معادلـAاز آنجاکه 4y x واقـع اسـت، مختصـات آن را بـه
2صورت 4A(x , x )گیریم، داریم:در نظر می  

2 25 5 3 2 4 2 5 5AM (x ) (( x ) )         

2 23 2 6 5 5(x ) ( x )       

2 2 23 4 3 5 5 5 3 5 5(x ) (x ) (x )          

5 3 5 5 3 5| x | | x |        

3 5 83 5 3 5 2
x x

x
x x

   
           

  

  )10تا 2هاي، صفحه2رياضي) (هندسة تحليلي و جبر(  
----------------------------------------------  

 )95 –رياضي خارج از كشور(سراسري  » 1«گزينة- 14

yدوم ۀدرجـتـابعنموداراگر ax bx c  2محـورxهـا را در دو طـرف مبـدأ

axۀکند، معادلمختصات قطع bx c  2 منفـی ۀمثبت و یک ریشـیک ریشۀ0
  ها باید منفی باشد.دارد، بنابراین حاصلضرب ریشه

y (m )x x m    22 3 1  

c m

a m


  


1   هاحاصلضرب ریشه02

mهاي صورت و مخرج عبارتریشه

m




1
است که عبارت در آنها تغییـر  - 2و 1برابر با2

آخر، علامت عبارت منفی خواهـد شـد، بنـابراین ةدر باز 2دهد. با انتخاب عددعلامت می
  جدول تعیین علامت به صورت زیر است:

m

m

m




  


2 1
1

2 
  

m 1يا
m

m
m


   


1 0 22  

  )18تا11هاي، صفحه2رياضي() هندسة تحليلي و جبر(  
----------------------------------------------  

 )آراسعيد تن(  » 4«گزينة-15

  الاضلاعبا توجه به اینکه قطرهاي متوازي
  توان نوشت: منصف یکدیگرند لذا می

  
  

  O (P R) (Q S)   
1 1
2 2  

Pدر نتیجه R Q S     
  الاضلاع داده شده سه حالت وجود دارد:وازيحال براي مت

A B

D C  

ت ن

P Q

S R

O
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D B C A

( , ) ( , ) ( , ) ( , )

p q

  
   
  

2 6 4 1 1 2 5 5
10

D A B C

( , ) ( , ) ( , ) ( , )

p q

  
    
  

1 2 2 6 4 1 1 7
6

A B

DC  
A

BD

C

  
  )10تا 2هاي، صفحه2رياضي) (هندسة تحليلي و جبر(  

----------------------------------------------  

 )جانيابراهيم توزندهمحمد(  » 1«گزينة- 16

  x
x x

            2 2 23 1 0 3 1 0 3 1  

       4 29 6 1 1»j ·H¼U
 

  اریم: از طرفی د

  2 33 1 0 1 2
S

x x
P

    
       

  

  و اما حاصل عبارت خواسته شده: 

              4 2 2 29 16 9 6 1 9 6  

  ( ) ( )        2 29 6 1  

  2 29 2 6 1 9 9 2 6 3 1 46(S P) S ( )           
  )13تا11هاي، صفحه2رياضي) (هندسة تحليلي و جبر(  

----------------------------------------------  

 )99 -تجربي(سراسري  » 4«گزينة-17

) مثبـت هسـتند،3و 1از آنجا که طـرفین ایـن دسـتگاه نامعـادلات (یعنـیراه حل اول:
  کردن جهت نامساوي، آن را معکوس کنیم:توانیم با عوضمی

1 1 2 11 3 12 1 3 1
x x

( )
x x

 
     

 
  

2 1 2 1 3 321 1 1
x (x )

x x x

  
  

  
  : از طرفی  

1 32 13 1
( )

x
   


  




2

1
5
3

1 32 1 23 1x






     


  

1 3 5 3 11 11 3 5 3
( ) x

x
  

     


t¼§ ÷ ¶  


3 1

4
5

9 91 3 1 25 5x x
          

0 8 2/ x    

11 ۀراه حـــل دوم: نامعادلـــ 32 1
x

x


 


1ازايبـــه 5x /برقـــرار اســـت

2 51 32
/

( ) شـوند؛ از طرفـی بـه ازاي) حـذف می2و () 1هاي (، پس گزینـه

1x 21هم برقرار است 31( ) ۀشـود و گزینـهم حـذف می 3 ۀ، پس گزین 

  جواب است.4
  )93تا88هاي، صفحه1رياضي) (هاها و نامعادلهمعادله(  

----------------------------------------------  

 )98 -(سراسري تجربي  » 1«ينةگز- 18

هاي دو طرف تساوي را یکسان کـرده و سـپس نماهـا رانمایی، ابتدا پایه ۀبراي حل معادل
  دهیم.برابر قرار می

/
x x

( ) ( )
( / ) ( )



 


 
 

2
3 3

4 20 42 1 10 5
125 5 2

8 2 5

1250 4 8  

x x x x( ) (( ) ) ( ) ( )     
2 22 1 3 2 1 32 2 2 2

5 5 5 5  

x x x x       2 22 1 3 3 2 1 0  

a c b
x

c
x

a

 
 

  


1
1
3

  

xبه ازاي  1عبارت جلوي لگاریتم ،( x )log 9 1
شود، پس قابـل قبـولمنفی می8

xنیست، بنابراین به ازاي 
1
  یابیم:حاصل لگاریتم را می3

( )
( x )log log log log

    
2
3

19 19 1 4 238 8 8 2
  

na a
bmb

n
log log

m
log



 2
2

2 2
3 3  

  )114تا103هاي، صفحه2رياضي) (توابع نمايي و لگاريتمي(  

----------------------------------------------  

 )زرعليرضا خانچه(  » 2«گزينة-19

  f
f g

g

D : x x
D D { , }

D :{ , , , , }

     
  

 

24 0 2 2 2 0
3 2 0 4 5

  

  2 0 4 0 2 7 2 4 0 9f g {( , )( , )} {( , )( , )}         
  )70تا65هاي، صفحه2رياضي) (تابع(  
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 )زرعليرضا خانچه(  » 3«گزينة- 20

  2 21 1 1 0x t
y t ty t t ty

t
            

y y y y
t x x ( )

y
y y

t x

          

         



2 2 2
1

2 2
2

4 4
2 2

4 4
2

Âÿ¹¶ ½nH¼μÀ

¡ ¡ ù


  

  
b

nx x
f (x) ( )

m

a




     


 

21 2

4
24
12

2

  

  ab mn   8 2 6  
  )64تا57هاي، صفحه2رياضي) (تابع(  

----------------------------------------------  

 )ليلا مرادي(  » 4«گزينة- 21

xبایــد توجــه داشــت کــه x x
 

    5 4 9 9 18 ســت و در نتیجــها2

sin x cos x5   است: 4

  sin x cos x sin x sin x

sin x cos x sin x sin x

   


 
2 5 4 2 5 5

3 5 2 4 3 5 2 5  

  sin x

sin x


  

5 1
5 5 5  

  )87تا77هاي، صفحه2رياضي) (مثلثات(  

----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(  » 3«گزينة- 22

  8 2 5max
2 2

miny y
a

 
    

  08 2 3 3 32 2
bmax miny y

| b | | b | b
 

         

  
T C / T /

c


         

 

2 6 1 5 1 5 6 91
3

9

  

  b c
/

a

  
 

3 9 6 1 25 5  

x yتوجه: نمودار تابع sin xدر سمت راست3  صعودي است ولـی نمـودار0

xتابع داده شده در سمت راست  bپسنزولی است،0  0.  
  )94تا88هاي، صفحه2رياضي) (مثلثات(  

 )جهانبخش نيكنام(  » 3«گزينة- 23

  عبارت داده شده به صورت زیر قابل بیان است:

  log log log log24 96 192 12
2 2 2 2  

  (log log )(log log ) (log log )log   2 12 8 12 12 16 12
2 2 2 2 2 2 2  

logحال اگر a12
  صورت داریم:در این2

  ( a)( a) (a )a a a a a         2 21 3 4 4 3 4 3  
  )114تا109هاي، صفحه2رياضي) (توابع نمايي و لگاريتمي(  

----------------------------------------------  

 )حسينيحسن سلاميمحمد(  » 3«گزينة- 24

  x x   
12 1 0 2  

  log ( x ) x x      1
2

1 52 1 2 2 1 4 8  

  f

a
D ( , )

b

   
 

1
1 5 2

52 8
8

  

  b
alog log  8 1 4

4 2 2  
  )114تا105هاي، صفحه2رياضي) (توابع نمايي و لگاريتمي(  

----------------------------------------------  

 )پويان طهرانيان(  » 1«گزينة-25

    کنیم:صورت و مخرج کسر را در مزدوج مخرج ضرب می

  
3

1
1 3 2

3 2 3 2x

x x
lim

x x

   


     
 

 
3

1
1 3 2
3 4x

(x )( x )
lim

x

   


  
 

 
3 3

1 1
1 4 1 1 4 2

11 1x x

(x )( ) x (x )( )( )
lim lim

xx x 

   
  

    
  

 
2 2

1 1
1 1 8 1 81x x

(x )(x x )( )
lim lim (x x )( )

(x ) 

  
    

 
  

 1 3 8 24( )( )( )     

  )136تا128هاي، صفحه2رياضي) (حد و پيوستگي(  
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  » 4«گزينة- 26

x   x ( x )
x

 
    

 

22 2
2

1 11 1 1 1
1 1

  

  
2 2

2 2 2
1 1
1 1 1 1 1 1

( x ) x | x |

x x x

 
  

     
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  x x

x

 


 

0
21 1

  

  پس داریم: 

  
x x

x

x
lim lim

x
x

  



    


 

2

20 0

1 1 21 1
221 1

  

  )136تا128هاي، صفحه2رياضي) (حد و پيوستگي(  
----------------------------------------------  

 )زرعليرضا خانچه(  » 4«گزينة-27

بایستی داشته باشیم: ،دکه این تابع پیوسته باشبراي آن

x x
lim f (x) lim f (x) f ( )

  
 

1 1
1  

  f ( ) (a )[ ] (a )   
21 1 2 11  

  
x x
lim f (x) lim (ax )[ ] (a )[ ] (a )

x


  
     

1 1

21 1 2 1  

  
x x
lim f (x) lim ( bx ) b

  
   

1 1
2 1 2 1  

  (a ) a b    2 1 1 2 1  
  

1                       0 2 1 2b b


     a a

a

  
 

2 2 1
1  

aدر نتیجه b  
3
  باشد.می2

  )142تا137هاي، صفحه2رياضي) (حد و پيوستگي(  
----------------------------------------------  

 )96 -(سراسري رياضي  » 2«گزينة- 28

xاول را ۀهــــاي جامعــــدادهاگــــر , ... , x1 دوم را ۀهــــاي جامعــــو داده12
y , ... , y1  ۀاسـت. رابطـaبنامیم، میانگین هر دو جامعه برابر عددي ماننـد24

  نویسیم: واریانس را براي هر دو جامعه می

(x a) ... (x a)
/

   


2 2
1 1212 6 12  

(x a) ... (x a) /      2 2
1 12 12 12 6  

(y a) ... (y a)
/

   


2 2
1 247 2 24  

(y a) ... (y a) /      2 2
1 24 24 7 2  

کنیم. توجه کنید که چون میـانگین هـر دوجدید را حساب می ۀانحراف معیار جامع
آیـدوجود میجدیدي بـه ۀهاي آنها، جامعاست، با کنار هم قرار دادن دادهaجامعه

  است.aکه میانگین آن هم

(x a) ... (x a) (y a) ... (y a)        
 



2 2 2 2
1 12 1 24

12 24 

/ / ( / / )   
   

12 12 6 24 7 2 12 12 6 14 4 27 336 36 3  

  )160تا153هاي، صفحه2رياضي) (آمار و احتمال(  
----------------------------------------------  

 )نوازرضا علي(  » 4«گزينة-29

  هاي اولیه داریم: حاسبۀ میانگین دادهبراي م

  1 21 2 n(x ) (x ) ... (x n)
A

n

     
  

  1 2 1 2n(x x ... x ) ( ... n)

n

      
  

  1 2
1

12
2

n

x

n(n )
x x ... x n

x
n n


   

   


  

  n n
A x x A       

1 1
2 2 2 2  

  حال داریم:

  n(x ) (x ) ... (x n )

n

      1 21 3 2 1   

  1 1 3 2 1n(x ... x ) ( ... ( n ))

n

      
  

  
2

1 2 1
2 2

n(x x ... x ) n n
x n A n

n

   
        

  A n  
3 1
2 2  

  )155تا153هاي، صفحه2رياضي) (آمار و احتمال(  
----------------------------------------------  

 )آراسعيد تن(  » 4«گزينة-30

  بنا به فرض مسئله داریم: 

  2 220 23, x         
  دهد: تشکیل می 2تساوي اول یک معادله درجۀ

  2 220 20 0 4 5 0
4 5

( )( )               
     IÄ

  

اما انحراف معیار یک عبارت نامنفی است پس  و5 2 و میانگین این25
xعدد برابر11   25 23   خواهد بود.2

  در نتیجه ضریب تغییرات برابر است با: 

  cv
x


 

5
2  

  )160تا153هاي، صفحه2رياضي) (آمار و احتمال(  



 

  9:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي    سيشنازيست –دي 9آزمون      
    

 
 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  1شناسي  زيست   
  

 يكتا)رضا صدر(امير   »3«گزينة - 31
 3شکل)، شمارةUیاختۀ درون پوست داراي نوارکاسپاري ( 2یاختۀ معبر، شمارة 1شمارة

هاییدهـد. یاختـه  عنصر آوندي (آوند چوبی) را نشان می 4یاختۀ پارانشیم پوست و شمارة
توانند از ورود مـواد ناخواسـته یـاستند میکه در دیوارة جانبی خود داراي نوار کاسپاري ه

گیري کنند. یاختۀ معبر و عناصر آوندي فاقد نـوارپلاستی به درون گیاه جلومضر مسیر آپو
  کاسپاري هستند.

  ها:بررسی سایر گزینه
توانـد آب ویاخته معبر فاقد نوار کاسپاري بوده و همانند یاختۀ پارانشـیمی می»: 1«گزینۀ

  از طریق دیوارة یاخته اي از خود عبور دهد.مواد محلول را
  باشند.هایی مرده هستند و فاقد غشا میعناصر آوندي یاخته»: 2«گزینۀ
هاي چـوبی بـا ایجـاد فشـاربر صعود شیره خام در آوندهاي ریشهتأثیر یاخته»: 4«گزینۀ
طور مستقیمشکل بهUهايهاي پارانشیم پوست و یاخته  که یاختهاي است، درحالیریشه

  اي نقش ندارند.در ایجاد فشار ریشه
  )107تا105هاي، صفحه1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست

----------------------------------------------  
 )پورحامد حسين(  » 3«گزينة- 32

وزنه (جـزءهاي نگهبان ریاخته ؛کننده باشندسنتزتوانند فتوهاي پارانشیمی مییاخته
تواننـدمیهـر دو یاختـهبنـابراین .تز کنندسنتوانند فتوهاي روپوستی) نیز مییاخته
  پلاست داشته باشند و مواد آلی را تولید کنند.کلرو

  ها:گزینهبررسی سایر
هايیاختـه ،کامبیوم آوندساز، نوعی مریستم اسـت. بـا توجـه بـه شـکل»: 1«گزینۀ

  ستند.مریستمی داراي هستۀ مرکزي ه

  
  هاي مریستمییاخته

  هاي کلانشیمی دیوارة پسین ندارند.یاخته»: 2«گزینۀ
  ندارند.پیراپوستها نقشی در ایجادتراکئید»: 4«گزینۀ

  )94تا86و83هاي، صفحه1شناسي) (زيستاز ياخته تا گياه(  
----------------------------------------------  

 )پور يامير گيت(  » 3«گزينة-33
ها دیوارة عرضی ندارند و شیرةقطورترین یاختۀ آوندي، عنصر آوندي است. این یاخته

اي پیوستهها لولهکنند (این یاختهخام را بدون دخالت لان به یاختۀ بعدي منتقل می
 ،هاین در دیوارة این یاختهنگکتاب، میزان لی 6فصل17اند). طبق شکلتشکیل داده

  ها است.کمتر از تراکئید
  ها:بررسی سایر گزینه

اي وجـود نـدارد درهاي صـفحۀ آبکشـی، اصـلاً دیـوارهدر محل سـوراخ»: 1«گزینۀ
  دانیم در محل لان دیواره وجود دارد اما نازك شده است.که میحالی
هاسـت کـه ظـاهري شـبیه ماهیچـۀ صـافاین عبارت مربوط به تراکئید»: 2«گزینۀ
هاي آوندي مشـاهده شـده در مقطـعیاختهکمترینکهشکل) دارند، در حالیکی(دو

  آوندي هستند.هاي عنصرعرضی دستۀ آوندي، یاخته
هاي آبکش هستند. دقتهاي آوندي دستۀ آوندي، آوندترین یاختهباریک»: 4«گزینۀ

طور همزمان در یـک طـرف خـودها بهیک از این یاختههیچ18کنید که طبق شکل
  با تراکئید مجاورت ندارند. ،ربا فیبر و در طرف دیگ

  )89و55،88 ،16هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

 )رضا نوري(  » 4«گزينة- 34
گیـري یاختـه در محـیط بـا فشـار اسـمزي کمتـر و پلاسـمولیز بـاژسانس با قرارتور
ژسانس هسـتهگیري یاخته در محیط با فشار اسمزي بیشتر همراه است. طی تورقرار

هاي غیرچوبی گیاه علفـیانداماین فرایند در استواريشود.اخته رانده میبه گوشۀ ی
  مؤثر است.

  
  ها:بررسی سایر گزینه

  یابد.افزایش میحجم واکوئول»: 1«گزینۀ
شـود بلکـه در منـاطقی مثـلارتباط غشـاي یاختـه و دیـواره قطـع نمی»:2«گزینۀ

  پلاسمودسم همچنان ارتباط باقی است.
یــن گزینــه بــا توجــه بــه مــتن کتــاب نادرســت اســت. در پلاســمولیزا»: 3«گزینــۀ
  تأثیر باشد.مدت آبیاري فراوان نیز ممکن است بیطولانی

  )82تا80هاي، صفحه1شناسي) (زيستاز ياخته تا گياه(  
----------------------------------------------  

 )حسين ميرزاييامير(  » 1«گزينة- 35
هاي بافت آوند آبکشی (شـاملآوندساز، یاختهکامبیوماي تاپنبهچوبهايدر بین یاخته

هايیاختـهسـازهاي کـامبیوم چـوب پنبهي، پارانشـیم و فیبـر)، یاختـههاي آوندیاخته
  .هستندساز قابل مشاهدهپنبهچوبکامبیومپارانشیمی ساخته شده توسط

پلاسـت خـود را از دسـتدیوارة پسین چـوبی شـده داشـته و پروتـوهاي فیبریاخته
  (نادرستی مورد ب)باشند. بنابراین زنده نبوده و فاقد غشا میاند؛داده

  موارد:بررسی سایر
 وآبکشـی فاقـد هسـتههاي آوندیاختهچنینهاي فیبر مرده هستند و همیاخته )الف
  باشند.دناي خطی و حلقوي میترتیب داراياند که بهکندريمیتو

هاي چـوبیجایی شیره خام در سراسر گیاه، برعهدة آونـددر جابهترین نقشمهمج)
  باشد.است که در بخش مدنظر صورت سؤال قابل مشاهده نمی

دانیم که در ایـنهاي پارانشیمی و آبکشی، دیوارة نخستین نازکی دارند. مییاختهد)
سـازندهها، دیوارة نخستین در تماس مستقیم با پروتوپلاسـت و اجـزاينوع از یاخته

  .ندارند ااند و غشهاي فیبر مردهکه یاخته. درحالیاستغشا
  )94و89،93تا87هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

  )5صفحة،3شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )رضا نوري(  » 2«گزينة- 36
هاي کنـاري در ترشـحانـد. یاختـههاي کناريیاختهمعده،هاي غددبزرگترین یاخته

تواننـدپرزدار نفـرون نیـز میهاي ریزبه معده مؤثرند. یاخته )HCl(ریک یدکلراسید
پـرزدار نفـرون هماننـد گروهـی ازژن را انجـام دهنـد. یاختـۀ ریزترشح یـون هیـدرو

  رند.پرز نداهاي کناري ریزپرز است اما یاختههاي مخاطی رودة باریک داراي ریزیاخته

  
  ها:  بررسی سایر گزینه

دار هستند. دقت کنید هـرمنفذيغشاهر دو داراي هستۀ کروي و واجد»: 1«گزینۀ
  خون اطراف را تغییر دهند.pHننداتودو می
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هاي مختلـف در  کنـدري بـا انـدازهتواننـد داراي چنـدین میتودو میهر»:3«گزینۀ
بـاهخوردپیچلۀپرزدار لوهاي ریزاختهاطراف خود باشند. دقت کنید که ممکن است ی

دارند، تماس داشته باشـند. شکلبیضیهاي سنگفرشی کپسول بومن که هستۀیاخته
  شکل است.هاي اصلی تماس دارند که هسته آنها بیضیهاي کناري نیز با یاختهیاخته
نـدهر دو داراي غشاي پایه در زیر خود هستند (ترکیب غشاي پایه همان»: 4«گزینۀ

ها دارايهـر دوي ایـن یاختـه .اسـت)هیـدراتاي داراي پـروتئین و کربومادة زمینه
  هستند.خوردگی غشاییچین

  )74 و20،21،25هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 حسين ميرزايي)(امير  » 3«گزينة-37

  ت است.منظور از صورت سوال، حشرا
  تنها مورد چهارم به نادرستی بیان شده است.

  بررسی همۀ موارد:
شوند و به پاهـايها خارج میهاي عصبی بلندي که از گرهرشته –مورد اول) درست

  اند.اي جانور خارج شدههاي عصبی در ناحیۀ سینهشوند، از گرهجانور وارد می
ا، مایعی وجـود دارد کـه شـرایط راهنایدیسیدر انشعابات پایان –مورد دوم) درست

باشـد و جـزءها میاین مایع خارج یاختـهکند. جهت تبادل گازهاي تنفسی آماده می
  شود.محیط داخلی جانور محسوب نمی

در حشرات که اسکلت خارجی دارند، اسکلت علاوه بر کمک به –مورد سوم) درست
  وظیفۀ حفاظتی هم دارد.گاه عضلات)،حرکت (تکیه

، دو لولـۀ1شناسـیزیست76در صـفحه12با توجه به شکل –چهارم) نادرستمورد
  ك به بخش ابتداي روده تخلیه شوند.توانند از طریق یک منفذ مشترمالپیگی می

  )76 و25،45هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
  )52و18،34هاي، صفحه2شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 )سجاد قائدي(  » 4«گزينة-38

هاي چـپ و راسـتبه ترتیـب از بخـش فوقـانی کلیـه12و دنده12و11هايدنده
  کنند. محافظت می

  ها:بررسی سایر گزینه
کلیه به بافت پیوندي تعلق دارند ولیکننده ازهمۀ ساختارهاي محافظت»: 1«گزینۀ

  شود.راحتی جدا میفقط کپسول با بریدن قسمتی از آن به
هاي آزاد هستند و به جناغدنده12و11هايدندهجفتدقت کنید که»: 2« ۀگزین

  متصل نیستند.
اي در مجاورت غشا دارند و تحلیـل بـیش از حـدهاي چربی هستهیاخته»: 3«گزینۀ

  خوردگی میزناي شود.بافت چربی اطراف کلیه ممکن است (نه قطعاً) سبب تا
  )71و70 ،16 ،15هاي، صفحه1شناسيزيست() 39، صفحة2شناسي(زيست) تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(  » 4«گزينة- 39

هاي مؤثر درفاقد گیرنده براي هورمونخوردة نزدیک،کپسول بومن برخلاف لولۀ پیچ
  است.بازجذب آب

  ها:  بررسی سایر گزینه
دهـد، نـه اینکـهرخ میي گلومرول (کلافـک)هاتراوش از طریق مویرگ»: 1«ۀگزین

  بیرون برانند! فشار خونهاي دیوارة کپسول بومن موادي را تحت تأثیریاخته
  پروتئینی است.هاي گلیکوحاوي رشته ،غشاي پایه»: 2«گزینۀ
  اي هستند.هاي لایۀ بیرونی کپسول بومن، فاقد زوائد یاختهیاخته»: 3«گزینۀ

  )75تا72و15هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
  )57صفحة،2شناسي(زيست  

 )پورحامد حسين(  » 2«گزينة- 40
  موارد (الف) و (ج) صحیح هستند.

  بررسی همۀ موارد:
سنگفرشـیحاوي بافت پوششیترین دریچۀ قلب) الف) دریچۀ سینی ششی (جلویی

  ت.ساخته شده اس هبوده و از سه قطع
  شود!)بسته است (نه اینکه تازه بسته میTلختی هنگام ثبت موجب) دریچۀ سه
  د.و در ساختار خود ماهیچه نداربودهین دریچۀ قلبتر، عقبیلختیج) دریچۀ سه
هایی بـه دیـوارة بطـناز طریـق رشـته )ترین دریچۀ قلـبپایین(لختید) دریچۀ سه

  ره است.راست اتصال دارد. این حفره حاوي خون تی
  )53و48،49،51 ،15،34هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  
 )اشكان زرندي(  » 4«گزينة- 41

  .کار رفته انداي قلب بهیۀ ماهیچهصفحات بینابینی فقط در لا
  ها:بررسی سایر گزینه

  صادق نیست.شامهامه و برونپیراشهايدر مورد لایه»: 2و 1«گزینۀ
هانقشـی در اسـتحکام دریچـهبافت پیوندي متراکم بدون شامه و پیراشامه»: 3«گزینۀ
  )51صفحة،1شناسي) (زيستگردش مواد در بدن(  ندارد.

----------------------------------------------  
 )زادهپيام هاشم(  » 4«گزينة- 42

هــاي عمقــی بــدن قــرار دارنــد. برخــی ازر بخشها بیشــتر دســرخرگ»:1«گزینــۀ
  ششی و آئورت در ابتداي خود دریچه سینی دارند.هايسرخرگها مانندسرخرگ

تواننـدها می. سـرخرگشونددیده میگردترها در برش عرضی گخررس»:2«گزینۀ
  هاي مویرگی را تشکیل دهند.هاي بدن شبکهبافتدر انواع
چـکهاي کوي لایۀ میانی بسیار ضخیمی هستند. سـرخرگها داراسرخرگ»:3«گزینۀ
  میزان خون ورودي به مویرگ را تنظیم نمایند.توانند با تنگ و گشاد شدن خود،می

ها خـون را بـهها حفرة داخلی بزرگتري دارنـد. همـه سـیاهرگسیاهرگ»:4«گزینۀ
  کنند.حفرات قلبی نزدیک می

  )57تا55و48 ،34هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 پور)(امير گيني  » 1«گزينة- 43
ورتدر مرحلۀ اسـتراحت عمـومی صـيدهلیز –تولید تحریک توسط گرة سینوسی

شود. در استراحتسبب ایجاد فشار خون بیشینه میگیرد و مرحلۀ انقباض بطنی،می
فعـال (بـدونصـورت غیربطنـی، خـون به –ي دهلیـزيهاعمومی با باز شدن دریچه

شود اما چنـین اتفـاقی هنگـام انقبـاضاز دهلیز وارد بطن می ،انقباض حفرات قلب)
  دهد.بطن رخ نمی

  بررسی سایر موارد:
دهدبین بطنی رخ نمیدیوارهالف) در استراحت عمومی انتقال تحریک به دسته تارهاي

  دهد.انقباض دهلیز رخ میتنهاچرا که پس از این مرحله،
ه صداي قلبی وجود دارد، صـداي اول،ب) در هر دو مرحلۀ مذکور، امکان شنیده شد

  استراحت عمومی.شروعانقباض بطن و صداي دوم هنگامشروعهنگام
یـکهاي ششی، دهلیز چپ است. انقباض دهلیز در هیچد) حفرة متصل به سیاهرگ

  ود.شاز دو مرحلۀ ذکر شده انجام نمی
  )54تا52هاي، صفحه1شناسي(زيست) 49ة، صفح2شناسي(زيست) تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )پورحامد حسين(  » 3«گزينة- 44

اي از آئورت دریافتشاخهکبد است. هر دو اندامBاندام وسمت چپکلیۀAاندام
  سازند.هایی خونی نمیفرد بالغ، یاختهکدام در یککنند (شباهت). هیچمی

  ها:بررسی سایر گزینه
هاي کبد ناپیوسـتهسازند. (شباهت). مویرگپویتین میهر دو اندام اریترو»: 1«گزینۀ

  تر است (تفاوت).هاي ناپیوسته، نازكدار است. غشاي پایۀ مویرگو کلیه منفذ
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 ،کـه آلـوده بـه ویـروس شـوندهاي زندة کبد و کلیه در شـرایطییاخته»: 2«گزینۀ
بردتولید کنند. این پروتئین نوعی پیـک شـیمیایی کوتـاه 1توانند اینترفرون نوعمی

هايبرخلاف کلیه، خون سیاهرگی طحـال و آپانـدیس (انـدامکبدشود. محسوب می
  کند.لنفی) را دریافت می

ست. در کلیه نیـزاه ايدر کبد ماکروفاژ وجود دارد که داراي زوائد یاخت»: 4«گزینۀ
کبد برخلاف کلیه، با اثر برپرزدار، ماکروفاژ، پودوسیت و ... وجود دارد. هاي ریزیاخته

K   در بدن در فرایند انعقاد خون مؤثر است.میزان ویتامین
  )74 و64،71،72 ،27،37،48،57،59،62،63 ،22هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

  )70و69 ،54،57هاي، صفحه2شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 3«گزينة-45
آمینواسـید جهـت تولیـدآهن (ماده معدنی)، ،هاي قرمزمواد لازم براي تولید گویچه

(مـادة آلـی) هسـتند. B12(مادة آلـی) و ویتـامیناسیدفولیکگلوبین (مادة آلی) 
د کـه در ایـنوشـهاي قرمـز میها منجر به کمبود تعداد گویچـهیک از آنکمبود هر

ریز خودهاي درونبراي جبران این کاهش، توسط یاختهکلیههاي کبد وحالت یاخته
تین نیازمنـدپویند. تولید و ترشح هورمون اریترونکپویتین را تولید میهورمون اریترو

  انرژي زیستی است.
  ها:بررسی سایر گزینه

شـود. امـا بایـدتوسط فاکتور داخلی معده محافظـت میB12ویتامین»: 1«گزینۀ
  گیرد.توجه داشت که جذب این ویتامین در روده باریک صورت می

فقط آهـن اسـت کـه جـزهاي قرمزاز میان مواد لازم براي تولید گویچه»: 2«گزینۀ
  شود.مواد معدنی محسوب می

بنابراین در هنگام جذب در ،ویتامین محلول در آب استB12ویتامین»: 4«گزینۀ
  شود.روده باریک وارد مویرگ لنفی نمی

  )63و21،26،62 ،7،14هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 موسائي)(رامين حاجي  » 3«گزينة- 46
ت بدن نظیر عضـلۀ گردنـی پیـامدر دم عمیق برخلاف بازدم عادي به برخی از عضلا

شود تا انقباض یابند. ارسال پیام به عضلات مخطط از طریق اعصاب پیکريمیارسال
  ممکن است.

  بررسی موارد نادرست:
  ابطه با بازدم عادي، نادرست است.در رعبارتالف) قسمت دوم

  یابد.افزایش میATPج) در بازدم عمیق نیز مصرف مولکول
  شود.فسفات حاصل میکراتینتبدیلدار است که از ژننوعی مولکول نیتروATPمولکول
  یابند.انقباض نمیهاي ناحیۀ گردنعمیق ماهیچهبازدمدم عادي ود) در

  )41و40هاي فحه، ص1شناسي) (زيستتركيبي(  
  )50و38،47 ،16هاي، صفحه2شناسي(زيست  

  )8، صفحة3شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 زاده)(نيما شكور  »3«گزينة- 47

جذب وجذب و ترشح تشکیل شده است، بازفرایند تشکیل ادرار از سه فرایند تراوش، باز
ستند که به هر دو صورت فعال و غیـر فعـال قابـل انجـام هسـتند. ترشح، فرایندهایی ه

هـاي کلافـکهاي پودوسیتی، دیوارة داخلی کپسول بومن را ایجاد کرده و مویرگیاخته
هايشـکافهاي کوتـاه و پـا ماننـد خـودها به کمک رشتهکنند. این یاختهرا احاطه می

  باشند. شده از کلافک میکنند که محل عبور مواد تراوشتراوشی را ایجاد می
  ها:بررسی سایر گزینه

  تواند تحت تأثیر هورمون ضد ادراري قرار گیرد.بازجذب مواد در کلیه می»: 1«گزینۀ
  شود.این تراوش است که نیروي لازم براي انجام آن از طریق فشار خون تأمین می»: 2«گزینۀ

ۀ مـویرگی اول (گلـومرول) آوران، شـبکشبکۀ مویرگی مـرتبط بـا سـرخرگ»: 4«گزینۀ
  گیرد.است، در این شبکۀ مویرگی، فقط تراوش انجام می

  )75تا72هاي، صفحه1شناسي) (زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(  
--------------------------------------------  

 )دانيال نوروزي(  » 3«گزينة- 48

  منظور صورت سؤال، دوزیستان است.
هاي حسی یکی ازهاي محیطی به کمک گیرندهپاسخ به محرك –مورد الف) درست

  سراسري نیز مطرح شده است.کنکوردرباشد. این نکتههاي همۀ جانوران میویژگی
  دهد.ها رخ میدر سطح پوست و ششدر جانور بالغ تبادل گازها -درستمورد ب) 
  شود. مثانه است که سبب تغلیظ ادرار می -درستمورد ج) 

هوا طی فشـار مثبـت از طریـق منافـذ بینـی وارد حفـرة دهـانی -نادرستد د) مور
  )77و45،46 ،7هايصفحه،1شناسي(زيست) 20ة، صفح2شناسي(زيست) تركيبي(  .  شودمی

----------------------------------------------  

 )حسين ميرزاييامير(  » 3«گزينة-49

اندامی مشترك بین دستگاه تنفس و لولۀ گوارش اسـت. ابتدا توجه داشته باشید که حلق،
هايهاي لنفی هستند که به حلق اتصال دارند. حواستان باشد بـالاترین انـداماندامها،لوزه

  باشند. هاي سازنده جمجمه میمربوط به استخوانلنفی بدن انسان، مغز استخوان
  ها:بررسی سایر گزینه

یافتـه و دره طی انعکاس بلع، از حلق به مـري انتقالمواد غذایی بلع شد»: 1«گزینۀ
  کند.شکل) وارد می ايبخش کیسهادامه، مري محتویات بلع شده را به معده (

نیازهاي تنفسیمستقیماًتواندکند، نمیخونی که از درون قلب عبور می»: 2«گزینۀ
اي بـه نـامیـژههاي وو غذایی قلب را برطرف کند. به همین دلیل ماهیچۀ قلب با رگ

شـود. ایـناند، تغذیـه میهاي اکلیلی (کرونري) که از آئورت منشـعب شـدهسرخرگ
صـورت سـیاهرگشـوند و بههاي قلبی، با هم یکـی میها پس از رفع نیاز یاختهرگ

  گردند.  میتخلیهاکلیلی به دهلیز راست
طریـق بـزرگهاي جـذب شـده از دیـواره رودة باریـک، نهایتـاً ازچربی»: 4«گزینۀ

نـايتـوان در اطـرافشـوند. ایـن رگ را میزبرین به قلـب انسـان وارد میسیاهرگ
  مشاهده نمود.

  )60و37،49تا35 ،27 ،20،26هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 اصل)(ياسر آرامش »4«گزينة- 50

ها دو نوعباشند. در دیوارة حبابکها میاختار اسفنج گونۀ ششهاي حبابکی، علت سکیسه
صـفحۀ11شود که مطابق شـکلیاختۀ پوششی سنگفرشی و غیرسنگفرشی مشاهده می

  گیرند. هاي خونی قرار می، هردونوع یاخته در تماس با مویرگ1شناسیزیست38
  ها:بررسی سایر گزینه

دارد و به کمک تارهاي صوتی خود در تولید صـداحنجره در ابتداي ناي قرار» : 1«گزینۀ
  در زمان بازدم نقش دارد. انقباض ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی مربوط به دم است. 

، هـواي1زیسـت شناسـی43:طبق خط کتاب درسی در ابتداي صـفحۀ» 2«گزینۀ
نـیشود. در سطح دروباشد و وارد بخش مبادله اي نمیمرده تنها در بخش هادي می

شود که درون آن مواد ضد میکروبی مثـلمجاري تنفسی، ترشحات مخاطی دیده می
  شود. لیزوزیم دیده می

ها داراي مخاطمجاري تنفسی به جز بخش ابتدایی بینی، در سایر بخش»: 3«گزینۀ
 2دار است. این مجاري با ترشحات مخـاطی در تمـاس هسـتند. مطـابق شـکلمژك
هـاي مختلـف مجـاريامت مـادة مخـاطی در بخش، ضـخ1شناسیزیست36صفحۀ

  نیز مطرح شده است.1399تنفسی، یکسان نیست. این نکته در کنکور سراسري
  )65، صفحة2شناسي) (زيست44تا40و38تا36هاي، صفحه1شناسي(زيست 
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 )پورحامد حسين(  » 3«گزينة-51
دیوارة خود، عـلاوه بـرايهاي لوله گوارش، در لایۀ ماهیچهمعده برخلاف سایر بخش

ها درباشـد. گـوارش لیپیـد یهاي طولی و حلقوي داراي ماهیچۀ مورب نیز مماهیچه
شود. شیرة معده حاوي مادة مخـاطی، بیکربنـات، آنـزیم، عامـلمیتمامباریکرودة

اییهـاسید است. شیرة روده نیز حاوي مـادة مخـاطی، آب و یونریکداخلی و کلرید
د. (نکتـه: نـاي نداراین ترکیبات، گیرندة یاختهو آنزیم است که عمدةمانند بیکربنات

  هاي گوارشی نیستند!)گاسترین و سکرتین، جزء شیره
  موارد:بررسی سایر

انـد از: کننـد عبارتگوارش که شیرة گوارشـی ترشـح میدستگاههایی ازبخشالف)
ریـز هسـتند. درهـاي درونلمعده. هر سه اندام داراي یاختـهمعده، رودة باریک و لوزا

  ت قلیایی از جمله بیکربنات حضور دارد.یشیرة گوارشی هر سه اندام، موادي با خاص
تئـاز وجـود دارد. پروتئازهـاي معـده توانـایی تولیـدهاي پرودر شیرة معده آنزیمب)

چکترهاي کـوهاي پروتئینی را به مولکولد و مولکولنندارراهااسید از پروتئینآمینو
کننـد. پروتئازهـاي لوزالمعـده در ابتـدا غیرفعـالاسید!) آبکافـت می(نه در حد آمینو

ــایی تولیــدهســتند و در رودة باریــک فعــال می شــوند. پروتئازهــاي لوزالمعــده توان
  ها را دارد.اسید از آبکافت پروتئینآمینو

 ،ايلـهبا تشکیل لایـۀ ژة معدهشیرة معده حاوي اسید است و به همین خاطر شیرد)
  کند.محافظت میياسیدpHدیوارة معده را از اثر

  )23تا20هاي، صفحه1شناسي) (زيستگوارش و جذب مواد(  
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 4«گزينة-52
جـود درشکل لوله گـوارش، معـده اسـت. بزرگتـرین غـدة مو ايمنظور از اندام کیسه

ریـزریز است. (بزرگترین غـدة درونه گوارش نیز کبد است که نوعی غدة بروندستگا
  دستگاه گوارش، پانکراس است.) هر دو مورد، در سمت چپ بدن قرار دارند.

  ها:بررسی سایر گزینه
منظور از این اندام لنفی، آپاندیس است کـه بـه رودة کـور متصـل شـده»: 1«گزینۀ

دن قرار دارد ولی محل اتصـال مـري بـه معـده، دراست. این اندام در سمت راست ب
سمت چپ قرار دارد. در ضمن، دقت کنید که مري به بخـش کنـاري معـده متصـل 

  است، نه به رأس آن.
رو، در سـمتلوب بزرگتر کبد در سمت راست قرار دارد ولی کولـون پـایین»: 2«گزینۀ

   رو طول بیشتري دارد.کولون بالارو نسبت بهشود. کولون پایینچپ بدن مشاهده می
رار دارد. منظور از بخش اول این گزینه، کیسۀ صفرا است که در سمت راست ق»: 3«گزینۀ

  به سمت چپ است.متمایلدیافراگم،انحناي مري درناحیۀ شکمی، یعنی زیر پردة
  )60و22،26،27تا18هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  

 (اشكان زرندي) »4«گزينة- 53
ها و راست روده در دفع مواد زائد نقش دارند. هاي داراي اسکلت غضروفی، کلیهدر ماهی

دانیم همـۀ ایـنچنین دقت کنید آبشش نیز در دفع کربن دي اکسید نقش دارد. میهم
  کنند. دریافت میهاي خونی با خون روشنها مواد مورد نیاز خود را از رگاندام

  ها: بررسی سایر گزینه
  ها صحیح است.دربارة برخی یون»: 1«گزینۀ
ها چه داراي اسکلت غضروفی و چه داراي اسـکلتدقت کنید همۀ ماهی»: 2«گزینۀ

باشــند. ایــن گزینــه بــراياســتخوانی، در ســاختار اســکلت خــود داراي غضــروف می
  . هاي داراي اسکلت استخوانی صادق نیستماهی
هاي معدنیهاي ساکن آب شیرین، ادرار رقیق است؛ در نتیجه یون:در ماهی» 3«گزینۀ

  شوند نه ترشح بد ادرار!با صرف انرژي زیستی بازجذب شده و به خون وارد می
  )77، صفحة1شناسي) (زيست52، صفحة2شناسي(زيست 

 )اميرحسين ميرزايي(  » 1«گزينة-54
هاي گاسترین و سکرتین را بـهمعده و روده که هورمونعلاوه برتوجه داشته باشید،

نیـزهانیز باید مورد توجه قرار گیرد. این اندامو کبدکنند، لوزالمعده  خون ترشح می
د. بنداره انتهاي معـدهنرا دارو اریتروپویتینکاگونگلو ،هاي انسولینتوانایی هورمون

گیرنـد. امـا ایـن مـورد دربـارة یو رودة باریک، هر دو در سـمت راسـت بـدن قـرار م
  باشد.صادق نمیو کبدپانکراس

  ها:بررسی سایر گزینه
انکراس و نیـزوسیلۀ صفرا، شیرة پجود در رودة باریک انسان بهکربنات مو بی»: 2«گزینۀ

هايشـود؛ پـس انـداممیتـأمینهاي پوششـی دیـواره) یاختـه(توسط خود انـدام روده
س و روده هستند. پانکراس (از طریق سـاخت لیپـاز گوارشـی) وکبد، پانکراکنندهتأمین

اي دیـواره روده باریـکهاي ماهیچهتوانند همانند یاختهکبد (از طریق ساخت صفرا) می
  ها نقش داشته باشند.در گوارش چربیکننده)  ط(از طریق ایجاد حرکات مخلو

  است.نزیمستند. صفرا فاقد آشکل ه ايکیسۀ صفرا و معده داراي ساختار کیسه»: 3«گزینۀ
شـود. ازدر دهان، معده، رودة باریک و رودة بزرگ، جذب مواد انجـام می»: 4«گزینۀ

ترتیبها، ساخت و ترشح هورمون فقط برعهدة معده و رودة باریک (بهمیان این اندام
  باشد.گاسترین و سکرتین) می

  )60و28 ،23تا18،21هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
  )55، صفحة2شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي روزبهاني)  » 4«گزينة-55
باعـث ،داراي چین خوردگی دائمـی)بخش(کیدر رودة باریمخاط ۀیلا لیالف) تحل

شود که دریمB12 نیتامیو و دیاسکیکاهش جذب مواد مختلف مانند آهن، فول
  شود. (درست)ی) مبتلا متی(کاهش هماتوکریکم خونیآن فرد به نوعجهینت
سطح پرز رودة باریک (مثلاً در بیماري سـلیاك) باعـثپوششیهايآسیب به یاخته) ب

K 2کاهش جذب مواد مختلف مثل ویتامین Caو یون جـذبجهیدر نتشود.می
  (درست)شود. یمجادیانعقاد خون اختلال اندیو در فراافتهیکاهشKنیتامیو
. درابـدی یمـشیمعده افـزافلاکسیمدت و اضطراب، احتمال ریطولانيها) در تنشج
  (درست) .ابدی یماحتمال بروز پاسخ التهابی در بخش انتهایی مري افزایشحالت نیا
يهـا میآنـز دیـپانکراس، باعـث اخـتلال در تول زیبخش برون رتیال) اختلال در فعد

تیـهـا و در نها یگوارش چربزانیمجهیشود. در نت یمیپانکراسپازیمانند لیگوارش
بـه کبـديکمتـریها، چرب ی. به دنبال کاهش جذب چربابدی یها کاهش مجذب آن

هـا یچربـرةیـدر ذخن موضوع که کبـدیشود. ا یکمتر ميکبدیچرب ریرفته و ذخا
  (درست)اشاره شده است.28صفحۀتینقش دارد در فعال

  )64تا62 و28 ،26 ،22،23،25هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )پوريا خاندار(  » 1«گزينة-56
  کننده است. قطعهحرکات دیواره لولۀ گوارش شامل حرکات کرمی و قطعه

  ها:بررسی گزینه
هر دو حرکت همواره به شـکل حرکـات مـنظم در لولـۀ گـوارش انجـام»: 1«گزینۀ
تواند بـهدقت کنید که فقط در حرکت کرمی حلقۀ انقباضی ایجاد شده میشوند. می

  نادرست است.گزینه، پس اینحرکت کندسمت جلو در لوله
ايکرمی در ناحیۀ حلق شبکۀ عصبی رودهدقت کنید براي انجام حرکات»:2«گزینه

کننـده همـواره شـبکۀ عصـبیقطعههیچ دخالتی ندارد ولی براي انجام حرکات قطعه
کننده در پیش بردن ذرات غذایی نقش دارندقطعهاي دخیل است. حرکات قطعهروده

  درست است.گزینهولی نقش اندکی! این
شود. هر دو حرکتهاي عصبی ایجاد می ه: هر دو حرکت به دنبال تحریک یاخت»3«گزینۀ

  درست است.گزینهاشاره شده در گوارش مکانیکی مواد غذایی دخالت دارند. این
کننـده همـواره بـه کمـک دو نـوع ماهیچـه طـولی وقطعهحرکات قطعه»: 4«گزینۀ

تواننـد بـه کمـک سـه نـوعشوند. ولی حرکات کرمـی در معـده میحلقوي انجام می
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کننده همواره به شکل قطعات یک در میـانقطعهگیرند. حرکات قطعهماهیچه انجام
  شوند.شل و منقبض انجام می

  )27 و19،21هاي، صفحه1شناسي) (زيستگوارش و جذب مواد(  
----------------------------------------------  

 )پوريا خاندار(  » 3«گزينة-57

جفت غدة بزاقی بزرگ 3دارند، شاملغدد بزاقی که در تعیین ترکیبات بزاق دخالت
  چک بزاقی هستند. کوو تعداد زیادي غدد

بـه کمـکهاایـن غـدههر کدام ازاي است. آروارهغدة زیرمنظور»: 3«بررسی گزینۀ
  کند.اي در زیر زبان تخلیه میفقط یک مجراي خروجی ترشحات خود را به ناحیه

  ها:بررسی سایر گزینه
اي و بناگوشی ترشحات خود را به کمک یک مجـرا واردآروارهزیردو غده»:1«گزینۀ
دقـت کنیـد تنهـا غـدة بزاقـی کـه بـه مجـاورتکننـد. هاي حفرة دهـانی میبخش
  شود غدة بناگوشی است.هاي فک بالا تخلیه میدندان
کنند،زبان وارد میاي ترشحات خود را به زیر  زبانی و زیرآروارهدو غدة زیر»: 2«گزینۀ

بـرشـود کـه ایـن آنـزیمقت کنید که آنزیم لیزوزیم نیز از غـدد بزاقـی ترشـح مید
  هاي غذایی تأثیري ندارد.مولکولدرشت
گوشی است. استفاده از کلمۀ مجاري براي غـدة بناگوشـیغدة بنامنظور»: 4«گزینۀ

  شود.نادرست است؛ چرا که از این غده فقط یک مجرا خارج می
  )20صفحة،1شناسي(زيست) گوارش و جذب مواد(  

----------------------------------------------  

 )زادهپيام هاشم(  » 3«گزينة- 58

حیات قرار دارد. یابینوعی جاندار است و در سطح پنجم از سطوح سازمانآزولاگیاه
یابی وجـودطبق متن کتاب درسی، بوم سازگان در سطح هشـتم از سـطوح سـازمان

  آید.وجود میزنده به(اجتماع) با عوامل غیرگونهمل چندیندارد و از تعا
  ها:بررسی سایر گزینه

و از افـرادیابی حیـات اسـتسـازمانجمعیت ششمین سطح از سـطوح»: 1«گزینۀ
ناگونی که با هم تعامل دارنـد اجتمـاع راهاي گوگونه تشکیل شده است. جمعیتیک

  کنند.ایجاد می
یابی، دستگاه است کـه از مجمـوع چنـدین انـداماز سازمانسطح چهارم»: 2«گزینۀ

  تشکیل شده است.
یابی بافــت اســت کــه در جانــداراندومــین ســطح از ســطوح ســازمان»: 4«گزینــۀ

  اي وجود ندارد.یاختهتک
  )104و 8 ،7هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )آرين آذرنيا(  » 3«گزينة-59

توانند پیام الکتریکی را در طول خود هـدایت کننـد. بافت عصبی و ماهیچۀ قلبی می
  هاي قلب دو هسته دارند.برخی از یاخته

  ها:بررسی سایر گزینه
شـکلاي صـاف، دوکیهاي بافت پیوندي متراکم و بافـت ماهیچـهیاخته»: 1«گزینۀ

خود مولکول پروتئینی بـرايپلاسمدر سیتوداري زنده و هستههاهستند. همۀ یاخته
  کنند!هاي مختلف تولید میآنزیم

هاي بافت پیوندي برايهاي بافت پوششی براي غشاي پایه و یاختهیاخته»: 2«گزینۀ
کنند! در ساختار مخاط هـرپروتئین ترشح میهاي گلیکواي، مولکولیاختهفضاي بین

  شود!دیده میهااین بافتدوي
اي دارنـد. دقـتهاي بافت چربی یک هسته در زیر غشـاي یاختـهیاخته»: 4«ۀگزین

  اسکلتی بیش ازیک هسته دارند نه یک هسته!!!هاي ماهیچهکنید که یاخته
  )52و16،51 ،15هاي، صفحه1شناسي(زيست) 2و 1هاي، صفحه2شناسي(زيست) تركيبي(  

 )حسين ميرزاييامير(  » 2«گزينة- 60
از مولکـولی پروتئینـی کـهشـده، مـوادو روش انتقال فعال و انتشار تسهیلتنها در د

  نمایند.هاي زیستی هستند، عبور میترین گروه مولکولمتعلق به متنوع
  ها:بررسی سایر گزینه

رانـیبـري و برونسـاده، درونانتشـاراسـمز،هايمواد مختلف در روش»: 1«گزینۀ
هـاي سـازندة غشـا) ترین مولکولها (فراوانلیپید وتوانند در تماس مستقیم با فسفمی

  قرار گیرند.
دانیم که انتقال فعال روشی است که با صرف انرژي (نه لزومـاً انـرژيمی»: 3«گزینۀ

یم انـرژيتواند بدون صـرف مسـتقزیستی) قابل انجام است. بنابراین همین روش می
ارتبـاط بـا نـوعی انتقـالصورت گیرد. پس این گزینـه درنیز) ATP(یزیسترایج
  شده صادق است.انتشار ساده و انتشار تسهیلاسمز،فعال،
رانی مستقل از شیب غلظت است وبري و برونحرکت مواد در طی درون»: 4«گزینۀ
هـاي انتشـارجا نماید. پس در روشتواند در جهت آن یا برخلاف آن، مواد را جابهمی

در جهت شیبتوانندبري، مواد میرانی و درون ونبراسمز،شده،ساده، انتشار تسهیل
  غلظت خود حرکت کنند.

  )15تا12هاي، صفحه1شناسي) (زيستدنياي زنده(  
----------------------------------------------  

  2شناسي  زيست    
  

 )نيما محمدي(  » 2«گزينة- 61
  اند.موارد (ب) و (د) نادرست

  بررسی همۀ موارد: 
اسـید از رویـش دانـهزیکیلین در رویـش دانـه نقـش دارد و آبسهورمون جیبرالف) 
روزنـهنگهبـانهايگذاري بر یاختـهاسید همچنین با اثرزیکیکند. آبس  گیري میجلو
  شود.ها مییافته روپوستی هستند، سبب بسته شدن روزنهتمایزیاختۀکه

یاخته باعث رشد ساقهیش طولافزایاخته وتقسیملین با تحریکب) هورمون جیبر
نداشته و تنهاهاي ساقهون اکسین نقشی در تحریک تقسیم یاختهمشود ولی هورمی

زایی درریشـهشود. از اکسین برايساقه میها باعث رشدبا افزایش رشد طولی یاخته
  شود.قلمه استفاده میبه روشرویشی گیاهانتکثیر

شـوند. بـامیايتحریک تقسیم یاختـهعثنین باکیسیتولین وهاي جیبرج) هورمون
  شود.هاي جانبی زیاد میکینین در جوانهسیتوقطع جوانۀ رأسی مقدار هورمون

شـوند. اکسـین بـرايها میلین و اکسین هر دو باعث درشت شدن میوهد) هورمون جیبر
  شود.می هساختن سموم کشاورزي جهت تخریب گیاهان خودرو در مزارع گندم استفاد

  )143تا140هاي، صفحه2شناسيزيست) (هاپاسخ گياهان به محرك(  
----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(  » 4«گزينة- 62
بعضی گیاهان وابسته به باد اسـت ایـن گیاهـان تعـداد فراوانـیهايگلافشانیگرده
اند. اینهاي قوي و شیرهرخشان، بوی دهایکنند و فاقد رنگمیچک تولیدهاي کوگل

  کنند فراوان است.هایی که تولید میگیاهان براي بقا تعداد گل
  ها:بررسی سایر گزینه

دار چون گامت نر وسیلۀ حرکتی ندارد براي انتقال یاختـۀدر گیاهان دانه»: 1«گزینۀ
  شود.جنسی نر ساختاري به نام لولۀ گرده تشکیل می

ايشوند کـه ریزنـد و پوسـتههاي نارسی تشکیل میدار، دانهدانهدر بعضی از گیاهان
  نازك دارند.

د و زمانی گـلنتاه نیاز دارهاي کوگیاهان روز بلند براي گل دادن به شب»: 2«گزینۀ
لپـه ود که طول شب از حدي بیشتر نباشد. گیاهان روز بلند ممکن است تکندهمی

  ت ندارند.ساز و پیراپوس  پنبهامبیوم چوبکايلپهد گیاهان تکنلپه باشیا دو
خزه، وسیلۀ حرکتی دارد و با شـنا کـردنمثلییاختۀ جنسی در گیاهان»: 3«ۀگزین

  خزه گیاهی فاقد آوند است. .رساندهاي جنسی ماده میبه یاختهدر آب خود را
  )93تا91هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

  )146و134،135 ،131 ،129 ،128هاي، صفحه2شناسي(زيست    
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 )نيما محمدي(  » 3«گزينة- 63
  جود در شکل گیاه آلبالو است.گیاه مو

  ها:گزینهبررسی همۀ
هـايشوند که از رشد آنهـا درختهایی تشکیل میریشۀ درخت آلبالو جوانهروي )1

اشتهها نقش اساسی ند  تکثیر رویشی گیاه لاله جوانهشود. درآلبالو جدید تشکیل می
چـکپیاز دارد. از هر پیاز تعدادي پیاز کوتعداديکه این گیاه همانند پیاز خوراکیبل

  کند.شود که هر کدام یک گیاه ایجاد میتشکیل می
  کند.صورت افقی رشد میفرنگی بهریشه در آلبالو همانند ساقۀ رونده در توت) 2
چـک و فاقـدهـاي کوي گلد و تعـداد زیـادکنـافشـانی میگیاه بلوط با باد گرده )3

  کند.هاي درخشان تولید میرنگ
تواننـدجنسی است. گیاه کدو ماده همانند گیـاه آلبـالو میگیاه کدو یک گیاه تک) 4

  کنند.تولیددو نوع یاختۀ جنسی در حلقۀ مادگی
  )129تا124 و122تا120هاي، صفحه2شناسي) (زيستتوليدمثل نهاندانگان(  

----------------------------------------------  
 )مريم سپهي(  » 3«گزينة- 64

  دیدیم) اپی4برمجراي اسپرم) 3سازهاي اسپرم) لوله2) بیضه1
محل طبیعی کیسۀ بیضه خارج و پایین محوطۀ .بیضه قرار دارندها درون کیسهبیضه

نتیجـهتر از دماي بدن اسـت. درشکمی است دماي درون آن حدود سه درجه پایین
هـاي بـدنآنزیمهایی وجود دارد که در دمایی متفاوت نسبت به سـایردر بیضه آنزیم

درجـه بهتـرین34بهترین فعالیت دارند.) یعنی دمـاي37هاي بدن در دماي(آنزیم
  دارند.رافعالیت

  ها:بررسی سایر گزینه
ه ترشـحراراهـی بـه میـزترشحات قلیـایی پروسـتات و غـدد پیـازي میز»: 1«گزینۀ
  بر. د نه به مجراي اسپرمنشومی

شوند توانایی حرکت ندارند و بایـددیدیم میهایی که ابتدا وارد اپیاسپرم»: 2«گزینۀ
پـس همـۀ ؛د تا توانایی حرکت در آنهـا ایجـاد شـودنجا باشساعت در آن18حداقل
  دیدیم قدرت حرکت ندارند. یافته درون اپیهاي تمایزاسپرم
هايسـاز قـرار ندارنـد و سـلولهاي اسپرمهاي بینابینی درون لولهسلول»:4«گزینۀ

هايسـاز فقـط سـلولهاي اسپرملولـهدیوارهگیرنده دارند. درونLHبینابینی براي
  گیرنده دارند. FSHتولی برايسر

  )101تا98هاي، صفحه2شناسي(زيست) 20و18هاي، صفحه3شناسي(زيست) تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )آرخلوعلي شريفي(  » 1«گزينة-65
تـا 7یعنی حدود روزهـايجز قسمت قاعدگیعبارت سوال مربوط به دورة انبانکی به

  است.14
ــاهش هورمون ــل ک ــه دلی ــن دوره، ب ــون آزاددر ای ــدانی، هورم ــاي تخم ــده وه کنن

  اند. در حال افزایشها)(تخمدانجنسیغددهاي محركهورمون
  ها:بررسی سایر گزینه

  ال بیشتر است.در مرحلۀ فولیکولی از مرحله لوتئسرعت ترمیم دیوارة رحمی»: 2«گزینۀ
  توان در این دوره مشاهده کرد.هر دو بازخورد را می»: 3«گزینۀ
در مرحلۀ فولیکولی چند فولیکول رشد کرده و آن فولیکولی کـه از همـه»: 4«گزینۀ

  دهد.تقسیم سلولی را ادامه می ،شد بیشتري داردر
  )107تا103هاي، صفحه2شناسي) (زيستتوليدمثل(  

----------------------------------------------  
 )كاوه نديمي(  » 2«گزينة- 66

بخشی از پردة کوریـون .رساندجفت ساختاري است که از طریق آن مادر به جنین غذا می
  صحیح است.ج و دموارد .دهنداز دیوارة رحم جفت را تشکیل میبه همراه بخشی

  :مواردبررسی
شـود و دررحـم خـارج میالف) در یک زایمان طبیعی ابتدا سر و سپس بقیۀ بدن از

  شود.ي جفت و اجزاي مرتبط با آن خارج میمراحل بعد

  شود.شامه جنین مخلوط نمیب) خون مادر و جنین به دلیل وجود برون
آن نقش دارند پس در اینت که هم مادر و هم جنین در تشکیلجفت اندامی اس) ج

که نوزاد مبتلامادري وجود دارند و در صورتیهايهاي جنینی و یاختهساختار یاخته
هایی بـا عـددتـه) باشد در سـاختار جفـت یاخکروموزوم47داون (به بیماري سندرم

47هاي بخــش جنینــی جفــت هشــود چــون یاختــدیــده میکرومــوزومی متفــاوت
  کروموزوم دارد.46کروموزومی و بخشی مادري جفت

  تواند عبور کند.ساز) از جفت میها (ترشحات یاختۀ پادتن) فقط بعضی از پادتند
  )113تا109و72،95هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  » 3«گزينة-67
طور حـتم، در مرحلـۀکروماتید در هسته وجود دارد، یاختـه بـه92با توجه به اینکه

G1کـه در )یاختـهناپذیر ابعـادافـزایش برگشـت(د و در نتیجه عمل رشدرار ندارق
  شود.گیرد، مشاهده نمیصورت می 1Gۀمرحل
  ها:سی سایر گزینهبرر

کنـد. اگـرمطمـئن می» دنِـا«را از سـلامتیاخته »G1«نقطۀ وارسی»: 1«گزینۀ
افتـد.ي بـه راه می اهاي مـرگ یاختـه، فراینداصلاح نشوددیده باشد وآسیب» دنِا«

  اول قرار ندارد.وقفۀضمناً این سلول در مرحلۀ
کرومـوزوم92آنافاز باشد؛ در ایـن مرحلـهد در مرحلهتوانمیاین یاخته: »2«گزینۀ
برابر است.) وهاي دنا و کروموزومجود دارد (تعداد مولکول ویاختهماتیدي درکروتک

  داریم. 9شمارةعدد)، کروموزوم O)4هايبه عنوان مثال، به تعداد دگره
صـورت،باشـد کـه در اینG2یـا Sتوانـد در مرحلـۀایـن یاختـه می»: 4«گزینۀ

تـوان خـوددرضـمن نمینوري قابـل مشـاهده نیسـتند.سکوپها با میکروکروموزوم
  ها را با میکروسکوپ نوري مشاهده کرد.دگره

  )88و83تا80هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(  
  )41تا38هاي، صفحه3شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 )نيما محمدي(  » 2«گزينة- 68
گیرنـد. هاي دوك قرار میها در استواي یاخته روي رشتهتایهچهار 1در مرحلۀ متافار

  باشد.می 1و مرحلۀ پس از آن آنافاز 1مرحلۀ پیش از آن پروفاز
شود و در مرحلۀمیتن یک رشته دوك متصلهر فام مربه سانترو 1در مرحلۀ پروفاز

  شوند.از هم جدا می ،هایی که مضاعف هستند تنفام 1آنافاز
  ها:گزینهسایربررسی
دقت شود ممکن است در دام این گزینه افتاده باشید. طبق مـتن کتـاب»: 1«گزینۀ

شوند. سپس فشرده میوگیرندهاي همتا ابتدا از طول کنار هم قرار می تندرسی فام
  د.ناممیثابتتنیهاي فامتعداد مجموعه 1در آنافاز

مر تجزیـههاي اتصالی در ناحیه سانتروپروتئین 2دقت شود در مرحلۀ آنافاز»: 3«گزینۀ
  شوند.پلاسمی تخریب می، پوشش هسته و شبکۀ آندو1شوند. در مرحلۀ پروفازمی

کننـد. در مرحلـۀها در مرحلۀ تلوفاز شروع به باز شدن می تن فامدقت شود»: 4«گزینۀ
  کنند.حرکت میسلولها به دو طرفها، میانک تن، ضمن فشرده شدن فام1پروفاز

  )93و92 ،80،81،84،85هاي، صفحه2شناسي) (زيستتقسيم ياخته(  
----------------------------------------------  

 )مهدي ماهري(    »3«گزينة-69
دفــاعیاختــه ءباشــد کــه جــزیــک یاختــه کشــندة طبیعــی می» 1«یاختــۀ شــمارة

سـرطانی وخوديهم یک یاختۀ» 2«شود. یاختۀ شمارةاختصاصی محسوب میغیر
گاه بهیک یاخته سرطانی باشد آن» 2«یاختۀ شمارةباشد. اگریا آلوده به ویروس می

بت بـه بقیـۀتري نسـاي کوتاهت که چرخۀ یاختهتوان گفدلیل سرعت تقسیم بالا می
  ها خواهد داشت.یاخته
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  ها:بررسی سایر گزینه
تواننـد پیـک شـیمیاییهاي در شرایط آلودگی بـه نـوعی ویـروس می) همۀ یاخته1

در صـورت» 2«و» 1«اینترفرون نوع یک را تولید کنند. پس هـر دو یاختـۀ شـمارة
پـس در واقـع از ژن ؛یک را تولید خواهند کـردآلوده شدن به ویروس اینترفرون نوع

  ها رونویسی انجام خواهد شد.این پروتئین در این یاخته
باشـد کـه جـزو خـط دفـاعییک یاختـۀ کشـنده طبیعـی می» 1«) یاختۀ شمارة2

یک یاختـۀ سـرطانی و یـا» 2«شود اما یاختۀ شمارةاختصاصی بدن محسوب میغیر
یبدن سرطانهاي خط دفاع اختصاصیکان دارد یاختهباشد که امآلوده به ویروس می

  و یا آلوده به ویروس شوند.
هاي خـودي سـرطانی و یـا آلـوده بـههاي کشنده طبیعی در مقابل یاختـه) یاخته4

  ها.ها و ویروسنه در مقابل خود میکروب ،کنند  ویروس مقابله می
  )89تا87و74،82،83تا69،70،72هاي هصفح ،2شناسي) (زيستتركيبي(  

  )23و22هاي، صفحه3شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )نيما محمدي(  » 1«گزينة-70
هاي سرطانی یا ویروسیسیت کشندة طبیعی در یاختهو لنفوTهاي لنفوسیتیاخته

ریزي شـدهبرنامـهفرایند مرگ ،یافته هستندشکلهاي خودي تغییرکه در واقع یاخته
محتویـاتیافتهشکلها پس از اتصال به یاختۀ خودي تغییرکنند. این یاختهمیالقارا

شـکلLهـايد کـه حـاوي پروتئیننـکنرانـی ترشـح میهایی را طی برونکیسهریز
افذي در یاختـۀ هـدف راه را بـرايبا ایجاد منهااست. پرفورینیهایپرفورین و آنزیم

  کنند.میفراهمریزي شدهي مرگ برنامههاور آنزیمعب
  ها:بررسی سایر گزینه

هایی از یاختۀ بیگانه را در سطح خـود قـرار داده وبخشیاختۀ دندریتی»: 2«گزینۀ
هـایی از میکـروبکننـد. پـس بخشایمنـی ارائـه میهايهاي لنفی به یاختهدر گره

جـود در گـرهتۀ ایمنی مویاخدر مجاورت غشايتواند در سطح یاختۀ دندریتی ومی
باشد کههاي دندریتی میمشاهده شود. ویژگی بخش دوم تنها مربوط به یاختهلنفی

  انشعابات دندریت مانند دارند. 
هاي دیگـر خـونی در ابتـداي تشـکیلهـاي سـفید و یاختـههمۀ گلبول»: 3«گزینۀ
مغـزپـویتین در وعبور کنند. یاختۀ هدف هورمون اریترتوانند از دیوارة رگ خونیمی

TیـاBسـیتباشـد. مـثلاً یاختـۀ لنفومیئیـديیاختۀ بنیادي میلواستخوان همان

د کـه دروننایجاد شـو(نه یاختۀ بنیادي لنفوئیدي) توانند از تقسیم یاختۀ خاطرهمی
    مغز قرمز نیست.

هـا  کنند به همین دلیـل بـه آني حمل نمیها مواد دفاعی زیادتروفیل نو»: 4«گزینۀ
قسمتی دارد که قطعـاتفیل یک هسته چندگویند. نوترونیروي واکنش سریع نیز می

  هسته آن اندازه برابر با هم ندارند.
  )63، صفحة1شناسي) (زيستتركيبي(  

  )74و69،73تا67 ،2هاي، صفحه2شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )نديميكاوه(  » 2«گزينة-71
  کند.جمله را به درستی تکمیل می دموارد الف و ب و

  بررسی موارد:
میـزان انـرژي درو دنشـوهاي تیروئیدي که از غدة تیروئیـد ترشـح میالف) هورمون

تونین هـم ترشـحدهنـد و از ایـن غـده هورمـون کلسـیبدن را افزایش میسدستر
  گیري کند.از استخوان جلوتواند از برداشت کلسیممیشود و این هورمونمی

کلیـهفوقکنـد و چـون غـدة  ها بـاز میرا در شـشهـانفـرین نایژكاپیب) هورمون
کند و هورمون کورتیزول سیستم ایمنـی را تضـعیفهورمون کورتیزول هم ترشح می

ایمنیهاي خوددرمان افراد مبتلا به بیماريبرايتوان از این هورمونکند پس میمی
ایمنی تـاه کرد چون با تضعیف سیستم ایمنی، اثرات بیمـاري هـاي خـودهم استفاد

  یابد.حدي کاهش می

توسین بر انقباض ماهیچۀ رحم مؤثر است و ایـن هورمـون توسـط) هورمون اکسیج
تواند هورمون ضـدادراري را  میشود و هیپوتالاموس همچنینتالاموس تولید میهیپو

مـزه (نـهجب بیماري دیابت بی موضدادراريرمونتولید نماید و اختلال در ترشح هو
  شود و این مورد نادرست است.شیرین) می

کننــد و از غــدةکــار غــدد جنســی را تنظــیم میLHوFSHهــاي) هورموند
تولیـدشوند و مطابق کتاب درسی هیپوفیز هورمـون رشـد را هـمهیپوفیز ترشح می

بـرايتـوانشود پس از این هورمـون میها میکند که باعث رشد طولی استخوانمی
  درمان افرادي مبتلا به کوتاهی قد استفاده کرد.

  )78و60تا56هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(  » 3«گزينة-72
هاي بخش پیوند شـده حملـهکننده کلیه به یاختهبدن فرد دریافتTهايسیتلنفو
هـایی ازقبـل از عمـل داروفرد بیمار چند روز ،گیري از این اتفاقکنند. براي جلومی

کند. کـورتیزول دسـتگاه ایمنـی را تضـعیفل را دریافت میتیزوهورمون کورخانوادة
  شده پس زده نشود. کند تا عضو پیوندمی

  کنند.کلیه هورمون کورتیزول را تولید و ترشح میغدد فوق
. یکـی ازنفـرین هسـتندنفـرین و نـور اپیاپیکلیـه ق فوهاي بخش مرکزي غـدةهورمون

که این امر منجر به افـزایش هـواياستهاهاي این دو هورمون، گشاد کردن نایژكنقش
  دهد. نیز افزایش میراردهشود و در نتیجه حجم هواي مبه دستگاه تنفس میورودي

  ها:بررسی سایر گزینه
هورمونکلیه تحت تأثیر ترشحفقط تنظیم ترشح بخش قشري غدد فوق»: 1«گزینۀ

تـالاموسکننـده از هیپوکننـدة و مهارهاي آزادکلیه از هیپوفیز و هورمونمحرك فوق
  باشد.ر میمختای خودبباشد. تنظیم ترشح بخش مرکزي وابسته به دستگاه عصمی

باشد کههاي جنسی میکننده انواع هورمونکلیه، تولیدبخش قشري فوق»: 2«گزینۀ
دارد ولی کپسـول کلیـه از بافـت پیونـدياي با بافت پوششیبخش ساختار غدهاین

  ساخته شده است.
کز خونـاب را افـزایش دهـد کـه درتواند گلـوکلیه می ق فوش مرکزيبخ»: 4«گزینۀ
  .دهدي خون را افزایش میار اسمزفشآننتیجه

کز خوناب (به دنبال ترشح کورتیزول) فشارافزایش گلوبادقت کنید بخش قشري نیز
  دهد.اسمزي خون را تغییر می

  )70و63 ،61 ،43 ،15هاي  ، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
  )74و59تا56هاي، صفحه2شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 )حسين ميرزاييامير(  » 3«گزينة-73
  کند.ملاتونین را ترشح میفیز، کمترین فاصله را از مغز میانی دارد، این غده هورمونغدة اپی

کنندهفیز پیشـین کـه ترشـحهیپـوکاري غـدةبخش دوم این گزینه در ارتباط با کم
  کند.باشد، صدق میهورمون رشد می

  ها:زینهبررسی سایر گ
مربوط بـه تیمـوس اسـت. ریز،دد درونترین فاصله از قلب در میان غ: کم»1«گزینۀ

  نقش دارد. Tهايسیتلنفوتیموس در بلوغ
دارنـد کـههاي سرطانیها و یاختهها نقش مهمی در دفاع علیه ویروسسیتاین لنفو

  یابد.افزایش میهاي ویروسیکاري این غده، احتمال ابتلا به عفونتدر صورت کم
ترینئیدي هستند. این غدد با تعداد چهار عدد فراوانمنظور غدد پاراتیرو»: 2«گزینۀ

جذب یون کلسیم از نفرونئیدي باعث بازریز بدن هستند. هورمون پاراتیروغدد درون
یابـد و غلظـتجذب کلسیم نیز کـاهش میشود. اگر این هورمون کاهش یابد. بازمی

کند. در نتیجه غلظت یونمانند نفرون کمتر تغییر میر بخش هاي لولهیون کلسیم د
  اختلاف کمتري خواهد داشت.رون مثانهمایع تراوش شده و مایع ددرکلسیم
کنـد، غـدةها را به جریـان خـون وارد میترین هورموناي که متنوعغده»: 4«گزینۀ
هـا، هورمـونکـی از آنکنـد کـه یهورمون ترشح میهشتفیز است. این غده،هیپو

هايجب افزایش فعالیتئیدي موهاي تیرودانیم که هورمونئید است. میمحرك تیرو
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شوند. بنابراین با کـاهش هورمـون محـركهاي بدن میوسازي در همۀ یاختهسوخت
ریز با کـاهش مواجـهساز غدد درون وئیدي، میزان سوختهاي تیروتیروئید و هورمون

  )75و74هاي، صفحه1شناسي(زيست  شود.می
  )72و59،61تا55هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )علي حيدريمحمد(  » 2«گزينة-74
  ) میوزین4) اکتین3) نوار روشن2) نوار تیره1هاي مشخص شده به ترتیب: بخش

در کنار یکدیگرهاي اکتین و میوزینرشتهبازو و با لغزیدنجلودر فرایند انقباض ماهیچۀ
  شوند.بازو کشیده میهاي ساعد به سمت استخواناستخوان ،با کاهش طول سارکومر

  :هاگزینهسایربررسی
ر ثابـت اسـت و تغییـريمشید که طول نوار تیره در سارکودقت داشته با»: 1«گزینۀ
پلاسـمی بـه درونهاي کلسیم از شـبکۀ آندویونهدر فرایند انقباض ماهیچکند! نمی
  شوند.مر منتشر می کوسار

بـا ورودبلافاصـله 2شناسـیکتـاب زیست50صـفحۀ16مطابق شکل»: 3«گزینۀ
بعـدهاي میوزین تغییر شکل داده ودر فرایند انقباض ماهیچه، رشتهATPمولکول

  د.شومیاز آن پل اتصالی برقرار
هاي اکتینپوشانی رشتهکنید که پس از اتمام انقباض ماهیچه، همتوجه»: 4«گزینۀ

ضـمناً ایـن حالـت در بازگشـت بـه حالـترود.طور کامـل از بـین نمـیو میوزین به
  که صورت سؤال در حالت انقباض را ذکر کرده است.استراحت است درحالی

  )50تا45و16،38هاي، صفحه2شناسي) (زيستدستگاه حركتي(  
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  » 3«گزينة-75
صـورت سـوالشود و بـا توجـه بـهدار یافت میاسکلت درونی فقط در جانوران مهره

  گان (نه همه) صدق کند.مهراست که فقط در مورد بعضی بیاي صحیحگزینه
  ها:بررسی همۀ گزینه

جانوران ،چون مطابق کتاب درسی ؛کنندصدق میدر مورد همۀ جانوران»: 1«گزینۀ
و هـمهایشان و هم برايهاي شیمیایی هم براي برقراري ارتباط بین یاختهاز مولکول

  کنند.براي ارتباط با افراد دیگر نیز استفاده می
ها بخشی ازدر دستگاه عصبی حشرات تعدادي گره وجود دارد و این گره»: 2«گزینۀ

  شود.زي محسوب میدستگاه عصبی مرک
توانـد بـه صـدها شـکل  شده است که میدر مگس میوه مولکولی کشف»: 3«گزینۀ

  هاي مختلف را شناسایی کند.مختلف در آید و پادگن
هايمثلی بـا انـدامدسـتگاه تولیـد ،در جانورانی که لقـاح داخلـی دارنـد»: 4«گزینۀ

هايیاختـه ،داخلـی دارنـدیافته وجود دارد ولی در این جـانورانی کـه لقـاحتخصص
  شوند.جنسی در آب آزاد نمی

  )117تا115 و18،52،62،78هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )نيما محمدي(  » 3«گزينة-76
وهاي فشارجود در پوست به ترتیب گیرندههاي موترین گیرندهترین و سطحیعمقی

  درد هستند.
  ها هستند.افتراق این گیرندهاشتراك و مورد سوم و چهارم وجهمورد اوّل و دوم وجه

  بررسی همۀ موارد:
هر دو گیرنده انتهاي دارینه هستند کـه اثـر محـرك را دریافـت و بـه پیـام) 1مورد

کنند و بدیهی است که پیام عصبی طی هدایت یکطرفه از دارینه بهعصبی تبدیل می
  کند.اي حرکت میسمت جسم یاخته

سیب دیدن پوست در محلآجبمدت ممکن است مودر اثر نشستن طولانی) 2مورد
دهـد. در غیـرآگـاه تغییـر وضـعیت میخودطـور نا  گاه شود. بنابراین فـرد بـهنشیمن

شـود. از مـتن کتـاب درسـی قابـلصورت پوست در نقاط تحت فشار تخریب میاین
گیـرد. مدت پوست در معرض فشـار قـرار میر اثر نشستن طولانیبرداشت است که د

  .دنتحریک شوپس هر دو گیرنده ممکن است

تنها گیرنده فشار درون پوششی چنـد لایـه از بافـت پیونـدي قـرار دارد. در) 3مورد
  بافت پیوندي تعداد زیادي رشتۀ کلاژن و کشسان حضور دارد.

ناپذیر است. در نتیجهست. گیرنده درد سازشتنها براي گیرندة فشار صادق ا )4مورد
رسـان وجـودامی کـه محـرك آسیبشود که مادناپذیري باعث میاین پدیده سازش

  فرد از وجود محرك اطلاع داشته باشد.دارد،
  )15، صفحة1شناسي) (زيستتركيبي(  

  )22تا20 و 2هاي، صفحه2شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين ميرزايي(  » 4«گزينة- 77
عنبیــه و قرنیــهچشــم انســان، عدســی، تارهــاي آویــزي، ماهیچــۀ مژگــانی،در کـرة
هاي خـارجی وهایی هستند که در تماس با زلالیه قـرار دارنـد. بنـابراین، لایـهبخش

اجـزايدانیم کهند. حال میتماس با مایع شفاف جلوي چشم باشتوانند درمیانی می
  کنند. ایفا نمیلایه خارجی در فرایند تطابق نقش اصلیسازنده

  ها:بررسی سایر گزینه
ــۀ ــري در بخش»: 1«گزین ــخامت متغی ــبکیه ض ــود دارد و درش ــف خ ــاي مختل ه
  شود.جلویی چشم نیز دیده نمیهايقسمت
گیـرد.   لایۀ خارجی در تماس با بافت چربی اطـراف کـرة چشـم قـرار می»: 2«گزینۀ

(قرنیـه وشود که در محل اتصال دو بخش سازنده لایۀ خـارجیطبق شکل دیده می
  قابل مشاهده است.منفذيصلبیه)،
هايتواند در شکست و همگرا کردن پرتواي از کرة چشم که میتنها لایه»: 3«گزینۀ

دقت کنید کـه عدسـینور نقش داشته باشد، لایۀ خارجی از طریق قرنیه خود است. 
باشـد. صـلبیههاي کرة چشم نمییک از لایهمگرایی مؤثر است اما جزء هیچهم در ه

  گیرد.در بخش عقبی کرة چشم در امتداد غلاف پیوندي عصب بینایی قرار می
  )25تا23هاي، صفحه2شناسي) (زيستحواس(  

----------------------------------------------  

 منصور بهشتي)(سيد امير »1«گزينة-78
با توجه به نمودار پتانسیل عمل، در دو زمان اختلاف پتانسیل غشا بـه صـفر نزدیـک

شـود و دربه صفر نزدیـک می -70اختلاف پتانسیل از سمتشود. یعنی هنگامیمی
که اختلافشود. در زمانیبه سمت صفر نزدیک می +30که اختلاف پتانسیل اززمانی

دارهاي دریچـهشود به دلیل باز بودن کانالبه سمت صفر نزدیک می -70پتانسیل از
  شود.پذیري غشا به این یون از یون پتاسیم بیشتر میسدیمی نفوذ

  ها:بررسی سایر گزینه
پتاسـیم ورود و –توجه داشته باشید که با توجه به فعالیت پمپ سـدیم»: 2«گزینۀ

  شود.ها با صرف انرژي همواره مشاهده میخروج یون
ر سه نقطه یعنی ابتداي پتانسیل عمل، انتهاي پتانسیل عمل و در قلـهد»: 3«گزینۀ

شـود. در پایـاندار مشـاهده میهـاي دریچـهپتانسیل عمل تغییر در وضـعیت کانال
گردانـدن شـیب غلظـتپتاسیم براي باز –پتانسیل عمل افزایش فعالیت پمپ سدیم

  ها به حالت استراحت قابل مشاهده است.یون
دارهـاي دریچـهوجه داشته باشید که در هنگـام پتانسـیل عمـل، کانالت»: 4«گزینۀ

  شوند که پتانسیل درون غشاي نسبت به بیرون آن منفی است.سدیمی زمانی باز می
  )5تا 3هاي، صفحه2شناسي(تنظيم عصبي) (زيست  

----------------------------------------------  

 )علي درفكي(  » 3«گزينة-79
ها درون مـادةکنند. این یاختهاي عصبی حسی پیام گیرنده درد را منتقل میهیاخته

خاکستري نخاعدهند و خارج از مادةهاي رابط سیناپس میبا نورونخاکستري نخاع
دقت کنید گیرنده درد انتهـاي آزاد دنـدریت اسـت و در محـل دردسیناپس ندارند.

  ها:بررسی سایر گزینهدهد!سیناپس رخ نمی
سیناپس بین یاخته حرکتی عضله سه سر بـازو و نـورون رابـط در مـادة: »1«ینۀگز

  همراه است.مهاريسازي ناقل عصبیخاکستري نخاع با آزاد
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سـه سـر بـازو وسـر ودوهـاي حرکتـی عضـلهاي نورونجسـم یاختـه»: 2«گزینۀ
بازوکه نورون حرکتی عضله سه سردرحالیرابط در مادة خاکستري است.هاينورون

  شود.منجر به انتقال پیام عصبی نمی
هر تار عصبی که به مسیر انعکاس عقـب کشـیدن دسـت در برخـورد بـا»: 4«گزینۀ

جسم داغ تعلق دارد و با ماهیچه دو سر بـازو ارتبـاط دارد، تحـت تـأثیر نـوعی مـادة 
  کند.  شیمیایی پتانسیل الکتریکی آن تغییر می

  )21 و16هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )سپهيمريم(  » 4«گزينة-80
). با توجه بـه شـکل پ صـفحۀ1401کند (کنکورصورت سؤال به حشرات اشاره می

، طناب عصبی حشرات از دو رشتۀ عصـبی تشـکیل شـده2شناسیکتاب زیست18
  هم اتصال دارند.است که در نقاطی به

  باشد. رد ج صحیح میفقط مو
هاي عصبی طناب عصبی شکمی، رشته1شناسیزیست 5مطابق شکل ملخ در فصل

  در اطراف بخشی از مري قرار دارد.
  بررسی سایر موارد:

  خورده تشکیل شده است (نادرست) هم جوشالف) مغز حشرات از چند گره به
مثلی نـر و مـاده راتولیـدیی دستگاهافرودیت نیستند و یک فرد به تنهامب) حشرات هر

مثلتواننـد تولیـدنهـایی میعسل با بکرزایـی بـه ت  البته بعضی حشرات مثل زنبور ،ندارد
  هاي پهن هرمافرودیت هستند. (نادرست)کرمکنند. 

هايهاي نوري، یاختـهمطابق شکل کتاب درسی، در واحد بینایی علاوه بر گیرندهد) 
  ت)شود. (نادرسزندة دیگري مشاهده می

 )76ة، صفح1شناسي) (زيستتركيبي(  
  )116و18،34هاي، صفحه2شناسي(زيست )18، صفحة3شناسي(زيست  

----------------------------------------------  
  هاي مكملسؤال – 1شناسيزيست

  
  
  
  
  
  

 )پوريا خاندار(  » 3«گزينة- 81
ده یا زنده باشد. پس این یاختـهتواند مردقت کنید که یاخته داراي دیوارة پسین می

  پلاسم باشد یا نباشد.داراي سیتوتواندمی
هاي نازكتواند لان باشد. البته بخشبخش نازك شده دیواره در گیاهان می) 1گزینۀ

هاي دیواره هستند. در محـلترین بخشها نازكشده دیگري نیز وجود دارد ولی لان
شـتهوجـود داممکـن اسـتن دو یاخته زنـدهپلاسمی براي ارتباط بیلان مایع سیتو

  البته به شرطی که یاخته زنده باشد!باشد،
اي یافـتهاي دیواره یاختـهیک از بخش) دقت کنید در محل پلاسمودسم هیچ2گزینۀ
  شود.هایی از غشاي پلاسمایی دیده میبخششود بلکه در اطراف پلاسمودسمنمی

یاهان همواره دیواره نخستین و تیغـۀ میـانی) در مناطق نازك شده دیواره گ3گزینۀ
  شود. دیده می

است که ضخامت زیادي نداردايلایه ،اي که قابلیت گسترش و کشش دارد) لایه4گزینۀ
  دیواره نخستین و تیغۀ میانی است. ،شود. پس منظور از این گزینهو مانع رشد گیاه نمی

  )81و80يها، صفحه1شناسي) (زيستاز ياخته تا گياه(  
----------------------------------------------  

 )حسين ميرزاييامير(  » 3«گزينة- 82
در هر دو مسیر عرض غشایی و سیمپلاستی، به منظور عبور مـواد از یـک یاختـه بـه

  کنند. ها عبور مییاختهپلاسمسیتومعدنی ازیاختۀ دیگر در عرض غشا، آب و مواد
هـا اززا، امکان عبور آنبه منظور ورود مواد به لایه ریشهیی،فقط در مسیر عرض غشا

  اي (عبور از پکتین و سلولز) وجود خواهد داشت.دیوارة یاخته
  ها:بررسی سایر گزینه

  شود.زا مشاهده میهاي لایه ریشههر سه مسیر عبور آب، در یاخته»: 1«گزینۀ

واد معدنی از عرض لایه دیـواره، متوان گفت در همۀ مسیرهاي کوتاه یم»: 2«گزینۀ
هایک از روشکنند. پس این مورد دربارة هیچکشنده عبور میهاي تاراي یاختهیاخته

  کند.صدق نمی
هـایی در غشـايدر هر دو مسـیر عـرض غشـایی و سیمپلاسـتی، کانال»: 4«گزینۀ

  توانند عبور آب را شدت بخشیده و انتقال آن را تسهیل کنند.کریچه می
  )106و105 ،80،91،92هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )زادهپيام هاشم(  » 1«گزينة-83

در هر دو مرحله دوم و چهارم مـدل مـونش، تبـادل آب بـین آونـد چـوب و آبکـش
از آبکـش بـهشود. در مرحلۀ دوم از چوب به آبکش و در مرحلـۀ چهـارممشاهده می
  دهد.  جایی آب رخ میچوب جابه

  ها:بررسی سایر گزینه
در مرحلۀ اول، مواد آلی با انتقال فعال در خلاف شیب غلظت وارد آبکش»: 2«گزینۀ
  گردد.  شود. در مرحلۀ دوم، آب با اسمز در جهت شیب غلظت خود وارد آبکش میمی

رورده را در آونـد آبکـش (دارايپـ ه، شیرايدر مرحلۀ سوم، جریان توده»: 3«گزینۀ
برد. مرحلـۀ چهـارم مرحلـههاي فاقد هسته) از محل منبع به محل مصرف مییاخته

  باربرداري آبکشی است.
  کند.در آوند آبکش حرکت میايدر مرحلۀ سوم، آب با جریان توده»: 4« ۀگزین

  )111و110هاي، صفحه1شناسي) (زيستجذب و انتقال مواد در گياهان(  
----------------------------------------------  

 پور)(آرمان داداش  » 2«گزينة- 84

بنـابراین هـر سـه ؛هاي یکسانی دارنددار پیکري بدن انسان ژنهاي هستههمۀ یاخته
اطلاعـات مربـوط بـه )2و 1نوعهايیاخته و ژفا(ماکروجود در حبابکنوع یاخته مو

هاي نوعدقت کنیم تنها در یاختهولی(سطح فعال را دارند. عاملآنزیم سازندهتولید
  گیرد.)این اطلاعات مورد استفاده قرار می 2

  درست است. 2نادرستی الف) تنها در مورد یاخته نوع
هاي پوششـی بـر روي غشـاي پایـه مسـتقرند (غشـاي پایـهنادرستی ب) تنها یاخته

  پروتئینی است.)هاي پروتئینی و گلیکواي متشکل از رشتهشبکه
دار بدن انسان براي زنده مانـدن بایـد بـه تبـادلاتهاي هستهدرستی ج) همۀ یاخته

  گازي بپردازند.
دار بدن انسـان بـه دنبـال آلـوده شـدن بـا ویـروسهاي هستهدرستی د) همۀ یاخته

  را دارند. 1توانایی تولید و ترشح اینترفرون نوع
  )38و12،15،37هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

  )70، صفحة2شناسي(زيست) 15و 4هاي، صفحه3شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )موسائيرامين حاجي(  » 4«گزينة- 85

  تولید آوند آبکش در ایجاد پوست درخت نقش دارد.ساز باکامبیوم آوند
  ها:بررسی سایر گزینه

شـودهاي آوند چوبی دیـده میداخلی کامبیوم آوندساز، یاختهدر سمت»: 1«گزینۀ
  ها لیگنین رسوب کرده است.که در دیوارة آن

سـازد کـه بـههایی را میاختـهساز به سـمت بیـرون یپنبه: کامبیوم چوب»2«گزینۀ
هايساز به سـمت بیـرون یاختـهآوندشوند. از طرفی کامبیوماي میپنبهچوبتدریج

  هستند.چوبی شدهزد که فاقد دیوارةساآبکشی می
هایی(داراي یاختـههاي پارانشیم و همراهیاختهساز با تولیدکامبیوم آوند»: 3«گزینۀ

هاي پارانشـیم (داراي دیـوارةساز با تولید یاختـهپنبهبا دیوارة نازك) و کامبیوم چوب
  این امر نقش دارد.نخستین نازك) در

  )94و93 ،80،87،89هاي، صفحه1شناسي ت) (زيساز ياخته تا گياه(  
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 )پورحامد حسين(  » 2«گزينة- 86

  بررسی همۀ گزینه ها:
هاي آب شیرین که اسـکلت اسـتخوانی دارنـد (در اسـکلتدر ماهیهاکلیه )1گزینۀ

  استخوانی نیز غضروف حضور دارد.) در دفع ادراري رقیق نقش دارد.
خون روشن). در مـاهی رگـی کـه ازسرخرگ آئورت است (حاوي 3بخش )2گزینۀ

  رود، سرخرگی با خون تیره است.قلب در سطح شکمی به آبشش می
 2کـهحالیشـود درخرگ بزرگ از قلب خارج میدر دوزیست بالغ یک سر )3گزینۀ
جذببازجذب آب انجام دهد. کلیۀ انسان در بازتواندز دارد. مثانۀ دوزیستان میدهلی

  نقش دارد.
بین سیاهرگ شکمی و دهلیز، سینوس سیاهرگی قرار دارد. راستماهیدر )4گزینۀ

کنندة ترکیـب نمکـی اسـت و در تنظـیمها داراي غـدد ترشـحرودة گروهی از ماهی
  اسمزي دخالت دارد. کلیه نیز در ترشح مواد و تشکیل ادرار نقش دارد.

  )77و74 ،71 ،66،67 ،34،48هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
  )52، صفحة2شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 )علي ساقيحسن(  » 1«گزينة-87

  موارد (الف) و (د) براي تکمیل عبارت مناسب هستند.
  بررسی موارد:

اي هم در بازجذب و هم درالف) کلافک فقط در تراوش نقش دارد اما شبکۀ دور لوله
  ترشح مؤثر است. 

شـوند و هـیچ انتخـاب دیگـريدر تراوش، مواد براساس انـدازه وارد گردیـزه میب) 
فعال است. بازجذب و ترشح در بیشتر مواردگیرد، پس تراوش همواره غیرصورت نمی

جذب و ترشح ممکـنشوند؛ گرچه بازفعال هستند و با صرف انرژي زیستی انجام می
  شود.انجام میاست غیرفعال باشند مثل بازجذب آب که با اسمز

آوران و شبکۀ مویرگی دوم از سرخرگ وابران منشأج) شبکۀ مویرگی اول از سرخرگ
چکی هسـتند کـه ازهاي بسـیار کـوهاي آوران و وابران، سـرخرگ گگیرد. سرخرمی

چـک،هاي کودر سـرخرگاند. ه ایجاد شـدهبزرگ کلیهايانشعابات مختلف سرخرگ
هاي صاف بیشتر است. ایـن سـاختار هو میزان ماهیچهاي کشسان، کمترمیزان رشته

ها تغییري زیـادي نکنـد و در برابـر جریـانشود با ورود خون، قطر این رگباعث می
  خون مقاومت کنند.

هـاهاي منفذدار هستند؛ ضخامت دیـوارة ایـن مویرگهاي کلیه از نوع مویرگد) مویرگ
هاي پوششی در ایـن نـوعد یاختهباشهاي پوششی و غشاي پایۀ ضخیم میشامل یاخته

  ولی غشاي پایه فاقد منافذ فراوان است.باشدمویرگ، داراي منافذ فراوانی می
  )74تا72 و57تا55هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  

 (آرمان خيري) »1«گزينة-88

شـود کـه یـک حشـرهب شیرة پرورده استفاده میاز شته براي تعیین سرعت و ترکی
باشد. انشعابات پایانی نایدیس، که در کناراست و داراي سیستم تنفسی نایدیسی می

بست بوده و داراي مـایعی اسـت کـه تبـادلاتگیرند، بنهاي بدن قرار می  همۀ یاخته
  کند.گازي را ممکن می
  ها:بررسی سایر گزینه

نشعابات پایانی است. اما دقت کنید این انشعابات بـه درونمنظور همان ا»: 2«گزینۀ
  گیرند.کنند بلکه در نزدیکی سطح غشا قرار مییاخته نفوذ نمی

لنف با اینکه در انتقال گازهاي تنفسی نقـش نـدارد، امـادقت کنید همو»: 3«گزینۀ
تواننـدلنف گازهاي تنفسی حضور دارند، زیرا گازهاي تنفسی با انتشار مـیدرون همو

  وارد همولنف شوند.

، منافـذ تنفسـی موجـود در1شناسـیزیست45صفحۀ18طبق شکل»: 4«گزینۀ
  شوند.ها، در سطح شکمی بخش انتهایی بدن جانور مشاهده میابتداي نایدیس

  )110و45هاي، صفحه1شناسي(تركيبي از پايه دهم) (زيست  
----------------------------------------------  

 حسين ميرزايي)امير(  » 2«گزينة- 89
لختی و ورود آن به بطـن چـپ، در مراحـل اسـتراحتعبور خون روشن از دریچه دو

حـداکثر فشـار خـون در دهلیزهـا (حفـراتدهـد. عمومی و انقباض دهلیـزي رخ می
دهد. ضمناً توجه داشته باشید کـهتر قلب)، در مرحلۀ انقباص دهلیزي رخ میچک کو

دهلیزي) که پیام مربوط به انقبـاض دهلیزهـا را از –ه اول (گره سینوسیفعالیت گر
دهد. از طرفـی، فعالیـت گـرهکند، در مرحلۀ استراحت عمومی رخ می  خود خارج می

  دوم نیز در مرحله انقباض دهلیزي قابل مشاهده است.
  ها:بررسی سایر گزینه

مرحله انقباضت در طولفشار خون سرخرگ آئوردقت داشته باشید که»: 1«گزینۀ
ماند. افت فشار خون آئورت در مرحله اسـتراحت عمـومی کـهثابت باقی میدهلیزها

  اي مشهود است. گیرد، نکتهها صورت میپس از انقباض بطن
هايهاي سـینی ابتـداي سـرخرگدر تمام طول این دو مرحلـه، دریچـه»: 3«گزینۀ

هـا واردخون بـه بطني این مراحل،ششی و آئورت بسته هستند. همچنین در هر دو
  ها حفراتی با ماهیچه ضخیم هستند.شود. بطنمی

شـود؛ چـرا کـه در تمـامدر هر دوي این مراحل، خون از قلب خارج نمی»: 4«گزینۀ
ها بسـته هسـتند. از طرفـی،هاي سینی ابتداي سـرخرگطول این دو مرحله، دریچه

شود، با تجمع خون درون ایـنوارد میهاچون در هر دوي این مراحل، خون به بطن
  گردد.ها فراهم میحفرات، امکان افزایش میزان فشار خون در بطن

  )54تا51و48،49هاي، صفحه1شناسي) (زيستگردش مواد در بدن(  
----------------------------------------------  

 حسين ميرزايي)(امير  » 1«گزينة- 90
  تاس هدرستی بیان شدمورد چهارم بهتنها
ها (اتصال به حلق) و آپاندیس (اتصال به رودة کور) دو اندام لنفی هستند که بـهلوزه

  اند.دیواره لولۀ گوارش اتصال یافته
  بررسی همۀ موارد:
تر از کولـون افقـی قـرارو پـایینراست بـدنآپاندیس، در نیمه –مورد اول) نادرست

  اند.حلق قرار گرفتهو درچکبان کوزیکینزدها در. لوزهستاگرفته
هاي گوارشـی درخون تیره آپاندیس در همراهی با خون انـدام –نادرستمورد دوم) 

  شود. حفره شکم به سیاهرگ باب وارد می
  ها، ارتباطی با سیاهرگ باب ندارد.دقت کنید که سیاهرگ خارج شده از لوزه

یشکم و در مجاورت بخش ابتـدایحفرهفقط آپاندیس، درون –مورد سوم) نادرست
  کور) قرار دارد.رودة بزرگ (رودة

ها توسـط رگاکسید کربن تولید شده در اندامبراي مثال دي –مورد چهارم) درست
  شود.(دیوارة مویرگ) به خون (نوعی بافت پیوندي) وارد می

  )61و60 ،34 ،20،26،27 ،18 ،15هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )پورامير گيتي(  » 2«گزينة-91
هاسـیتشـود. لنفوها دیـده میسـیتپلاسـم در لنفوبیشترین حجم هسـته بـه سیتو

  گیرند.ئیدي منشأ میهاي بنیادي لنفویاختهاز ،هاي قرمزبرخلاف گویچه
  ها:بررسی گزینه

ايهـا اجـزاي بخـش یاختـههاي قرمز، سـفید و گرده هطبق متن کتاب گویچ»: 1«گزینۀ
پـویتیناند. ترشح بیشترِ اریتروها فاقد هستههاي قرمز و گردهدر این میان، گویچهاند.خون

  ها نقشی ندارد.شود اما بر تعداد گردههاي قرمز میسبب افزایش تعداد گویچه
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 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

ونی واجــد زوائــدهاي خـــ، مونوســیت از جملــه یاختــه19طبــق شــکل»: 3«گزینــۀ
  پلاسم خود فاقد دانه است.پلاسمی است اما در سیتوسیتو
هاییتوانند داراي دانهها میهاي سفید و همچنین گردهگروهی از گویچه»: 4«گزینۀ

  ها یاخته نیستند و هسته ندارند.باشند. گرده
  )64تا61هاي، صفحه1شناسي) (زيستگردش مواد در بدن(  

----------------------------------------------  

 (پوريا برزين) »1«گزينة-92

طبق شکل، انشعاب سمت راست سرخرگ ششی از زیر قوس آئورت و پشـت بـزرگ
  جود در سرخرگ ششی اکسیژن کمی دارد.کند. خون موسیاهرگ زبرین عبور می

آئوريالت

شش� سرخرگ

شش� س�اهرگهاي

چمپ دهل�ز

چمپ بطن

س�اهرگزبر�ن بزريالگ

ريالاست بطن

ريالاست دهل�ز

شش� س�اهرگهاي

زبر�ن س�اهرگ بزريالگ

  
  ها:بررسی سایر گزینه

  ها صادق نیست.براي سیاهرگ»: 2«گزینۀ
اکسید زیـاد دارد امـا مـواد دفعـیسیاهرگ کلیه، خون تیره با کربن دي»: 3«گزینۀ
  دار موجود در خون آن، اندك است. ژننیترو
هاي لانـۀ کبـوتريها و پاها، در طـول خـود دریچـههاي دستسیاهرگ»: 4«گزینۀ
هـاي لنفـی نیـز درکننده جریان خون دارند. همچنین طبق شکل زیر، رگطرفهیک

کـه فضـاي داخلـیکننده جریان لنف دارنـد. در حالیطرفههاي یکریچهطول خود د
  هاست.وسیع و دیواره با مقاومت کم از ویژگی سیاهرگ

  
  )74تا72و60تا34،48،55،56،58هاي، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي از پايه دهم)   

----------------------------------------------  

 )پورمير گيتيا(  » 2«گزينة- 93

گیري حنجره نیـز ابتـدايو محل قرارقرار داردقسمتی از مري در داخل قفسۀ سینه
کنندة مـادةهاي پوششـی ترشـحترین لایۀ نـاي و مـري، یاختـهناي است. در داخلی

ها هـم در مـري و هـم در نـاي توانـایی ترشـح آنـزیممخاطی قرار دارند. این یاختـه
  آنزیم لیزوزیم ترشح نمایند.ندتوانگوارشی ندارند اما می

  ها:بررسی گزینه
تـرین ماهیچـه در انجـامبخش انتهایی مري بـا عبـور از دیـافراگم (مهم»: 1«گزینۀ

شود اما ناي در همـان قفسـۀ سـینهتنفس آرام و طبیعی) به محوطۀ شکمی وارد می
  گردد.شود و وارد محوطۀ شکمی نمیمنشعب می

لایه تشکیل شـده دراي تکۀ ناي از بافت پوششی استوانهترین لایداخلی»: 3«گزینۀ
سنگفرشی چند لایـه اسـت. در بافـتاز نوعکه بافت پوششی لایۀ درونی مري،حالی

لایـه،اند اما در بافت پوششی چندها متصل به غشاي پایهلایه همۀ یاختهپوششی تک
  را دارند.ها این ویژگیفقط یک لایه از یاخته

ناي که تکلیفش مشخص است. در رابطه به مري هـم توجـه کنیـد  کـه»:4«گزینۀ
هاي به دام افتاده درطبق متن کتاب، در مجاري تنفسی ترشحات مخاطی و ناخالصی

ها را نابودمعده آنآن پس از رسیدن به حلق، یا به دستگاه گوارش وارد شده و شیرة
هاين مادة مخاطیِ حاوي میکروبشوند؛ بنابرایکند یا به خارج از بدن هدایت میمی

  تواند در مري نیز مشاهده شود.درون هواي دمی می
  )41و20،35،36تا15،18هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )فرحسين سهرابيامير(  » 2«گزينة-94

عبارت» ج«و» الف«کند. موارددریافت میمعده اندامی است که مواد بلعیده شده را
  کنند.درستی تکمیل میرا به

  بررسی همۀ موارد:
هاي کناري عامـل داخلـییاختههاي کناري غدد معده ظاهر کروي دارند. الف) یاخته

ضـروري اسـت. در رودة باریـکB12کنند که براي جذب ویتامینمعده ترشح می
) B12هاي روده (بـه منظـور جـذب ویتـامینباعث افزایش فعالیت یاختـهبنابراین

  شکل و ریزپرزدار هستند. ايهاي روده باریک استوانهشوند. یاختهمی
هاي کنـاريایـن یاختـهکهدرحالی. ز نقش دارندهاي اصلی در تولید پروتئایاختهب) 

  اند.خونی مؤثرگیري از کمجلوهستند که با ترشح عامل داخلی در
هاي کنـاري، اسـید وگـذارد. یاختـههاي اصلی و کناري اثر میج) گاسترین روي یاخته

  توانند به مخاط معده آسیب بزنند.کنند. این مواد میهاي اصلی آنزیم ترشح مییاخته
نـد. کنکنندة مادة مخاطی، مادة مخاطی ترشح میهاي ترشحیاخته ،د) در غدد معده

پروتئین محافظ و چسبنده) ساخته شـده اسـت. مادة مخاطی از آب و موسین (گلیکو
  کننده ماده مخاطی توانایی تولید بیکربنات را ندارند.هاي ترشحیاخته

  )28و22،25تا19هايصفحه،1شناسي) (زيستگوارش و جذب مواد(  
----------------------------------------------  

 محمود)(علي وصالي  »4«ةگزين-95

کنــد،رودة باریــک، ترکیبــات پــانکراس و صــفرا را از مجرایــی مشــترك دریافــت می
هاي عصـبی دارنـد واي در ایـن انـدام، شـبکۀ یاختـه  مخاطی و ماهیچـههاي زیرلایه

  شود.مخاط مشاهده میهاي حلقوي، زیردانید، در چینهمانطور که می
  ها:بررسی سایر گزینه

اي خـود، دو نـوعمري، اندامی از لولۀ گـوارش اسـت کـه در لایـۀ ماهیچـه»: 1«ۀگزین
هاي سنگفرشـیماهیچۀ اسکلتی و صاف دارد. لایۀ مخاطی در ایـن انـدام، واجـد یاختـه

ها هم در ساخت مادة مخاطی و هـمدانید، این یاختهباشد. همانطور که میچند لایه می
پروتئین دارد و درادة مخـاطی موسـین گلیکـودر ساخت غشاي پایه نقش دارنـد. در مـ

  شود.غشاي پایه نیز، این ترکیب یافت می
معده است. لایۀ بیرونی معـده بـا پـردةشکل لولۀ گوارش، اياندام کیسه»: 2«گزینۀ

کند، ارتباط دارد. طبق شـکلهاي درون شکم را به یکدیگر متصل میصفاق که اندام
م در خصـوص بافـت پیونـدي سسـت، مشـاهدهسال دهـ» 1«کتاب درسی از فصل

  شود.پلاسمی مشاهده میهایی با انشعابات سیتوکنید که در این بافت، یاختهمی
گوارش هسـتند کـه صـرفاًهایی از لولۀمري و رودة بزرگ و راست روده، اندام»: 3«گزینۀ
اجد ماهیچۀ طولیاي این دو بخش، و  کنند. لایۀ ماهیچهگوارشی را ترشح میهاي غیرآنزیم
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 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

مخـاط (دواي در بین لایۀ بیرونی و زیردانید لایۀ ماهیچهو حلقوي است و همانطور که می
  لایۀ حاوي بافت پیوندي) قرار دارد.

  )26و22،25تا15،16،18هاي، صفحه1شناسي(گوارش و جذب مواد) (زيست  
--------------------------------------------  

 (اشكان زرندي)  » 2«گزينة-96

دهـانییابد. در سقف حفـرةفرایند بلع از دهان شروع شده و تا انتهاي مري ادامه می
شـود. هـر دو اسـتخوان داراي ضـخامت وحفرة بینی، استخوان مشـاهده میهمانند

  یکنواخت هستند.سطحی غیر
  ها:بررسی سایر گزینه

طرفه شدن عبور غذا ازیکدر،طی فرایند بلع، حرکت زبان به سمت بالا»: 1«گزینۀ
زبان، نخستین ماهیچۀ مؤثر در فرایند بلع است که از نـوع اسـکلتیمؤثر است.دهان

  است.آروارهپی بخشی از آن، متصل به دبوده و زر
، توانــایی ترشــح موســین دارنــد. موســین،غــدة بــزرگ بزاقــی 6: تعــداد»3«گزینــۀ
اوانی آب، از خراشیدگی دیواره لولۀ گوارشپروتئینی است که با جذب مقدار فرگلیکو
وسـیلۀ تجمـعدر اثر خراشیدگی مري، ممکن است انعقاد خون بهکند. گیري میجلو

  ها رخ بدهد.پلاکت
هاي صاف و اسکلتی در مـري و حلـق در حرکـات کرمـی شـکلماهیچه»: 4«گزینۀ

مـؤثر هسـتند. هاي صافمختار مستقیماً در انقباض ماهیچه. اعصاب خودنقش دارند
  ها هم نقش دارند.هاي اسکلتی، درانقباض آنهمچینن با خونرسانی به ماهیچه

  )64و19،20هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  
  )31و17 ،16هاي، صفحه2شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 )پورامير گيتي(  » 3«گزينة-97

  ها:ینهبررسی سایر گز
هاي پوششی مري و دهان بـه ترشـحرود. یاختهبه کبد نمیخون تیرة دهان و مري،

پردازند که دیوارة لولۀ گوارش را از خراشیدگی حاصل از تماس غـذامادة مخاطی می
  کند.اسید یا آنزیم) حفظ مییا آسیب شیمیایی (بر اثر

  ها:بررسی سایر گزینه
جز بخشـی از مـري کـه(بهک از بخش هاي ذکر شدهیلایۀ بیرونیِ هیچ»: 1«گزینۀ

  رود.کار نمی، در ساختار صفاق بهوارد محوطۀ شکمی شده است)
  گیرد.در مري برخلاف دهان، جذب مواد غذایی صورت نمی»: 2«گزینۀ
اي دیواره دهان و بخش ابتدایی مري، از نوع ماهیچـۀهاي ماهیچهیاخته»: 4«گزینۀ

  .دارندايهستهچندهايیاختهاسکلتی است که
  )27تا25 و20تا18 ،16هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )سجاد قائدي(  » 2«گزينة- 98

درون سلول را افـزایش دهنـدADPمیزانتوانندبري هر دو میانتقال فعال و درون
استفاده نکند بنابراین ایـن دو فراینـد درATPانرژياما انتقال فعال ممکن است از

با هم تفاوت دارند (درستی مورد الف). انتشار سـاده و انتقـالATPلزوم استفاده از
ــرو ــی نیت ــواد دفع ــد و م ــش دارن ــک نق ــال ذرات کوچ ــر دو در انتق ــال ه دار ژنفع

  (درستی مورد د)شود.پوستان به کمک انتشار ساده دفع میسخت
  سایر موارد:بررسی
  نیاز ندارد.رانی به پروتئین کانالی یا پمپ نبرو»: ب«مورد
  شده به پروتئین غشایی نیاز دارند.هم انتقال فعال و هم انتشار تسهیل»: ج«مورد

  )76و15تا12هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  

 )پوريا خاندار(  » 2«گزينة-99

و )پلاسـمی زبـرآندوشـبکۀ(نـاتن اسـتر سطح خارجی خـود داراي راندامکی که د
تواننـدهر دو می(گلژي) ستهم ساخته شده امتصل بههاي غیراندامکی که از کیسه

  هایی در یاخته باشند.کیسهمنشأ ریز
  ها:بررسی سایر گزینه

یجایر جابـهبـزپلاسـمیآندوشـبکۀدرها،دقت کنیـد کـه بـین کیسـه»: 1«گزینۀ
  ود.شکیسه مشاهده نمیریز

صـاف وپلاسـمیۀ آندوها شـبکلیپیدانـدامک دخیـل در سـاخت فسـفو»: 3«گزینۀ
هم، انـدامک دسـتگاه گلـژي اسـت، هـر دو در بهغیرمتصليهااندامک داراي کیسه

  ممکن است تنها به یک عدد دیده شوند.دار  یاخته زنده هسته
دامک لیـزوزوم اسـت. کننده مواد همان انهاي تجزیهاندامک داراي آنزیم»: 4«گزینۀ

  داراي یک غشاء هستند.تنهار هر دوزبو هم شبکۀ آندوپلاسمیهم لیزوزوم
  )11ة، صفح1شناسي) (زيستدنياي زنده(  

----------------------------------------------  

 پيشه)(علي زراعت  »4«گزينة   - 100

  ها:بررسی گزینه
شـویم کـه دردقت کنیم، متوجـه میکتاب دهم 2فصل 5اگر به شکل»: 1«گزینۀ

  شوند.جا میکننده، مواد در دو جهت جابهقطعهحرکات قطعه
غذا انهقباضتودة

(1

(2

(3

  
صورت مـنظمهاي عصبی دیواره و بهیاختههر دو نوع حرکت، با تحریک»: 2«گزینۀ

  شوند.انجام می
کنندگی نیز دارند؛ به ویژه (نه اینکه فقط در طحرکات کرمی نقش مخلو»: 3 «گزینۀ
کـه حرکـت محتویـات لولـه بـاگی داشته باشند) وقتیکنند طحالت، نقش مخلواین

که محتویات معـده بـه پیلـور برخـوردبرخورد به یک بنداره، متوقف شود؛ مثل وقتی
کنند. پیلور بندارة بین معده و رودة باریک است، در ایـن حالـت، حرکـات کرمـیمی

  توانند محتویات لوله را مخلوط کنند.فقط می
هاي رودة باریک، علاوه بر گوارش مکانیکی و پیش بردن کیموسحرکت»: 4«گزینۀ

گســترانند تــا تمــاس آن بــادر طــول روده، کیمــوس را در سراســر مخــاط روده می
هايهاي پوششی مخاط، افزایش یابد. در روده، یاختـههاي گوارشی و نیز یاختهشیره

قطعه کننـدهاند. حرکت قطعهیافتهاي صاف به شکل طولی و حلقوي سازمانماهیچه
  در رودة باریک وجود دارد.

  )22و19،21هاي، صفحه1شناسي(گوارش و جذب مواد) (زيست  
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  1فيزيك   
  

 )رضا خادميمحمد(  » 3«گزينة-101
کهدن و یا تفریق شدن را دارندوقتی قابلیت جمع شیدانیم، دو کمیت فیزیکمی

  توان نوشت:داراي یکاهاي یکسان باشند. بنابراین می
  K aF bx [K] [aF] [bx ]    2 2  

kg.mانرژي جنبشی برابرکمیتیکايدانیماز طرف دیگر، می

s

2
، یکاي نیرو2

kg.m

s2مکانکمیتو یکايm .است  

kg.m  بنابراین داریم:  kg.m
[K] [aF] [a] [a] m

s s
     

2
2 2  

  kg.m kg
[K] [bx ] [b] m [b]

s s
     

22 2
2 2  

bدر نتیجه یکاي کمیت
a

  برابر است با: 

kg
b b kgs[ ] [ ]
a m a m.s

  
2

2  

ــۀ ــه رابط ــه ب ــا توج ــر، ب ــبۀدر آخ ــارمحاس Fفش
P

A
،ــاي ــاریک ــت فش کمی

kg.m
kgs[P] 

m m.s


2
2 bگیریم، حاصلنتیجه می .است2 کمیت

a
کمیتمعادل

  فیزیکی فشار است.
  )9تا 7هاي، صفحه1فيزيك) (گيريفيزيك و اندازه(  

----------------------------------------------  

 )علي بزرگي(  » 4«گزينة- 102
با توجههر وسیله راشدةواحد گزارشترینچکگیري، کوبراي محاسبۀ دقت اندازه

  کنیم:میها محاسبهبه ضرایب گزینه

  A / km / km / m m    14 723 0 001 0 001 1000 1ÁoÃ¬½pHkºH S¤j  
  B / cm / cm m    1 2124 6 0 1 10 10ÁoÃ¬ ½pHkºH S¤j  

   m / m 310 0 001  
  C / Mm / Mm    5 532 28 10 0 01 10ÁoÃ¬ ½pHkºH S¤j  

  m m / m      2 5 6 110 10 10 10 0 1  
  D / nm / nm   8 81 542 10 0 001 10ÁoÃ¬½pHkºH S¤j  

  m m / m     3 8 9 410 10 10 10 0 0001  
/که برابرDگیري وسیلۀاندازهبینیم، دقتمی m0 هااست، از دیگر وسیله0001

  بیشتر است.
  )14صفحة،1) (فيزيكگيري ازهفيزيك و اند(  

----------------------------------------------  

 )سيدعلي حيدري(  » 2«گزينة- 103

Lابتدا آهنگ ورود آب را از

min
cmبه

s

3
  کنیم: تبدیل می

  L cm
min s

L cm min cm

min L s s



   

3 3 33 31 10
1 60

10 16 1001 60  

cmمی بینیم آهنگ ورود آب
s

3
با توجه به اطلاعات صورتو آهنگ خروج آب100

cmســـؤال ـــر براب
s

3
ـــر20 ـــر شـــدن ظـــرف براب ـــابراین، آهنـــگ پ اســـت. بن

cm

s
 

3
100 20 وارد ظـرفآبcm380هخواهد بود. یعنـی در هـر ثانیـ80

)دقیقــه10زمــانمــدت، درصــورتشــود. در اینمی s) 10 60 مقــدار600
cm  380 600 کـه حجـمآب وارد ظرف خواهد شد. بـا توجـه بـه این48000
Lظرف cm cm  3 340 40 1000 در مـدتگیریماست، نتیجه می40000
cmدارمق ،دقیقه10زمان  348000 40000 ظرفسطح بالايآب از8000
  شود.ریز میسر

  )13تا10هاي  صفحه ،1) (فيزيكگيريفيزيك و اندازه(  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي فيزيك جامع تجربي)  » 1«گزينة- 104
رین رقمـی اسـت کـه وسـیلهگیري وسایل دیجیتال برابر یک واحد از آخدقت اندازه
باشـدمتـر میدهد که در اینجا چون اعدادي که گزارش شده تا صـدم میلینشان می

0پس دقت وسیله 01/ mmچنین براي گزارش عدد مورد نظر بایـدباشد. و هممی
12/هاي گزارش شده را در نظر بگیریم که دقت کنید کـه دو دادةمیانگین داده 44

20/و   گیریم. باشند و در محاسبات آن را در نظر نمیادة پرت مید36
/ / / / /

/ mm
   

 
18 48 18 66 18 76 18 60 18 50 18 605´v] −¼ö

  )15و14هاي  ، صفحه1گيري) (فيزيك(فيزيك و اندازه  
----------------------------------------------  

 )هاشمي بنيايمان(  » 3«گزينة-105
آید و در نتیجه فشاراندکی بالا میآب درون ظرفارتفاعسنگ در آب،با انداختن قطعه

یابیم. بهیابد. بنابراین، ابتدا افزایش ارتفاع آب را میافزایش میBناشی از آب در نقطۀ
  توان نوشت: چون افزایش حجم آب برابر حجم سنگ است، می ،همین منظور

  
g

cm
m g

m V
 


  

5 3
400

ª¹w
ª¹w ª¹w ª¹w ª¹w

  

  V V cm    3400 5 80ª¹w ª¹w  
  V V cm    380ª¹wJA  

  A cm
V A h h

       
220 20 400 80 400JA JA JA  

  h / cm m     30 2 2 10JA  
Bناشی از افزایش ارتفاع آب رافشارغییراکنون ت   یابیم:میدر نقطۀ

  
g kg

cm m

h m
P g h

  

  
    

1 10003 3
32 10

JA
JA JA  

  P Pa     31000 10 2 10 20  
است، فشارش پیدا کردهیاع ستون مایع در ظرف افزاکه ارتفچنین با توجه به اینهم

  یابد.افزایش میBدر نقطۀ
  )40تا32هاي، صفحه1) (فيزيكهاي فيزيكي موادويژگي(  

----------------------------------------------  

 )96-سراسري خارج از كشور تجربي(  » 4«گزينة- 106
جرم آب بر کفرا به فشار جیوة همAمسئله نسبت فشار آب بر کف استوانۀ

خواهد. دو دادة کلیدي در حل این مسئله معلوم بودن جرم (وزن) میBاستوانۀ
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هاست که ما را به استفادهمایع در هر دو ظرف (که یکسانند) و نسبت ابعاد آن

Fاز
P

A
کند و نیازي به دانستن چگالی دو مایع نیست.میهدایت  

آب

A

ج�وه

B  
نیروي ایجاد کنندة فشار بر کف هر دو ظرف (وزن مایع) یکسان است. از طرف دیگر

هااست. بنابراین نسبت مساحت کف ظرفAدو برابر ابعاد استوانۀBابعاد استوانۀ
  آید:دست میصورت زیر بهبه و نسبت فشارها بهقابل محاس

A BF FA A B

A rB B A

P F AF
P

A P F A




    2  

B Ar rA B B A

AB BA

P (r ) r P

rP P(r )

  
     

 

22 2 2
2 2 4

  )40تا32هاي، صفحه1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك(ويژگي  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي فيزيك جامع تجربي)  » 3«گزينة-107
نظم و تقارن جامدهاي بلورین را ندارند و به صورت نامنظم وهاي مایعمولکول

  اند. نزدیک به یکدیگر قرار گرفته
  )26تا24هاي، صفحه1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك(ويژگي  

----------------------------------------------  

 (عباس اصغري)  » 3«گزينة- 108
آن یکسان است، با اضافه کردن روغندر دو طرفلولهسطح مقطعبا توجه به اینکه

پایین آمده و در xسمت چپ، سطح آب در این لوله به اندازةشاخۀدر hبه ارتفاع
  رود. بالا می x ةطرف دیگر به همان انداز

A

.
A

.

.

h

M
x

N

ريالوغن

x

آب

.

  
 xبه اندازة فشارAبنابراین، اگر به سمت راست لوله توجه شود، فشار در نقطۀ

  یابیم: را می xابد. در این حالت،یآب افزایش میاز ستونمترسانتی

  
kg

P Pa ,
m

h x
P g h

  

 
    

200 1000 3  
  x x / m cm     200 1000 10 0 02 2  

  داریم: NوMترازبا توجه به برابري فشار در نقاط هماز طرفی،
  P gh P g(h )    0 0¸ü»n ¸ü»n JA JA  

  
g

/
cm

g
,h x cm

cm

/ h
 

    
   

0 8 3

1 2 2 2 43
0 8 1 4

¸ü»n
¸ü»n

JA JA
  

  h cm  5¸ü»n  

  یابیم: حاسبۀ حجم، جرم روغن اضافه شده را میدر آخر با م

  A cm
V Ah V cm

    
22 32 5 10¸ü»n ¸ü»n ¸ü»n  

g
/

cmm V m / g
 

      
0 8 3 0 8 10 8

¸ü»n
¸ü»n ¸ü»n ¸ü»n ¸ü»n  

  )35تا33هاي، صفحه1) (فيزيكهاي فيزيكي موادويژگي(  
----------------------------------------------  

 )رضا خادميمحمد(  » 2«گزينة-109

ــی ــروي وزنم ــار نی ــۀدانیم ک ــق رابط ــدارد و طب ــتگی ن ــت بس ــیر حرک ــه مس ب

mgW mgh، جایی قائم گلوله است. بنابراین، با توجه به شـکل زیـر،تابع جابه
  یابیم: را می hابتدا

OB R
h OH OBcos

cos

  


30
330 2  

h R h R   
3 3

2 2  

  کنیم:اکنون، کار نیروي وزن را حساب می

  mg mg mgW mgh W mg R W mgR     
3 3

2 2 

Aکه در جابهبا توجه به این ، ارتفاع قائم گلوله کاهش پیدا کردهBتاجایی از
است. بنابراین کار نیروي وزن مثبت است.
  )70تا65هاي، صفحه1) (فيزيككار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  

 رضا خادمي)(محمد  » 4«گزينة-110

  یابیم: میt2وt1هايابتدا اندازة سرعت جسم در لحظه

  2 2
1 1 14 3 4 3 5m m

v i j( ) v ( ) ( ) v
s s

        
   

  2 2
2 2 22 11 2 11 125m m

v i j( ) v v
s s

      
   

  یابیم: جنبشی، کار کل را میاکنون با استفاده از قضیۀ کار و انرژي

  m / kg
t m m

v , v
s s

W K m(v v )


 
    0 22 2

2 1
125 52 1

1
2  

  t tW / ( ) W J       
1 10 2 125 25 100 102 10  

  )63تا54هاي، صفحه1) (فيزيككار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )نسبضا امينيعبدالر(  » 3«گزينة-111

ـــدازةAپمـــپ ـــه ان Ah، آب را ب m  20 5 ـــدازةBو پمـــپ25 ـــه ان ب

Bh m  30 5 محاسبۀ توان پمـپ. بنابراین، با استفاده از رابطۀآورندمی35
W mgh

P 
t t
کهو با توجه به اینA BP Pتوان نوشت: است، می  

  t tA A B B A B
A B

A B

m gh m gh
P P

t t
     

30
0

B

A

R

H

O

h
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  m V
A A B Bm h m h

   
,h mA B A

A A A B B B A Bh mB
V h V h V V

  


      25
35 25 35  

  A A

B B

V V

V V
   

35 7
25 5  

  )77تا73هاي، صفحه1) (فيزيككار، انرژي و توان(  
----------------------------------------------  

 )سيدعلي حيدري(  » 2«گزينة-112

بالاBقطۀکه نیروي اصطکاك وجود داشته باشد، جسم حداکثر تا ندر حالتی
دار را به عنوان مبدأ انرژي(پایین سطح شیبتوان نوشت: رود. بنابراین میمی

  گیریم.)پتانسیل گرانشی درنظر می

0

30

x1
2

h =1

B

A

x1

  
  E mghB

B A fk
E mvA

E E W



  1

1 2
2

  

  
2 8 62

1 1 180 11 1 2

1 1802

m
m kg , v ,f Nks

k x
d x ,h ,cos

mgh mv f dcos
  

  
     

  1 1 1
12 10 2 64 6 16 642 2

x
x x           

  x m 1 4  
رود. در اینبالا میCد نداشته باشد، جسم حداکثر تا نقطۀاگر نیروي اصطکاك وجو

  حالت داریم: 

0

30 A

x
2

2
h=

B

C

x
2

x�

  
822 21 2 222 2

10 2

m
vE mghC s

f A C x
E mv hA

W E E mv mgh


 
       

  x
x / m    2 2

1 64 10 6 42 2  

نسبتCتاBکه اصطکاك وجود نداشته باشد، جسم به اندازة فاصلۀدر حالتی ،بینیممی
یعنی به اندازة.شودجا میبه حالتی که اصطکاك وجود دارد، بیشتر جابه

2 1 6 4 4 2 4x x x / / m     داري روي سطح شیبجایی بیشترجابه
  )72تا65هاي، صفحه1) (فيزيككار، انرژي و توان(  دارد.

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة-113

  داریم:  ،مسیر اولبا استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی براي

d

v
1
=0

F
v

2 F

  

  
010

2 1 0 10
K

W Fdcos( )t
t cos( )

W K Fdcos( ) K K



       

  2 20Fd K K Fd     
  داریم: ،و براي مسیر دوم

d

FF

v
2

f
k

f
k

2

v
3

  

  3 23 2
W W Wt F fk

t F fkK K K
W K W W K K

  

  
        

  F

f kk

W F d cos( )

W f d cos

  
  

2 0
2 180  

  kF d cos( ) f d cos K K      3 22 0 2 180  

  
K K K / K

kFd f d / K K
  

   

20 1 23 2 2 2100 2 22 2 1 2  

  222 2 0 2 K Fd
kFd f d / K


     

  2 2 0 2 1 8 2 1 8 2k k kFd f d / Fd / Fd f d / F f        

  0 9fk /
F

   

  )64تا54هاي، صفحه1) (فيزيككار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 4«گزينة-114

  تري داشته باشد.تر خواهد شد که افزایش طول بیشاي بزرگطول میله

  
0

0

Q

mc L Q
L L L

mc

 
   

  

  0 0 0 0
m m m mA B C D L

L L L L cA B C D

   
 

   

نسبت
c

آوریم:دست میها بهرا براي تمام میله  

  
54 10 4 8105000 5

kgAA : ( )
c JA

      

  
46 10 7106000

kgBB : ( )
c JB

     

  
53 10 1 8109000 3

kgCC : ( )
c JC

      

  
48 10 8 7107000 7

kgDD : ( )
c JD

      

  L L L L L L L LD B A C D B A C             
  )98تا96و89تا87هايصفحه،1(دما و گرما) (فيزيك  
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 )نسبعبدالرضا اميني(  » 3«گزينة-115
کهبا توجه به این  است، با افزایش دماي یکسان، افزایش طول میلۀ با ضریب
است.یلۀ با ضریب انبساط طولیتر از افزایش طول مبیشانبساط طولی

  توان نوشت: میبنابراین

  1
27 7 10

7 L L T

cm m
L L cm

  
 

      

2   1 1 7 10L T L T m          

  L L cm , T T

,
C C

T
     
     

 

    100 61 1
1 16 69 10 2 10

9 10 100  

  6 22 10 100 7 10         
  4 27 10 7 10 100T C            

  T C
T T T T T C

        1012 1 2 2100 10 110 

  تبدیل شوند (با رعایت زیروند و اندیس)ها بهTهمۀ
  )91تا88هاي ه، صفح1) (فيزيكدما و گرما(  

----------------------------------------------  

 )ممومريم شيخ(  » 3«گزينة-116
، جرمAتوپرکه حفره دارد، نسبت به کرةBها یکسان است، کرةچون شعاع کره

Qلذا، بنا به رابطۀ .تري داردکم mc T به ازاي گرماي یکسان، افزایش دماي
  بیشتر خواهد بود. زیرا: Bکرة

  c cA B
A B A A A B B BQ Q m c T m c T

       

1m mB A BA B
A A B B

A B A

T m T
m T m T ( )*

T m T
 

      
 

  

Lاز طرف دیگر، بنا به رابطۀ L T   1 :داریم  

  R RB B B B B BB A
B AA A A A A A

R R T R T

R R T R T


 
    

      
    

1 1  

  1( )*B B B
B A

A A A

R T R
R R

R T R

  
       

  
  

  )102تا96و91تا88هاي، صفحه1) (فيزيكدما و گرما(  
----------------------------------------------  

 )محمديزهره آقا(  » 2«گزينة- 117

Cآب و یخ وجود دارد، دماي تعادلمخلوطچون در ظرف  است. از طرف0
  وارة زیر را رسم کرد:توان طرحگیرد، میل گرما بین آب و یخ صورت میدیگر، چون تباد

  Q Q
C C C   1 20 0 16gÄ JA JA  

mmکه اتلاف انرژي نداریم: (جرم آب رااینبا توجه به و جرم یخ ذوب شده را
  :گیریم)در نظر می

  FQ Q m L mc     1 2 0 0JA  

  
336

4 2
336 4 2 0 16 0

J
LF g

J
c /

kg.K

m m / ( )



      

JA
  

  m / m m m      336 16 4 2 5  
است. درg630از طرف دیگر، مجموع جرم آب اولیه و آب حاصل از ذوب یخ برابر

m  این حالت داریم:  m
m m


m m

      5630 5 630  
  m m g    6 630 105  

ماندهآن ذوب شده است. بنابراین، جرم یخ باقیg105بینیم از جرم اولیۀ یخ،می
m)در ظرف ) :برابر است با  

  
m g

m m m


   
200¾Ã²»H gÄ

¾Ã²»H gÄ  
  m m g    200 105 95  

  )104تا96هاي حه، صف1) (فيزيكدما و گرما(  
----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(  » 2«گزينة-118

Qبا استفاده از رابطۀ mc T رابطۀ محاسبۀ جرم با استفاده ازو با توجه به

mچگالی V A است، به صورت زیر نسبت
B

Q

Q
  یابیم:را می

  m VA A A A A
V V VA BB B B B B

Q m c T Q

Q m c T Q





   


  

  20 10
2 3

T C, T CA A A B A
c c ,B A A BB B B

V c T

V c T

    
   

 
   
 

  

  3 10 3
2 20 4

A B A A

B B A B

Q c Q

Q c Q


    


  

  )103تا96هاي، صفحه1) (فيزيكدما و گرما(  
----------------------------------------------  

 )علي برزگر(  » 4«گزينة-119

اي بین جرم آبر و استفاده از شرط تعادل گرمایی، ابتدا رابطهوارة زیبا توجه به طرح
C60یعنی ،mو جرم آبC90m   یابیم: دهیم، مینشان میکه آن را با

  Q Q
C C C

   90 80 60JA JA JA  
  Q Q m c ( ) mc ( )       0 80 90 80 60 0JA JA  

  10 20 2m c mc m m    JA JA  

دهیم،نشان میm1که آن را باC60وC90هايجرم آبمجموعاکنون،
  آوریم: دست می به

  m m
m m m m m m m m

      2
1 1 12 3  

nوارة زیر نسبتدر آخر، با توجه به طرح

m
  کنیم:را پیدا می

  Q Q
C C C   1 280 70 60ó¼±h¶ JA JA JA  

  Q Q m c ( ) m c ( )       1 2 1 20 70 80 70 60JA JA  

  m n

m m




 2
31

0  

  n
mc nc m n

m
      3 10 10 3 3JA JA  

  )103تا96هاي، صفحه1) (فيزيكدما و گرما(  
----------------------------------------------  

 )حسين برادرانامير(  » 4«گزينة- 120

بنابراین ارتفاع دو مایع نیز با ،اي یکسان استچون حجم دو مایع درون ظرف استوانه
cmیکدیگر برابر است. از آن پس ،است20جا که مجموع ارتفاع دو مایع درون ظرف
نقطۀت. با توجه به نمودار اختلاف فشار دواسcm10هاارتفاع هر کدام از مایع

MوN6برابر باkPaمایعات داریم: درفشارمحاسبۀاست. پس با استفاده از رابطۀ  
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B N

A M

{
{ cm5h1=

cm5h2=

  
  N M A BP P gh gh    1 2  

  5 0 05 61 2h ,h cm / m ,P P kPaN M     

  6000 0 05 120000A B A B/ ( g g) g g Pa          

  312000A B
kg

m
     

  درون ظرف برابر است با: BوAهايجرم مایعمجموع

  10
2 2 23 5 75

V V Ah,h cmA B
A A B B

A r cm
m V V

  

   
      

  
12000 123 375 10

kg g
A B

m cm
A Bm ( )

   
        

  m g   75 10 12 9000 
  )40تا32هاي، صفحه1) (فيزيكهاي فيزيكي موادويژگي(  

----------------------------------------------  

  2فيزيك   

 )ممومريم شيخ(  » 1«گزينة-121

2با توجه به جهت میدان الکتریکی بار 2(E )q


1qمثبت و باربایدq3، بار

در این حالت، بایدر شود. الکتریکی خالص در مرکز دایره صفمیدانمنفی باشد، تا
Eبرایند میدان 1هاي الکتریکی


E2و


Eهم 3اندازه با میدان الکتریکی


و در سوي

  توان نوشت:مخالف آن باشد. بنابراین، با توجه به شکل زیر، می

53
037

q
1

q
3

q
2
=-3�C

0

53
0 E

2

E
3

E
1
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  داریم:  ،q3براي محاسبۀ بار

  

1
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k

E r
cos

| q |E k
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        
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 
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41 1
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8 4 4
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
       

  )19تا10هاي، صفحه2) (فيزيكالكتريسيتة ساكن(  
----------------------------------------------  

 )مندپوريا علاقه(  » 4«گزينة-122
عدد بیشتر از2000اي ذرههرونداد الکتیابیم. چون تعلکتریکی ذره را میابتدا بار ا

از رابطۀ زیراندازة بار آنباشد، الزاماً بار آن منفی است وي آن میهاتعداد پروتون
  آید:دست می به

  
32000 2 10 3 19

191 6 10
2 10 1 6 10n

e / C
q ne q /

   
 

         

  / C   163 2 10  
E Uاکنون از رابطۀ

V
q


 قطۀپتانسیل نBیابیم. دقت کنید، در اینرا می

Eکنیم. در ضمن،جایگذاري میرا با قید علامت qرابطه EU W   .است  

  U W / JE E E
B A

V V ,q / CA

U
V V

q

   
  


  

144 8 10
16150 3 2 10

  

  B B B
/

V V V V
/




 

      
 

14
16

4 8 10150 150 150 300
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  )25تا20هاي، صفحه2) (فيزيكالكتريسيتة ساكن(  
----------------------------------------------  

 )محمود منصوري(  » 4«گزينة- 123
بایـد از رابطـۀبـین دو صـفحۀ خـازنبراي محاسـبۀ نیـروي وارد بـر بـار الکتریکـی

F | q | Eمیـدان الکتریکـی بـین دو صـفحۀاستفاده کنیم. بنابراین، لازم اسـت
Vظرفیت خازن،محاسبۀم. به همین منظور، ابتدا از رابطۀدست آوریرا بهخازن
  یابیم: را می

9
  

65 5 10 6
920 20 10

20 105 10C F F

q nC C

q
C

V V

    
  


     

  V V   34 10  
E   کنیم:را حساب میاکنون

  
34 10

20 8 0 8 10
| V| V V
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d
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  


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
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
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

3 1
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4 10 5 10
0 8 10

qادر آخر نیروي وارد بر بار   یابیم: را میلکتریکی
|q| / mC / C

N
E

C

F | q | E F /
    

 
     

30 05 0 05 10 3 1
15 10

0 05 10 5 10  

  / N  52 5 10  
  )33تا28هاي، صفحه2) (فيزيكالكتريسيتة ساكن(  
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 )سهيل ملت(  » 2«گزينة-124

با هم موازي و مقاومت معادلR13وR12هاي، مقاومتزیربا توجه به شکل
با هم موازي و مقاومتR11وR10چنین،متوالی است. هم14Rها با آن

  متوالی است. بنابراین داریم: 9Rها بامعادل آن
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    
 

12 131
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1 1 1
1 1 2  

  2 1 14
1 312 2R R R        

  10 113
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1 1 1
1 1 2

R R
R

R R

    
 

  

  4 3 9
1 312 2R R R        

اند. متوالیR8باR7وR6باR4،R5باR2،R3باR1هايمقاومت
  بنابراین مقاومت معادل آنها برابر است با: 

  R R R ,R R R            5 1 2 6 3 41 1 2 1 1 2  
  , R R R , R R R            7 5 6 8 7 81 1 2 1 1 2  

  کنیم. در این شکل داریم: میصورت زیر رسمتري از مدار را بهاکنون شکل ساده
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Aدر آخر مقاومت معادل   یابیم: را میBوبین دو نقطۀ
R
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'

9 C
R

'
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  eq eqR R R R       9 10
3 3 6
5 5 5  

  )64تا55هاي، صفحه2) (فيزيكجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

 (محمود منصوري)  » 2«گزينة-125
kRبا وصل کلید بنابراین، .شودصورت موازي به مدار اضافه می به، مقاومت

ۀطیابد، در نتیجه، طبق رابمقاومت معادل مدار کاهش می
eq

I
R r





و با

آرمانیاصلی مدار که از آمپرسنجدر شاخۀ، جریانrوتوجه به ثابت بودن
  کند، افزایش خواهد یافت.عبور می

Vچنین، بنا به رابطۀهم R IR I، چون که از مقاومتثابت و جریان
Rبنابراینگذرد، افزایش یافته است،میR اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت

  افزایش خواهد یافت.دهد نیز،نشان میآرمانیسنجکه ولت
  )64تا55هاي، صفحه2) (فيزيككتريكي و مدارهاي جريان مستقيمجريان ال(  

----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  » 3«گزينة-126

K1باشد؛ بنابراین، اگر کلیدها صفر میاند، مقاومت آنها آرمانیسنجچون آمپر
هايدر مدار نیست و مقاومت معادل مقاومت3باز باشد، مقاومتK2بسته و
4و5در نتیجه جریان مقاومت .شوندبه علت اتصال کوتاه، از مدار حذف می

R1برابرI
R r




1
بسته شود،K2باز وK1است. اکنون، اگر کلید

، به علت5و3هايدر مدار نیست و مقاومت معادل مقاومت4مقاومت
باز هم برابرR1در نتیجه جریان مقاومت .شوداتصال کوتاه، از مدار حذف می

I
R r




1
R1بینیم در دو حالت، جریان یکسانی از مقاومتخواهد بود. می

Pلذا، بنا به رابطۀ .کندعبور می R I 2
در دو حالت1Rمقاومت، توان مصرفی1

  یکسان خواهد بود.
  )64تا55هاي، صفحه2) (فيزيكجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  

 )منشكيانوش كيان(  » 2«گزينة-127
هاي سیملوله دریابیم. چون، حلقهسیملوله را میمرکزدرابتدا میدان مغناطیسی

NDاند، طول سیملوله برابرکنار هم و در یک لایه و بدون فاصله قرار گرفته
D   بنابراین داریم: باشد. ها می  تعداد حلقهNقطر سیم و است. در این رابطه
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Fاکنون، تغییر نیرو را با استفاده از رابطۀ qvBsin یابیم: می  
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  F qvB(sin sin )     2 1  

  ,
m

q C, v ,B T
s

        
     


53 16 37 532 1
6 8 550 10 10 24 10

  

  F (sin sin )          6 8 550 10 10 24 10 37 53  

  53 0 8 1
37 0 6

12 10 0 6 0 8 0 24sin /

sin /
F ( / / ) / N

  

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Fچون    کاهش یافته است.نیروبنابرایناست،0
  )81و73تا71هاي، صفحه2) (فيزيكمغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  


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 )سعيداحمد ميرامير(  » 2«گزينة- 128

عمود xسطح پیچه بر محوربرط عمودخاست، نیم xچون سطح پیچۀ موازي محور
کنـد. یعنـیاز حلقـه عبـور نمی xمغناطیسـی در راسـتاي محـورمیداناست، لذا

کـه بـا yهاي محـورشـوند و تنهـا مؤلفـهمیدان مغناطیسی حـذف می xهايمؤلفه
)خط عمود بر سطح پیچه موازي استنیم )  سـیباعـث تغییـر شـار مغناطی ،0
  یابیم: را میYBگردد. بنابراین، ابتدا تغییر شار مغناطیسی ناشی از تغییرمی

B / T,B / T,Y Y
Y Y
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  412 10 0 0 2 0 4cos( ) ( / ( / ))        
  / Wb     4 512 10 0 6 72 10  

  یابیم:اکنون نیروي محرکۀ القایی متوسط را می
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  )91تا87هاي، صفحه2) (فيزيكمغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  

----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  » 4«گزينة-129

A ابتدا نسبت
B

R

R
، چگـالی یکسـانیانـدجنسها مسـی و همیابیم. چون سیمرا می

mهايدارند؛ بنـابراین، بـا اسـتفاده از رابطـه V ،V ALوA r  2،
A نسبت
B

L

L
  کنیم: را پیدا می
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با توجهیابیم. گذرد را میکه از آمپرسنج میBIاکنون با توجه به شکل زیر جریان
اند، اختلاف پتانسیل آنها یکسانبا هم موازيBRوARهايمقاومتکهبه این

  است. بنابراین داریم: 
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�16
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I
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R
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R
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  8 8BC B B A A A B A A A BV R I R I R I R I I I       

  از طرف دیگر، داریم:
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48 4 9
I A

A B B B BI IA B
I I I I I I A




        
  )64تا55و47تا45هاي، صفحه2) (فيزيكجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 1«گزينة- 130
راC، سـیمAبنـابراین سـیم ،کنـدسـو عبـور میهاي همجریانCوAاز دو سیم
کند بنـابراینسو عبور میهاي ناهمجریانCوBچنین از دو سیمکند. همجذب می

سـیم حامـلوارد بـرغناطیسـیبا توجه بـه رابطـۀ نیـروي م .کنندیکدیگر را دفع می
  جریان داریم: 

Fnet

0/02N

0/02N

  
  

340 4 10
1 5 90

B G T

L m ,I A,
F BILsin

  
  

   

  34 10 5 1 90AC BCF F sin        
  AC BCF F / N   0 02  

  2 0 02 2net ACF F / N   

است:xبا توجه به شکل، جهت نیروي برایند، در خلاف جهت محور
  0 02 2netF / i (N)  


  

  )78تا75هاي، صفحه2) (فيزيكمغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  
----------------------------------------------  

مكملهايسؤال – 1فيزيك
  

 (اميرحسين برادران)  »1« ةينگز-131

  3 310 10 2
kg.m

[b] kN N
s

    

  6 610 10 2
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s
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  2 3 210
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  )11تا 6هاي، صفحه1) (فيزيكگيريفيزيك و اندازه(  
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 (اميرحسين برادران)  » 3«گزينة- 132

آوریم، سپس ارتفاع مایع در هر ظرف را مشـخصدست میابتدا حجم کل ظرف را به
  کنیم:می

43 3 كـــل كـــل

A
a

V Ah ah V Ah


      

1 2 2
2 كـــل 3 3Ah V hA h hA A   :ظرفA  

2 13P gh gh ( )A A      

2 3
3 3 3

A
a hA h

ah Ah hA Ah h


       :ظرفB  

4 4 23 3h h h h P gh gh ( )B B B           

2
132 4 2

3

ghPA( )
PB gh


  


)1 و )  

  )40تا32هاي، صفحه1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك(ويژگي  
----------------------------------------------  

 )محمدرضا خادمي(  » 1«گزينة- 133

وBترازیابیم. به همین منظور براي دو نقطۀ هممحبوس شده را میگازابتدا فشار
Cتوان نوشت: اند، میکه در جیوه واقع  

cm15

cm3/4

A

آب

گاز

ج
وه
B

Pگاز

P

C

  
  P cmHg

P cmHg
P P P




  7600 15pI¬ ½¼Ã] ½¼Ã]
    

  P P cmHg   15 76 61pI¬ pI¬  

hید مشخص کنیم، ستونی از آب به ارتفاعاکنون، با / m 3 فشاري معادل4
  : داردمتر جیوهچند سانتی

  
g

,h / m cm
cm

g
/

cm

h h
   

 
   

1 3 4 3403

13 6 3

JA JA
½¼Ã] ½¼Ã]JA JA

½¼Ã]
  

  / h h cm P cmHg      1 340 13 6 25 25½¼Ã] ½¼Ã] JA  

  کنیم:میرا پیداAدر آخر، فشار در نقطۀ
  A AP P P P cmHg     25 61 86pI¬JA  

  )40تا32هاي، صفحه1) (فيزيكهاي فيزيكي موادويژگي(  

 )سعيد شرق(  » 1«گزينة- 134

مطابق شکل زیر، با اضافه کردن مایع در سمت چپ لوله، سطح جیوه در لولۀ سمت
،رود و در سمت راست به همان اندازه نسبت به سطح قبلیچپ مقداري پایین می

تراز و در جیوههمDوCهايکه نقطهبالا خواهد رفت. بنابراین، با توجه به این
  توان نوشت: لذا می .اند، فشار یکسانی دارند  واقع

BA

C D
x x

x

ما�ع

ج
وه

  
  C D A AC B BDP P P gh P gh      ÍÄI¶ ½¼Ã]  

  h h xBD AC
A BP gx P gx ( )*

      ÍÄI¶ ½¼Ã]  

  ( )*
gx gx A BP P     ÍÄI¶ ½¼Ã] ÍÄI¶ ½¼Ã]  

  )40تا32هايصفحه،1) (فيزيكهاي فيزيكي موادويژگي(  
----------------------------------------------  

 )97سراسري رياضي(  » 1«گزينة-135

با استفاده از اصل پایستگی انرژي مکانیکی در دو نقطۀ نشان داده شده در مسیر
  حرکت داریم:

K
E E

 1 0
1 2  

K U
U U K


  

1
2 241 2 2  

U U U U  1 2 2 2
1 5
4 4  

mgh mgh h h    5 4
4 5  

hبراي محاسبۀ

h

کنیم:بصورت زیر عمل می  

h hh h h

h h h

 
  

4
15
5  

  )70تا68هاي، صفحه1(كار، انرژي و توان) (فيزيك  
----------------------------------------------  

 )محمديزهره آقا(  » 1«گزينة- 136

  : توان نوشتکه انرژي مکانیکی توپ کاهش پیدا کرده است، میاینبهبا توجه

  E K U
f fk k

W E E W (K U ) (K U )
       2 1 2 2 1 1  

  fk
W K U ( )     1  

  از طرفی داریم: 

  K K K K
f fk kE K

/
W E W K ( )

   


    2 1 11 1 1
6 25 1 2100 16  
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  ) داریم: 1با جایگذاري در رابطه (

  U
( ),( ) K K U K U

K


             


1 15 151 2 16 16 16  

شود، در بالا رفتن توپ،چون انرژي تلف میکهتوان گفتدقت کنید، بدون محاسبه می
پتانسیل گرانشی است. انرژيافزایشاندازةکاهش انرژي جنبشی بیشتر ازاندازة

Uبنابراین، نسبت

K




این» 1«ت و گزینۀ، با علامت منفی اس1چکتر ازعددي کو

  ویژگی را دارد.
  )73تا71هاي، صفحه1) (فيزيكنكار، انرژي و توا(  

----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(  » 2«گزينة -137

Bبا توجه به رابطۀ A fk
E E W کهو با توجه به اینf Ak

W E 
20

100
را مبدأ پتانسیل گرانشیBابیم. دقت کنید، نقطۀیرا میBvصورت زیراست، به

Ahگیریم. در این حالتدر نظر می m  12 8 Bhو4    شود. می0

m8

B

A

m12

hA

{
K

A
=0

U
A

=mgh
A

{
K

B
=

U
B

=0

mv1
2

2
B

  

  
20 0 2100W E / Ef A Ak

B A fk
E E W

 
    

  E U K
B A A B AE E / E E / E

      0 2 0 8  

B B A A B AU K / (U K ) mv (mgh )        21 80 8 0 02 10  

  
24 28 10 4 64 82 10

h m BA
B B

v m
v v

s
          

  )73تا65هاي، صفحه1) (فيزيككار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  

  (مصطفي كياني)  »3«گزينة- 138

را برحسبcAنویسیم ومیCوAهايابتدا رابطۀ تعادل گرمایی را براي مایع

cC0  کنیم.حساب میQ QA C   

  0m c ( ) m c ( )A A AC A C C AC C          

  10 30 19
30 10

m g, C, CA A AC
m g, CC C

      


  
  

  10 19 30 30 19 10 0 30 9 10 11c ( ) c ( ) c cA C C A           

  27 111c c ( )A C  

cAنویسیم و حاصـلمیBوAهاياکنون رابطۀ تعادل گرمایی را براي مایع
cB

cBکنیم و در نهایت حاصلرا حساب می
cC

  آوریم.دست میرا به

0 0Q Q m c ( ) m c ( )A B A A AB A B B AB B             

  
10 30 25

20 20
m g , C , CA A AB

m g , CB B

      


  
  

  10 25 30 20 25 20 0c ( ) c ( )A B         

  20 5 10 5 2 2c c c c ( )B A A B        

  
27 272 2 11 22

cB( ) c cB C cC
    1و( )  

  )102تا96هاي، صفحه1(دما و گرما) (فيزيك  

----------------------------------------------  

 )سعيد شرق(  » 2«گزينة-139

  آوریم:  یدست موارة زیر، مقدار گرماي لازم را بهبه طرحتوجهابتدا، با

  Q m c
C C

  1 1 150 100ÁoT¨ ÁoT¨  

2 2 2 350 100 100Q m c Q m LVC C C
     JA JA JA nIhM  

  Q Q Q Q Q   1 2 3®¨ ®¨  

  1 1 2 2100 50 100 50 Vm c ( ) m c ( ) m L      

  
800 0 8 900 22501 1

2 5 4 2 42002 2

J J
m g / kg ,c ,LV gkg. C

J J
m / kg ,c /

g. C kg. C

   


  
 

  

  0 8 900 50 2 5 4200 50 400 2250Q / /       ®¨  

  Q J   31461 10®¨  

  یابیم: را می tتوانرابطۀاکنون با استفاده از

  P WQ
P

t t
 

  
34870 1461 104870®¨  

  min s
t s t min

    1 60 300300 560  

  )108تا96هاي، صفحه1) (فيزيكدما و گرما(  

----------------------------------------------  

  (اميرحسين برادران)  »3«گزينة- 140

گرماي نهان تبخیر با افزایش دماي آب کاهش و آهنـگ تبخیـر سـطحی بـا افـزایش
  یابد.دماي آب افزایش می

  )109تا106هاي، صفحه1(دما و گرما) (فيزيك  
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  1شيمي   
  

 )رضا سليماني(  » 3«گزينة-141
  گزینۀ سوم درست است.

 ،شـودبینـی نمیآرایش آن با قاعـدة آفبـا پیش ،اولین عنصري که براساس عدد اتمی
Cr24.5  است 1

24 18 3 4 5 3 2 1 4 0 29
n ln l

Cr :[ Ar] d s ( ) ( )


      

  ها: بررسی سایر گزینه

99در عنصر»: 1«گزینۀ
43 Tc، n نسبت

p
  است. 5/1کمتر از

صـــورتهـــاي ســـاختگی هیـــدروژن بهعمر ایزوتوپترتیـــب نیمـــه»: 2«گزینـــۀ
H H H H  7 4 6   است.  5

0»: 4«گزینۀ   است.1eذرة موردنظر الکترون با نماد
  )33و6،7،15هاي، صفحه1يمي) (شگاه الفباي هستيكيهان زاد(  

----------------------------------------------  

 (محسن باباميري)  » 1«گزينة-142
  درست است.چهارموسوممورد

  بررسی موارد:

nبنابراین ،برابر باشد nتواند بانمی l )اولمورد

l
  بزرگتر است.یکهمواره از

دوم پر نشده ولی لایۀ سـوملایۀیعنی ،الکترون دارد 8) لایۀ دوم گنجایشدوممورد
  است.و ناپایداري اتمشدن الکترونالکترون گرفته است که به معنی برانگیخته

  مورد سوم) 
  2 5

17 3 3 4n l
B :[Ne] s p

1و
19 4 4n l

A :[Ar] s
  

s  )  چهارممورد s p s p s d p ...2 2 6 2 6 2 10 61 2 2 3 3 4 3 4  
  شوند.هاي بعدي پر میتر به هسته و سپس لایههاي نزدیکمطابق قاعدة آفبا ابتدا لایه

  )33تا27هاي، صفحه1) (شيميگاه الفباي هستيكيهان زاد(  
----------------------------------------------  

 )علي رفيعي(  » 4«گزينة- 143
  ) درستآ

  

3 3 1

1

D Al , E N Al N AlN

M K , N Br K Br KBr

 

 

    

    

·¼ÃUI¨
·¼Ãº A

·¼ÃUI¨
·¼Ãº A

  

B  ب) درست Cr C Cu 24 29  
s                       ) درستپ p2 54 4  

  10 2 5
35

4 2 5 5 33
8 25

4 43 4 4 0 1
n ,

Br :[Ar] d s p
l ,
  



 




  

بزبه ترتیب سـ،(Z)و لیتیم(C)هاي حاوي فلز مسشعلۀ نمکد) درست. رنگ
  و سرخ است.

  )39و33،38تا22،30هاي، صفحه1) (شيميگاه الفباي هستيكيهان زاد(  
----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(  » 3«گزينة-144
  ها:بررسی سایر گزینه

59چک است.حرف اول بزرگ و حرف دوم کو ،هاي دو حرفیدر نماد»: 1 «گزینۀ
27( Co) 

0/تاتوان با دقتجرم طلا را با ترازوي زرگري می»: 2 «گزینۀ   د.گیري کرگرم اندازه01
  است.اورانیمترین فلز پرتوزاشده  شناخته»: 4«گزینۀ

  )14و 7تا 5هاي، صفحه1) (شيميگاه الفباي هستيكيهان زاد(  
----------------------------------------------  

 )علي رحيمي(  » 4«گزينة-145
  جرم اتمی ایزو   جرم اتمی میانگینتوپ سبک

    ]توپ سنگین)(فراوانی ایزوتوپ)(اختلاف جرم اتمی دو ایزو[  

1ترعدد جرمی ایزوتوپ سبک
5 55 55 44 9944 4

n
n A          

  ( )] 99توپ سنگین)(فراوانی ایزو3 54 99/ [   
ترتوپ سنگیندرصد فراوانی ایزو   18  

ترتوپ سبکدرصد فراوانی ایزو   100 18 82  
  )15، صفحة1يمي) (شگاه الفباي هستيكيهان زاد(  

----------------------------------------------  

 )(رضا سليماني  » 3«گزينة-146
  هاي اول، سوم و چهارم درست هستند.عبارت

  ها: بررسی عبارت
تواند متعلـق بـه اتـم خنثـی (هلـیم)، کـاتیونمی s21عبارت اول: آرایش الکترونی

(Li )و آنیون(H ).باشد  
الکترون باشـند،توانند همها میعبارت دوم: در عنصرهاي واسطه، اتم خنثی و کاتیون

  ولی آرایش الکترونی متفاوتی داشته باشد.
)براي مثـال: اتـم نیکـل Ni)28و یـون روي( Zn )2

هـاي، شـمار الکترون30
  ها متفاوت است.برابري دارند ولی آرایش الکترونی آن

  عبارت سوم: با توجه به آرایش کاتیون مس داریم.
  Cu :[Ar] d s10 1

29 3 4  
10   3Cu :[Ar] d  

  چون آخرین لایۀ کاتیون مس لایۀ سوم است، پس:

است.الکترون18دارايCuیونلایۀ آخردر نتیجه  
s

p

d



 



2

6

10

3
3
3

  

  است.29Cuشود،عبارت چهارم: اولین عنصري که لایۀ سوم آن پر می


10 1

29 18 3 4 10 3 2 4 0 54
n ln l

Cu :[ Ar] d s ( ) ( )



     

  )37تا30و12تا 9هاي، صفحه1) (شيميگاه الفباي هستيكيهان زاد(  
----------------------------------------------  

 )ميريمحسن بابا(  » 4«گزينة-147
  نادرست است.دومفقط مورد

  بررسی موارد:

)  اولمورد
23 23

2
2

1 54 6 02 10 162 54 102 1 1
mole / e

molK S / e
molK S mole


     

  / e 251 625 10  
)در دورة دوم اسـت p) دومین عنصـر دسـتۀدوممورد C)6رةو اولـین عنصـر دو

)رسیده است. s14چهارم به آرایش K)19لایۀزیرکدامو هیچd3.ندارند  
n) آخرین الکترون درسوممورد  lو3  یعنـی عنصـري بـا آرایـش ،باشـد2
3dتواندست و براي مثال میکه یک عنصر واسطه اFeدرFe O2   باشد.3
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S) سولفید،چهارممورد 2اتمی ماننـدتواند در کنار یک فلز تکاست و میK

Kدوتایی با فرمولنیویترکیبی S2.تشکیل دهد  
  )38و12،17،18،19،30،32هاي، صفحه1) (شيميگاه الفباي هستيكيهان زاد(  

----------------------------------------------  

 )كنده كوحسن رحمتي(  » 4«گزينة- 148
برابر200این گاز بسیار زیاد و بیش ازگلوبین خون باجا که میل ترکیبی همواز آن

از رسـیدن اکسـیژن بـه ،گلوبینهاي آن پس از اتصال به همواکسیژن است.، مولکول
شـود و سـامانۀکنند. این ویژگـی باعـث مسـمومیت میگیري میهاي بدن جلوبافت

  کند.عصبی را فلج می
  )58و53،56هاي، صفحه1) (شيميردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

 )قازانچاييبهنام(  » 2«گزينة-149
  فقط عبارت چهارم نادرست است.

  هابررسی عبارت
  ) آ

e

e

e

e

  

 
  

2 1
8 4 1 1

4 26 1
12 2

Ákº ¼ÃQIº ÁIÀ
Ákº ¼ÃQ ÁIÀ

Ákº ¼ÃQ ÁIÀ
Ákº ¼ÃQIº ÁIÀ

 

.:O N O N O : N N O:        
   

 

Nب) در ساختار O2هايسـاختاربرخلافNOوNO2هـا آرایـش، همـۀ اتم
  ایی دارند.تپایدار هشت

  پ) 
6 23

e

e
  

Ákº ¼ÃQIº Sÿ]
Ákº ¼ÃQ Sÿ]  

xت)  x     21 26 5 15
SÃÎoË ·»oT§²H jHk÷U

½»o¬  

ــه:  ــی13هــايدر گروهنکت ــه18ال ــم یکــان شــمارHeجز(ب شــمار ،گــروه ة)، ات
  دهد.ظرفیتی را نشان میهايالکترون

  )56تا54هاي، صفحه1) (شيميردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 )كنده كوحسن رحمتي(  » 2«گزينة-150
صـورتهـا بهمتري مواد در واکنشکیوهاي موازنه شده و مجموع ضرایب استوواکنش

3 ست.زیر ا 2 2 24 2 2 5a) KNO K O N O   

 4 2 2 5 13    KÄHoò Ì¼μ\¶ 

  4 2 2 22 16 2 2 5 8b) KMnO HCl KCl MnCl Cl H O     
 2 16 2 2 5 8 35      KÄHoò Ì¼μ\¶ 

 2 3 23 6 5 3c) Cl NaOH NaCl NaClO H O    
 3 6 5 1 3 18     KÄHoò Ì¼μ\¶ 

 2 3 3 6 212 6 2 9d)Al O HF NaOH Na AlF H O    
 1 12 6 2 9 30     KÄHoò Ì¼μ\¶  

بیشترین،aبه bنسبت مجموع ضرایب واکنشها،ازنه واکنشراین با توجه به موبناب
  مقدار است.

  )64تا61هاي، صفحه1) (شيميردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 )1401راسري داخل تجربيس(  » 3«گزينة-151

..Oاوزون
O
..

O
..

..
..

Oاکسیژن     ..
..

O....
..  

ــمار الکترون - ــدي در اوزون (ش ــاي ناپیون ــرون) بیش12ه ــیژن (الکت ــر از اکس  8ت
  الکترون) است.

  الکترون) است. 4تر از اکسیژن (الکترون) بیش 6هاي پیوندي در اوزون (شمار الکترون -
  پذیري اوزون از اکسیژن بالاتر است، پس اکسیژن پایدارتر است.واکنش -
کـه اکسـیژنتـر از صـفر دارد، در حالیقطبی بوده و گشتاور دو قطبی بزرگاوزون -

  ناقطبی و داراي گشتاور دو قطبی حدود صفر است.
  )75تا73هاي، صفحه1(ردپاي گازها در زندگي) (شيمي  

----------------------------------------------  

 )امين نوروزي(  » 2«گزينة-152
  .فقط مورد آ نادرست است

الکترونمولکول جفت 3 داراي XO2تـوان دریافـت کـهپـس می ،ناپیوندي است
انه و دیگري داراي پیوند یگانـه اسـت. اتـمگداراي پیوند دو ،هاي اکسیژن اتمیکی از

ــد دو یتاکســیژن در حال ــه داراي پیون ــه اســت،ک ــديeجفــت 2گان و درناپیون
ناپیوندي دارد. پس در اینeجفت 3که داراي فقط یک پیوند یگانه است،حالتی

ناپیونـديeجفت 1هاي اکسیژن وناپیوندي مربوط به اتمeجفت 5مولکول،

Oاست. Xدیگر مربوط به اتم
X

O

..

..

.. ..

..
..  

کـه یـک پیونـد یگانـهنیاز دارد. هنگامیe2ایی شدن بهتسیژن براي هشتاتم اک
مورد نیاز خود را از اتم دیگري گرفته است. پس سـاختارe2یعنی ،کندبرقرار می
X بهXاينقطــه –الکتــرون ...صــورت

..

قــرار دارد. از طرفــی16در گــروهX واســت.
هـاها و بزرگراهجود در خیابان موکنندةهاي روشنصورت بخار در لامپعنصري که به

گروهو 3در دورةXوجود دارد. پس 3بود که در دورةNa ،ها وجود دارد راهو آزاد
  است. و گوگردباشدمی16

  e 
Ákº¼ÃQIº »IÀo ~¹ø ½»o¬

·I§Ä jkø Ì¼μ\¶ Ákº ¼ÃQÁIÀ ®¨ nIM
O

X
O

..

..

.. ..

..
..

  

  S

x

x x

   

   


6 6 18 0
166 16½»o¬
3½n»j

  

جفتمولکول) آ 8 داراي SO3eدارايکـهناپیوندي است در حالی SOCl2
 ناپیوندي است.eجفت10

O O
S

O

.. ..
.. ..
.. ..

..

..

Cl S..

..

..

..

Cl.. .. ..

O ..

..

..

  
  ه فاقد رسانایی گرمایی و الکتریکی است و صیقلی نیست.رنگ بوده کگرد نافلزي زردب) گو

 گروه است.گرد با اکسیژن همپ) عنصر گو

O O
S

SO
2

O O
O

O
3..

..
..

.. ..
..

..

..
..

....
..

  
2نور و گرما  ت)  2SO CO  بخار آباکسیژنسنگزغال  

  )57تا55هاي، صفحه1) (شيميردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 )دهكرديسيدرحيم هاشمي(  » 3«گزينة-153
  گیریم.در نظر می aمول تولیدي اکسیژن براي هر واکنش را

  NaNO (s) Na O(s) O (g) N (g)  3 2 2 24 2 5 2  

  mol NaNO g NaNO
amolO ag NaNO

molO mol NaNO
  3 32 3

2 3
4 85 685 1  

H C N ..

Cl
..
.... X

..
Cl
..
.. ..

Cl.... ..

O O
..

....
O ..
..

..

Cl
..
.... P

.. ..
O..
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  : 2واکنش
  NaNO (s) NaNO (s) O (g) 3 2 22 2  

  mol NaNO g NaNO
amolO ag NaNO

molO mol NaNO
  3 32 3

2 3
2 85 1701 1  

  NaNO a a ag   3 170 68 102Â¶o] ý°TiH  
  )81و80هاي، صفحه1) (شيميردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  
 )ييبهنام قازانچا(  » 4«گزينة-154

  H O (g.mol )
/ (g.L )

H O


  

112
2

181 5Â²¼¶ ³o]
Â²¼¶ ´\e Â²¼¶ ´\eچگالی بخار آب  

  (L.mol )  112Â²¼¶ ´\e  
وابر بودن ضرایببا توجه به بر CO2H O2توان نتیجه گرفت مول و حجـم، می

  با هم برابر است.این دو گاز ةتولید شد
  CO H OV V L 2 2 36  

Cمحاسبۀ جرم H4 8 :    
  CO H O CO H OV V V V L   2 2 2 2   اولروش:18

  mol H O molC H
?gC H LH O

LH O mol H O
  2 4 84 8 2

2 2
1 118 12 4  

  gC H
gC H

molC H
 4 8 4 8

4 8
56 211  

4 8 2 4 8
18 211 4 56 4 12

C H H O x
x gC H    


−¼¶   دومروش: ¶¼−

  باشد.نکته: در دما و فشار معین، حجم گازها متناسب با مول (ضرایب مولی) می
  )81تا77هاي، صفحه1) (شيميردپاي گازها در زندگي(  

 ---------------------------------------- ------  
 )حسين طيبيامير(  » 3«گزينة- 155

  فقط مورد اول نادرست است.
  بررسی همۀ موارد:

ژن سر مثبت مولکـولمنفی و اتم هیدرواتم کلر سر، HClمولکولدرمورد اول) 
  است.زیرصورتبهHClگیري درست مولکولدر نتیجه جهت ،باشدمی

  
ـــورد دوم) مولکول O3،Nهـــايم O2و

PCl3 .قطبی هستند
. . . .

. . . .|
:Cl:. .

: Cl P Cl :  

   صورت زیر است:مورد سوم) مقایسۀ نقطۀ جوش این سه ترکیب به
  3 2NH HCl F 

ÂLõ¤kº¼ÃQ ÂLõ¤Iº
Âº r»nkÃÀ

  

NHصـورت: در نتیجه مقایسۀ سهولت در مـایع شـدن نیـز به HCl F 3 2
  خواهد بود.

Hمورد چهارم)  S2همانندH O2هاي خمیده ومولکولvاما گشتاور ،شکل دارد
/حدودآنقطبیدو D0 Hو گشتاور دو قطبی97 O2، / D1   باشد.می85

  )107تا103هاي، صفحه1) (شيميآب، آهنگ زندگي(  
 ----------------------------------------------  

 )عليرضا بياني(  » 1«گزينة- 156
S  صورت: پذیري بههاي جدول معادله انحلالبا توجه به داده a b   

  128 72 56 0 8 0 8 7270 0 70a / S /


      


  

  برابر است با: C55ر دمايپذیري دانحلال
3   

2
8 55 72 11610 100

gNaNO
S

g H O
     

  NaNO Na NO  3 3  

  3 3 33
3 3 3

1 1 62116 85 1 1
mol NaNO mol NO g NO

g NaNO
g NaNO mol NaNO mol NO

 


    

  385g NO  

  6 6 5385 10 0 4 10 4 10216
g NO

ppm /
g

     −¼±d¶   

  )103تا100هاي، صفحه1) (شيميآب، آهنگ زندگي(  
 -------- --------------------------------------  

 )ثانيحسين ناصري(  » 2«گزينة- 157

NaNOمعادلۀ موازنه شدة واکنش:  (s) NaNO (s) O (g) 3 2 22 2  
196گـاه، هرC30وC10دماهـايپذیري سدیم نیتـرات دربا توجه به انحلال

16مقـدار ،سرد کنیمC10بهC30این نمک را از دمايگرم محلول سیرشدة
شـود. بنـابراین از سـرد کـردنصورت رسوب از محلول جدا میگرم سدیم نیترات به

گـرم رسـوب20، مقـدارC10بـهC30گرم محلول این نمک از دمـاي245

x  شود: حاصل می gNaNO
x


    3

196 245 245 16 2016 196  

نیتـرات را در شـرایطگـرم سـدیم20حال مقدار گاز اکسیژن تولید شده از تجزیۀ
STPکنیم: محاسبه می  

  mol NaNO molO
?LO gNaNO

g NaNO mol NaNO
  3 22 3

3 3
1 120 85 2  

  2 2
2

22 4 2 61
/ LO

/ LO
molO

   

  )103تا100هاي، صفحه1) (شيميآب، آهنگ زندگي(  
----------------------------------------------  

 )سرابعليرضا رضايي(  » 2«گزينة-158

2 22
2 2

1 0 650 1000 1
LBaCl / molBaCl

mLBaCl
mLBaCl LBaCl

  گرمLi SO2 4  

  molLi SO gLi SO
/ gLi SO

molBaCl molLi SO
  2 4 2 4 2 4

2 2 4
1 110 3 3  1 1

  2 4
2

3 3 100 3313 3 3 3 100
gLi SO/

/ / g H O
   


nHj¼μº ¢Lö

Li SO2 4
ÁoÄmQ−°dºH 

 20 C   
  )103تا100هاي، صفحه1) (شيميآب، آهنگ زندگي(  

O
O O

NO N
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  جرم
جرم محلول

 )1401سراسري داخل تجربي(  » 2«گزينة- 159
  هاي اول، چهار و پنجم درست هستند. بررسی موارد:عبارت

COپذیريمورد اول: انحلال (g)2مـایی ازدر هر فشار و دNO(g)تـر اسـت. بیش
NO(g)atmپذیريانحلال /حدود3در فشار g0 پـذیرياست. بنابراین انحلال02

CO (g)2از/ g0   تر است.بیش02
ــــلال ــــورد دوم: انح ــــور کمم ــــا در آب ش ــــت. گازه ــــالص اس ــــر از آب خ ت

Nپذیريانحلال (g)26در فشارatmتـر ازدر آب خالص کم/ g0 اسـت. پـس02
ــدارد انحلال ــان ن ــا بیشامک ــین دم ــور در هم ــا در آب ش ــن گازه ــذیري ای ــرپ ت

/از g0   باشد.02
ـــــا توجـــــه بـــــه نمـــــودار، در هـــــر فشـــــار ،5atmمـــــورد ســـــوم: ب

Oپذیريانحلال (g)2حدود/ g0 0حدودNO(g)پذیريو انحلال02 03/ g .است
/هاحدودپذیري آنترتیب تفاوت انحلالبدین g0   خواهد بود.01

فشار گازها به نوع گـاز و دمـاي گـاز بسـتگی دارد. بـا -مورد چهارم: شیب نمودار انحلال
  یابد.شود و مقدار شیب کاهش میپذیري گازها کاسته میافزایش دما، از انحلال

Xتر بـودن شـیب منحنـی مربـوط بـهمورد پنجم: با توجه به بیش (g)2نسـبت بـه
ــــی Oمنحن (g)2ــــاز ــــاز اکســــیژن بیشX2، انحــــلال گ ــــتاز گ ــــر اس ت

ــذیريانحلال Oپ (g)2atm ــار ــین4در فش ــا 01/0، ب ــس 02/0ت ــرم اســت. پ گ
Xپذیريانحلال (g)2تواندمی/ g0   باشد.02

  )115و102،103،114هاي، صفحه1(آب، آهنگ زندگي) (شيمي  
----------------------------------------------  

 )91سراسري خارج كشور تجربي(  » 2«گزينة- 160

  3 2 2 32CaCO HCl CaCl H CO   

  
3

3 10 10
1 100 2 36 5

CaCO HCl xg HCl

/


  

 
 

  4x 73 10 gHCl    

  


    


HCl gHCl
ppm /

( / )g

46 673 1010 10 66 36100 1 1  

  )100تا98هاي، صفحه1(آب، آهنگ زندگي) (شيمي  
----------------------------------------------  

  2شيمي   
  

 )رضا رضويسيد(  » 1«گزينة-161
  تمامی موارد درست است.

  بررسی موارد:
عنصـرهاراسـت خصـلت نـافلزياز چـپ بـهدر یـک دورهطور کلـی) بهآمورد

عنصـرهايبیشترین خصـلت نـافلزي را بـینهاژنیابد. بنابراین هالومیافزایش
  دورة خود دارند.هم

 ،هـا ژنپس بین هالو ،یابدها از بالا به پایین کاهش می ژنپذیري هالومورد ب) واکنش
  پذیري را دارد.فلوئور بیشترین واکنش

  الکترون در لایۀ ظرفیت خود هستند. 7ز دارايم فلز منگنه وها ژنمورد پ) هم هالو
اتـم یکسـان هسـتند، 2اتمـی بـا 2هـاییهـا چـون مولکول ژنمورد ت) تمامی هالو

  اند. یناقطب
  )16تا9،14هاي، صفحه2شيمي) (قدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )االله ابوالفتحيعين(  » 4«گزينة-162
قرار دارد، از طرفی عنصر با عدد لجدو 4و دورة15گروهدر33با عدد اتمیعنصر
جا که در هر دوره از چپ به راسـت وقرار دارد. از آن 3و دوره17در گروه17اتمی

س عنصر بـا عـدد اتمـیپ ،یابددر هر گروه از پایین به بالا خصلت نافلزي افزایش می
  خصلت نافلزي بیشتري دارد. ،17

  هاي نادرست:بررسی عبارت
یابد، بنـابراین عنصـر بـا عـددآ) در هر گروه از بالا به پایین خصلت فلزي افزایش می

قـرار دارد، خصـلت20تر از عنصري با عدد اتمیکه در یک گروه و پایین38اتمی
  فلزي بیشتري نیز دارد.

رونـد تغییـر ویافزایشـ ،یک دوره از راست به چـپتغییر خصلت فلزي درروندب)
  کاهشی است. ،خصلت نافلزي در یک گروه از بالا به پایین

  قرار دارند.  pهمگی در دستۀفلزهاپ) شبه
  )9صفحة،2) (شيميقدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )عامر برزيگر(  » 4«گزينة- 163
  موارد درست هستند.تمام

  اند.هاي مقابل، درستمطابق شکلمورد اول و دوم

CCCHHH CCCHHH CCCHHH CCCHHH CCCHHH CCCHHHAAA:::
3

CHCH CH
3 3

222 2 2 3

3 4 5 6

2 1

مت�لهگزان» -2 ات�ل -3» 

CH CH CH CH CH

CH

CHB:
23

CH CH
3 2 3

3

6 5 4 3 2 1

مت�لهگزان» -4 ات�ل -3»  
9این دو ترکیب، فرمـول مولکـولی یکسـانمورد سوم 20(C H دارنـد ولـی(

  باشند.مر یکدیگر مییزوپس ا ،استساختارشان متفاوت
  است. 5، برابرAها در نامگذاري ترکیبمجموع عددمورد چهارم

    دارد.جودگانه وپیوند دو 5رو است نیزصورت روبهنفتالن که بهساختاردر

    
  )42و39تا36هاي، صفحه2) (شيميقدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

 )زادههادي مهدي(  » 1«گزينة-164

  gNaHCO
?gCO g NaHCO

g NaHCO
  32 3

3
60168 100

}²Ii
}²IiIº  

mol NaHCO molCO gCO
/ gCO

g NaHCO mol NaHCO molCO
  3 2 2 2

3 3 2
1 1 44 52 884 1 1  

1   2
2

52 8 2 224
CO / g

/ g.L
CO L

  
³o]

´\eچگالیCO   2

  است: صورت مقابل به(II)معادلۀ موازنه شده واکنش
  C H (g) O (g) CO (g) H O(l)  4 10 2 2 22 13 8 10  

  / g

x
    

52 8100 80 100Â±μø nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶بازده درصدي واکنش  

  x gCO    266

  molCO molC H
?LC H gCO

gCO molCO
  2 4 104 10 2

2 2
1 266 44 8  

  / LC H
/ LC H

molC H
4 10 4 10

4 10
22 4 8 41  

  )25تا22هاي، صفحه2) (شيميقدر هداياي زميني را بدانيم(  

  ضريب× جرم مولي  ضريب× جرم مولي
جرمجرم
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 )حامد صابري(  » 2«گزينة-165

  C H CH CHH H H    3 8 4 22  
  CH CHH ( ) ( ) H kJ         2 22 2200 890 655  

  C4 10 3 8 2 2200 655 2855H C H CHH H H kJ            

  3 4 104 10
4 10 4 10

1 285587 10 58 1
molC H kJ

gC H
gC H molC H

     

  34282 5 10 4282 5/ kJ / J    
Qروغن زیتون   mc / m m / g      4282 5 2 25 85 65  

  )57و71،58هاي، صفحه2) (شيميدر پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )حسين حسيني مير(  » 3«گزينة-166
  فقط مورد پنجم نادرست است.

  ها:بررسی عبارت
  مورد اول: 

  

A :

CH

B :






 



1

4
2

KÃ¨oU

½»o¬ jHk÷U

KÃ¨oU

  

C)اتريمورد دوم: گروه عاملی O C) در ترکیبBجود رازیانـهو ترکیب مو، 
  شود. یافت می

چهـار پیونـد ،هیـدآلدو بنزBنشده و مولکولپیوند سیرپنج، Aولمورد سوم: مولک

  نشده دارند.سیر

 

C

O

H  

B :Cمورد چهارم: فرمول مولکولی ترکیب H O13 18   است.2

  ( )

( ) ( ) ( )


 

    
13 12 10013 12 18 1 2 16

  درصد جرمی کربن

  75 73 75% / %  
یـکBو یک گـروه کربونیـل و در ترکیـبدو گروه متیلAمورد پنجم: در ترکیب

  گروه متیل و یک گروه کربونیل وجود دارد.
  )70تا68هاي، صفحه2) (شيميدر پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )خياويالاسلاميميلاد شيخ(  » 4«گزينة-167
  کنیم: ابتدا واکنش راموازنه می

  Fe(s) H O(g) Fe O (s) H (g)  2 3 4 23 4 4  
Hواکنش را براساس معادلۀ موازنه شده باید حساب کنیم. طبق اطلاعات صورت

FeوH2گرم60به ازاي تولید ،سوال O3 ژول گرما تولیـدکیلو5/37مقدار،4
گرم فراورده (مجموع جـرم یـک240حال باید حساب کنیم به ازاي تولید .شودمی
Feمول O3   شود: ژول گرما تولید می) چند کیلوH2و چهار مول4

  / kJ
?kJ g kJ

g


   

37 5240 15060I¶o¬ ½jn»HoÎ ó¼±h¶ ½jn»HoÎ ó¼±h¶  

  خواهد بود. kJ150نشواکHپس
H کنیم ومحاسبه شـده در قسـمت اول اسـتفاده مـیبراي قسمت دوم سوال از

  :آوریممیدسترا از روي گرماي تولیدي بهالصخFeمول

  molFe
?molFe kJ / molFe

kJ
   


345 0 9150

}²Ii}²Ii }²Ii  

  / molFe
Fe %

molFe
   

0 9 100 901
}²Ii|¼±i kÅnj }²IiIº  

  )62صفحة،2) (شيميدر پي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

 )حامد صابري(  » 1«گزينة- 168

  mol
molN O L mol

L
  2 5

4 2 8  
min min min

mol / mol / mol / mol  5 5 58 6 4 5 12 4 1  
  n / molN O     2 53 9

  molO
/ molN O / molO

molN O
22 5 2

2 5
53 9 9 752  

  / molO mol
RO /

min min
  22

9 75 0 6515  
  )86و85هايصفحه،2) (شيميدر پي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

 )امير قاسمي(  » 2«گزينة-169
  هاي آ و ب درست است.عبارت

  بررسی موارد:
نومر سازندة کیسه خوندر ترکیب مو) و بمورد آ

|
Cl

(CH CH )2 kÄo ±¨ ®Ã¹Ä»

سازندة پتونومرو مو
|

CN

(CH CH )2 ¸UH¼ºIÃwبه ترتیب سـه عنصـرC،H،

ClوC،H،N.شرکت دارند  
)استیرنپلیتکرارشوندةمورد پ) واحد 2

|
CH CH )

6 5C H

  

مورد ت) تفلون در برابر گرما مقاوم است و نقطۀ ذوب بالایی دارد و از نظر شـیمیایی
  دهد.اثر است و با مواد شیمیایی واکنش نمی بی

  )105و104هايصفحه ،2) (شيميناپذيرپوشاك، نيازي پايان(  
----------------------------------------------  

 )علي اميني(  » 2«گزينة-170
  هاي دوم و پنجم درست است.عبارت

HO

ال�ل

+

O

H  O
2

+O

استر آب�ربو�س�ل��اس�د

OH

O

  
  :هاعبارتبررسی

غیر اشـباعبرخلاف آناسید،نوئیک نا نوباکربن بودن استر مورد نظر) با وجود هماول
  ژن کمتري دارد.بوده و تعداد اتم هیدرو

استريماتیک) و عاملۀ بنزن (آرو) حلقدوم
O
||

( C O )  وجود دارد.آندر ساختار  
ازن راتوان آمی وآیددست میساختار زیر، اتانول بهبا) در آبکافت استر دیگريسوم

  واکنش زیر نیز تهیه کرد:

Cبه محل پیوند* 

O

  توجه کنید! 

H  O
2

HO

بنزوئ��اس�د

+

اتانهول

OH

+O

O O
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Oهاي) به دلیل عدم وجود پیونـدچهارم H،F HیـاN H، قـادر بـه
  .  نیستهاي خودبین مولکولژنیبرقراري پیوند هیدرو

  دهد.ژنی میهاي آب پیوند هیدروتوجه کنید که با مولکول
  )پنجم

g g

mol mol

C H O H O C H O C H O  9 10 2 2 2 4 2 7 8
60 108
   

  ( g) /
/ mol g

mol


   

108 60 62 50 6 181 100

IÀ ½jn»HoÎ ³o] ý°TiH

oTwH oTwH



  

  )113تا108هايصفحه،2) (شيميرناپذيپوشاك، نيازي پايان(  
----------------------------------------------  

  مكملهايسؤال – 1شيمي
  

 )علي رحيمي(  » 3«گزينة- 171
اي برابـردورهجـود در جـدولون در یک اتم خنثـی موو الکتراختلاف شمار پروتون

بـا توجـه بـهگـروه اسـت ومشخص کـردن دو عنصـر هم ،صفر است و منظور سوال
  دهد.گروه را نشان میدو عنصر هم ،تنها گزینۀ سوم ،هاگزینه

  )12تا10هايصفحه،1) (شيميكيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

 )99سراسري تجربي(  » 1«گزينة-172
  مورد اول و دوم غلط است. 

و بـراي 8برابـر20Xهاي لایـۀ سـوم اتـملکتروندلیل نادرستی مورد اول: شمار ا
30Zاست.18برابر  

2Zدلیل نادرستی مورد دوم: یون به آرایش الکترونی گاز نجیـب پـیش از خـود

2  رسد.نمی 2 6 2 6 2
20 1 2 2 3 3 4[ X]: s s p s p s  

  2 2 6 2 6 10 2
30 1 2 2 3 3 3 4[ Z]: s s p s p d s

توجه : در مورد آخر این سؤال بحث زیاد است ولی طبق نظر آخر سـازمان سـنجش ایـن
  مورد آخر درست گرفته شد.

  )39و38هاي، صفحه1) (شيميكيهان زادگاه الفباي هستي(  
----------------------------------------------  

 زاده)(سهراب صادقي  » 2«گزينة-173

1   2 3
2 1 125 273 16

X X
X O : / X g.mol

O


   


³o]
³o]  

  است: XF3ئورید،و فلوXهاي پایدارترکیب یونی حاصل از یون

  mol XF mol /
/ g XF

g XF molXF mol


  

23
33
3 3

1 4 6 02 104 2 84 1 1
·¼Ä ·¼Ä

·¼Ä  

  /  231 204 10 ·¼Ä  
  )39و38و19تا16هاي، صفحه1) (شيميكيهان زادگاه الفباي هستي(  

  ثاني)(حسين ناصري  »4«گزينة-174
  اند.ل و پنجم درستموارد او

  بررسی موارد: 
شود؛ بنابراین تفـاوت انـرژيها بیشتر میمورد اول) با دور شدن از هسته، انرژي لایه

لایۀ پنجم و لایۀ دوم بیشتر از لایۀ چهـارم و لایـۀ دوم اسـت، در نتیجـه بـه هنگـام 
ز لایـۀبازگشت الکترون از لایۀ پنجم به لایۀ دوم در مقایسـه بـا بازگشـت الکتـرون ا

ترتـاهشـود و طـول مـوج پرتـو حاصـل کوچهارم به لایۀ دوم انرژي بیشتري آزاد می
  خواهد بود.
nها به  لایهانرژي زیرمورد دوم)  lلایـه دارايگـاه دو یـا چنـد زیروابسته است و هر

n lلایه بابرابر باشند، زیرn تر انرژي کمتري خواهد داشت، بنـابراین انـرژيچک کو
  کمتر است. s6و f4هايلایهاز زیر p5لایۀزیر

تر بـه آرایـش گـاز نجیـب برسـد،چه اتم عنصري آساندر حالت کلی هرمورد سوم) 
چـه اتـم عنصـري در لایـۀپذیري آن بیشتر خواهد بود. در فلزهاي اصـلی هرواکنش

توانـد بـه آرایـش گـاز نجیـبتر میداشته باشد، آسانظرفیت خود الکترون کمتري
چه اتم نـافلزي در لایـۀ ظرفیـتپذیري بیشتري خواهد داشت، اما هربرسد و واکنش

تر با گـرفتن الکتـرونتواند راحتصورت میخود الکترون بیشتري داشته باشد، در آن
  .شود  پذیري آن بیشتر میبه آرایش پایدار گاز نجیب برسد و واکنش

  مورد چهارم) عنصرهاي موجود در هر گروه خواص شیمیایی مشابه دارند.
قـرار دارد. از آنجـا15در گروهC15و عنصر 4در دورة B20عنصرمورد پنجم) 

دوره وهمB20این با عنصرقرار دارد، بنابر15و گروه 4در دورهA33که عنصر
  گروه است.همC15با عنصر

  ) 34و12،27،31،33تا10هاي، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي  
----------------------------------------------  

  ثاني)(حسين ناصري  »2«گزينة- 175
  هاي داده شده: ختار لوویس گونهبررسی سا

NO  فرمول شیمیایی
3  SCO  

  ساختار لوویس
O ....

N

O
..

.... O
..

.. ..  
O

..

.. C S
..

..  
  هايالکترونشمار جفت

  4  4  پیوندي

  هايالکترونشمار جفت
  4  8  ناپیوندي

 )56و55هاي، صفحه1(ردپاي گازها در زندگي) (شيمي 

--------------------------------------------  

  (علي اميني)  »2«گزينة-176
ها رادهنـدهها بـه واکنش دهدر هر واکنش، نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري فراور

 آوریم:دست می به

 a) FeCO (s) Fe O (s) CO (g) CO(g)   3 3 4 2
43 2 3 

 b) HCN(g) O (g) N (g) CO (g) H O(l)    2 2 2 2
84 5 2 4 2 9 

 c) NO (g) H O(l) HNO (aq) NO(g)   2 2 3
33 2 4 

  
d) (NH ) AsO (aq) Mg(NO ) (aq)

Mg (AsO ) (s) NH NO (aq)



  

4 3 4 3 2

3 4 2 4 3

2 3
76 5

  

  )64تا62هاي، صفحه1(ردپاي گازها در زندگي) (شيمي  

COCl2PCl3  فرمول شیمیایی

 ساختار لوویس

O.
. ..

C
Cl
..

.... Cl
..

.. ..

CCClll
..
........ P

..
Cl
..
.. ..

CCClll............ ..

  هايالکترونشمار جفت
  3  4  پیوندي

  هايالکترونشمار جفت
  10  8  ناپیوندي
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 )امين نوروزي(  » 2«گزينة-177

  اي است.مرحله 2یاكنواکنش تولید آمو

  H N N H

N H H NH

 
 

2 2 2 4
2 4 2 3

2
2  

  molN
gN / mol N

g N
 22 2

2
121 0 7528  

  mol H
gH mol H

g H
 22 2

2
14 22  

0/ ،در واکنش اول که طبق راه حل زیرH2به همراه مقداريN2مول گاز75
  شود مصرف شده است.میمحاسبه

molمصرف شده   H
/ molN / mol H

mol N
 22 2

2
20 75 1 51  

  2 22 1 5 0 5H / / mol H   
½kºI¶ Â¤IM

nHk£¶  

  mol N mol N H
N H g N

g N mol N
  2 2 42 4 2

2 2
1 121 28 1½k{ kÃ²¼U

nHk£¶  

  2 40 75/ mol N H  
/0 0/رشود و به ازاي هدوم مصرف میدر واکنشماندهباقیH2مول5 مول5

H2،/0 Nمول5 H2 0/شـود. پـسمصـرف می4 Nمـول25 H2 بـاقی4
  شود.تولید میNH3مول 1ماند ومی

  3
3

100NH

NH
 


−¼¶

¸ÄpHnkÃÀ −¼¶  3NHدرصد حجمی¶¼−

 
1 100 800 25 1 %

/
  


 

  )81تا77هاي، صفحه1) (شيميردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  » 3«گزينة-178

  کنیم: میلول را محاسبهداخل محدرجودآب موابتدا جرم
g       26 8 18−°e ³o] −¼±d¶ ³o] ½kº ¼{®e ³o]  

توان حداکثر جـرمشود که میمیگرم50جودجرم کل آب مو ،آبگرم32با افزودن
  صورت زیر محاسبه کرد:توان در آن حل کرد را بهکه میي هاشوندهحل

    

  g g
x g

g x g

 
   

100 50 2550 25 ½kº ¼{®e


  

تـوان بـهمیXگـرم دیگـر نمـک17گرم نمک در محلول بـوده اسـت و 8تدادر اب
دست آید.محلول افزود تا محلول سیرشده به 25 8 17  

  )103تا100هاي، صفحه1) (شيميآب، آهنگ زندگي(  
----------------------------------------------  

  (علي اميني)  »3«گزينة- 179
  رت سوم نادرست است.تنها عبا

  :  هابررسی همۀ عبارت
  عبارت اول: مطابق متن کتاب درسی درست است.

POعبارت دوم:  : SO :  3 2
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)عبارت سوم: کلسیم سولفات در دماي اتـاق C)25پـذیريداراي انحلال/ g0 23

0/و 1است که بین   آید.محلول به حساب میگیرد و یک ماده کمقرار می01
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ژن در آنعبارت چهارم: با توجه به قیمت یکسان، هر ترکیبی که درصد جرمی نیتـرو
  بیشتر باشد، بهتر است. 

%    
28 100 21132 درصد جرمیNدر(NH ) SO4 2 4    

%    
14 100 14101 درصد جرمیNدرKNO3  

 )101و55،56،92،100هاي، صفحه1تركيبي) (شيمي(  

--------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  » 2«گزينة- 180

g NaCl

g H O (S)

g
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  


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/
gH O
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  شونده و حلال نیاز داریم: براي تعیین نوع محلول ساخته شده به جرم حل
  آوریم:دست میرا بهNaClجرم

/ g NaCl
?gNaCl / mol NaCl / g NaCl

mol NaCl
  

58 50 12 7 021  

Hجرم O2آوریم:دست می(آب) را به  

  g H O
?g H O mLH O g

mLH O
  22 2

2
110 101  

  در مقایسۀ دو حالت محلول فراسیرشده است.
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  )103تا100هاي، صفحه1) (شيميآب، آهنگ زندگي(  
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  37:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي    شناسيزمين –دي 9آزمون    
    

 
 
 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  شناسيزمين   
  

 )سيدمصطفي دهنوي(  » 4«گزينة-181

  شود.هاي آتشفشانی یافت میها مانند سنگآرسنیک در بعضی سنگ
  هاي سولفیدي و معادن سرب و روي وجود دارد.کادمیم در کانسنگ

  شود.استخراج میهاي آب گرمو چشمههاي آتشفشانیجیوه در سنگ
هـايهاي آتشفشـانی و خاكب گـرم، سـنگهاي آهاي سولفیدي؛ چشمه یسلنیم در کان
  شود.ها به وفور یافت میحاصل از آن

هايشـود، در سـنگهاي سولفیدي به مقـدار زیـاد یافـت میروي علاوه بر اینکه در کانی
  هاي آتشفشانی هم فراوان است.آهکی و برخی سنگ

  نادرست است. 4طبق توضیحات بالا گزینۀ
  )82و79،80هاي، صفحهشناسيزمين) (شناسي و سلامتزمين(  

----------------------------------------------  

 )مصطفي دهنويسيد(  » 4«گزينة- 182

  ها:بررسی گزینه
گویند اما دقت کنید که کانه فلز مـس نـام آنبه کانه فلز سرب گالن می: »1«گزینۀ

نسـنگ مـس رادر واقع بخـش باطلـه کا2FeSبا فرمولپیریت است و پیریتلکوکا

  دهد.تشکیل می
کتاب درسی به فلدسپارهاي سـدیم و کلسـیم،28براساس شکل صفحۀ»: 2«گزینۀ

نـویسشود (نه فلدسـپارهاي پتاسـیم)! همچنـین براسـاس زیرکلاز اطلاق میژیو پلا
  کوایز است.تورنام دیگر فیروزه،  ،36شکل صفحۀ

مختلـف اسـت و در واقـع نـوعیهايعقیق نوعی کانی سیلیسی با رنگ»: 3«گزینۀ
  باشد.کوارتز بنفش میباشد، نام دیگر آمتیست (نه پگماتیت)،تی مییمقکوارتز نیمه

باشـد. که نام دیگر آن طلق نسوز می: مسکوویت نوعی کانی صنعتی است»4«گزینۀ
نسـوزکتـاب درسـی بـه آزبسـت، پنبه85آوري صـفحۀس بخش یادهمچنین بر اسا

  گویند.می
  )85و35،36 ،33 ،28،29،30هاي، صفحهشناسيزمين) (كيبيتر(  

----------------------------------------------  

 )علي رفيعيان بروجني(  » 4«گزينة- 183

  بررسی موارد سوال: 
  )3و 1هايگزینهاست (ردگابروکبیر از جنس سنگ آذرینپی سنگ سد امیر

نیسـت (ردمقـاومدر برابـر تـنشذیريپـبه علـت انحلالژیپس طبق متن کتاب
  )3و 2هايگزینه

  است.شیست یک سنگ دگرگونیسست اماشیل یک سنگ رسوبی* 
  )62صفحة،شناسيزمين) (هاي مهندسيشناسي و سازهزمين(  

----------------------------------------------  

 )علي رفيعيان بروجني(  » 3«گزينة- 184

  ها: بررسی گزینه
  هاي سیلیکاتی و فسفاتی، از نظر کشاورزي ارزش زیادي دارند.خاك»: 1«نۀگزی

مـا قـادرBاست. در افقBمیانی افقطبق متن کتاب منظور از خاك»:  2 «گزینۀ
  باشیم.به مشاهده گیاخاك می

  : صحیح است.»3«گزینۀ

این افقو درشوداست که در این افق، گیاخاك دیده نمیCمنظور افق»: 4«گزینۀ
اند، درنتیجه سنگ اولیه تغییر زیـاديمواد سنگی به میزان کم، تخریب و تجزیه شده

  نکرده و به صورت قطعات خردشده است.
  )54و53هايصفحه،شناسيزمين) (منابع آب و خاك(  

----------------------------------------------  

 )حامد جعفريان(  » 4«گزينة-185

طبق قانون سوم کپلر، زمان گردش یک دوره سیاره به دور خورشید با افزایش فاصله
  افزایش زمان گردش = کاهش سرعتپسیابداز خورشید افزایش می

به عبارت دیگر هر موقع سیاره در فاصلۀ کمتري از خورشید قرار گرفته باشد، سرعت
  تري دارد.حرکت بیش

  )12صفحة،شناسيزمين) (آفرينش كيهان و تكوين زمين(  
----------------------------------------------  

 )سيدمصطفي دهنوي(  » 3«گزينة- 186

داغ مشـابه یکـدیگر هسـتند و ازهاي البرز و کپهدهندة پهنههاي اصلی تشکیلسنگ
  باشند. نوع رسوبی می

شـرق ودختـر: آذریـن /  –سیرجان: دگرگونی / زاگرس: رسوبی / ارومیـه –جسنند
  جنوب شرق ایران: آذرین و رسوبی

  )107صفحة،شناسيزمين) (شناسي ايرانزمين(  
----------------------------------------------  

 )سيدمصطفي دهنوي(  » 2«گزينة-187

هاسازه، گمانـهبرداري از خاك یا سنگ پیدر مطالعات آغازین یک پروژه به منظور نمونه
  شود.احداث سازه حفر میمحلمیقی در نقاط مختلفهاي باریک و عیا چال
  ها:گزینهبرخیبررسی
شـودهاي طویل و عمیق در سطح زمین اطلاق می  رفتگیها به فروترانشه»: 1«گزینۀ
  تواند طبیعی و یا مصنوعی باشد.که می

  )66و61هاي هصفح،شناسيزمين) (هاي مهندسيشناسي و سازهزمين(  
----------------------------------------------  

 )عرفان هاشمي(  » 3«گزينة- 188

تیـب ازتر) بهCتاAکه شکل یک تاقدیس باشد باید از مرکز به حاشیه (ازبراي این
  صحیح است. 3ترتیب در گزینۀقدیم به جدید باشد که این

  )98و17هاي هصفح،شناسيزمين) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )نجمه برنا(  » 1«گزينة-189

که طول مدت شب و روز در تمام طول سـال» مدار صفر درجه«جز در مدار استوا به
ساعت است در سایر نقاط با افزایش عرض جغرافیایی ایـن اخـتلاف12با هم برابر و
  شود.تر میساعت بیش

  )12ةصفح،شناسيزمين) (آفرينش كيهان و تكوين زمين(  
----------------------------------------------  

 )اسديآرين فلاح(  » 3«گزينة-190

 ازگیـريبهـرهبادارند،تخصصاقتصاديشناسیزمینموضوعدرکهشناسانیزمین

 هستندهاییمکاندنبالبهزمین،پوستهدرعناصرپراکندگی وشناسیزمیناصول

 گوهرهادیگر والماسنقره،طلا،آهن،مس،انندمارزشمندمعدنیذخایرآندرکه

  .دارندقرار ... و
  )39صفحة،شناسيزمين) (منابع معدني و ذخاير ا نرژي، زيربناي تمدن و توسعه(  




